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Οι σχέσεις ανάµεσα στους γονείς τους µαθητές και τους εκπαιδευτικούς 

αποτελούν µέρος της σχέσης σχολείου – κοινωνίας, αποτελούν µ’ άλλα λόγια 
κοινωνικές σχέσεις. Είναι προσδιορισµένες ιστορικά και κοινωνικά, δηλ. 
αποτυπώνουν ως µορφή και ως περιεχόµενο σχέσεις ιεραρχίας, υποταγής και 
εξουσίας.   

Στην εργασία µας εξετάζονται οι µεταβολές των σχέσεων αυτών την περίοδο 
1995-2000, όπως αποτυπώνονται στην υλοποίηση Ευρωπαϊκών Εκπαιδευτικών 
Προγραµµάτων (στο εξής ΕΕΠ) στην ελληνική πρωτοβάθµια εκπαίδευση.  

Για τη διερεύνηση των µεταβολών αυτών αναλύονται: 
α) οι εκθέσεις δραστηριοτήτων του συνόλου των σχολείων της ελληνικής 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, τα οποία πήραν µέρος στην υλοποίηση ΕΕΠ την περίοδο 
1995-2000 

β) τα σχετικά κείµενα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (στο εξής ΕΕ), τα οποία 
αφορούν το σχεδιασµό την υλοποίηση και την αξιολόγηση των ΕΕΠ αυτής της 
περιόδου 

γ) τα σχετικά κείµενα του εθνικού φορέα (ΙΚΥ) για το πρόγραµµα 
«Σωκράτης» και του ΥΠΕΠΘ, τα οποία αναφέρονται στα ΕΕΠ και  

δ) οι εκθέσεις αξιολόγησης των ΕΕΠ σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, ως 
προς τα ζητήµατα εκείνα τα οποία σχετίζονται µε µεταβολές στις σχέσεις γονιών-
µαθητών-εκπαιδευτικών. 

Τα δεδοµένα της έρευνάς µας αποτελούνται από το σύνολο των σχολείων τα 
οποία συµµετείχαν στην υλοποίηση αυτών των προγραµµάτων και αφορούν 146 
σχολεία και 733 εκπαιδευτικούς. Τα ποσοτικά δεδοµένα που συλλέξαµε, 
κωδικοποιήθηκαν και επεξεργάστηκαν µε το πρόγραµµα SPSS. 

Σε ότι αφορά τα κείµενα εργαστήκαµε µε τη µέθοδο της ανάλυσης 
περιεχοµένου. Οι θεµατικές κατηγορίες της ανάλυσης περιεχοµένου ήταν:  

α) η αναφορά στην ανάγκη µεταβολής των σχέσεων γονιών-µαθητών-
εκπαιδευτικών και  

β) ο  προσδιορισµός της κατεύθυνσης των επιδιωκόµενων µεταβολών. 
Στο επόµενο τµήµα παρουσιάζουµε τα αποτελέσµατα της ανάλυσης των 

ποσοτικών και ποιοτικών δεδοµένων, τα οποία θα επιχειρήσουµε στη συνέχεια να 
ερµηνεύσουµε σε συνάρτηση µε την εκπαιδευτική πολιτική (ΕΕ και ΥΠΕΠΘ) την 
αντίστοιχη περίοδο. Στην ερµηνεία επιχειρούµε τον εντοπισµό και τη διερεύνηση των 
ιστορικών και κοινωνικών προσδιορισµών, οι οποίοι υπερ-καθορίζουν τα 
χαρακτηριστικά των µεταβολών, νοηµατοδοτούν τις κατευθύνσεις τους και 
διαµορφώνουν ως µορφή και ως περιεχόµενο το σύνολο της εκπαιδευτικής πολιτικής, 
άρα και τα ΕΕΠ. 

 
Η έκταση των µεταβολών στις σχέσεις γονιών-µαθητών-εκπαιδευτικών. 



 
Η υλοποίηση ΕΕΠ συνεπάγεται, µε βάση σχετικές οδηγίες αλλά και την ίδια 

τη σύµβαση έργου που υπογράφουν οι εκπαιδευτικοί µε τον εθνικό φορέα, τη 
συµµετοχή γονιών-µαθητών-εκπαιδευτικών στο σχεδιασµό, την υλοποίηση και την 
αξιολόγηση των αποτελεσµάτων. Με βάση επίσης τα ίδια κείµενα, γίνεται αναλυτικός 
προσδιορισµός της µορφής και του περιεχοµένου που επιδιώκεται να έχουν οι σχέσεις 
αυτές κατά την υλοποίηση των προγραµµάτων. Έχει λοιπόν ιδιαίτερη σηµασία η 
έκταση υλοποίησης αυτών των οδηγιών από τα σχολεία και τους εκπαιδευτικούς της 
πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, αφού από αυτήν εξαρτάται η δυνατότητα παρέµβασης 
των δυνάµεων οι οποίες χαράσσουν εκπαιδευτική πολιτική. 

1. Οι σχέσεις γονιών-µαθητών-εκπαιδευτικών στο σχεδιασµό των ΕΕΠ. 
Η ανάλυση των δεδοµένων ως προς το ζήτηµα αυτό µας έδειξε πως η  

πλειοψηφία των σχολείων (104 σε σύνολο 146 σχολείων) ενηµερώνει τους γονείς για 
την πρόθεση υλοποίησης ΕΕΠ. Η συµµετοχή όµως των γονιών για την πλειοψηφία 
των σχολείων σταµατά στην ενηµέρωσή τους, αφού µόνο 35 σχολεία αναφέρουν 
συναντήσεις µε τους γονείς για το σχεδιασµό των προγραµµάτων. Σε σχέση µε τους 
µαθητές το σύνολο των σχολείων αναφέρει συµµετοχή των µαθητών στο σχεδιασµό 
του προγράµµατος. Η συµµετοχή όµως των µαθητών δεν αφορά για την πλειοψηφία 
των σχολείων την επιλογή του θέµατος αλλά τις δραστηριότητες που συνεπάγεται η 
εµπλοκή τους στα ΕΕΠ. 

Τα δεδοµένα αυτά δείχνουν πως στο επίπεδο του σχεδιασµού η συµµετοχή 
γονιών και µαθητών είναι είτε περιορισµένη είτε αφορά επιµέρους διαδικασίες. ∆εν 
φαίνεται δηλαδή να υλοποιείται στο επίπεδο αυτό η πρόταση των οργανωτών των 
ΕΕΠ, η οποία όριζε µε σαφήνεια την εµπλοκή γονιών, µαθητών αλλά και 
παραγόντων της λεγόµενης τοπικής κοινωνίας στο σύνολο του σχεδιασµού των 
προγραµµάτων.  

2. Οι σχέσεις γονιών-µαθητών-εκπαιδευτικών στην υλοποίηση των ΕΕΠ. 
Η ανάλυση των δεδοµένων µας έδειξε πως η συµµετοχή των γονιών 

περιορίζεται για το σύνολο των σχολείων στα εξής ζητήµατα: α) την οικονοµική 
ενίσχυση του προγράµµατος, β) τη βοήθεια ως προς την πραγµατοποίηση των 
εκδηλώσεων, γ) τη διευκόλυνση επισκέψεων-συναντήσεων µε τους εκπαιδευτικούς 
των εταιρικών σχολείων (φιλοξενία, ξενάγηση κ.α.) και δ) τη διευκόλυνση της 
παρουσίασης  των αποτελεσµάτων του προγράµµατος στη λεγόµενη τοπική κοινωνία. 

∆εν αναφέρεται συµµετοχή των γονιών σε ζητήµατα τα οποία αφορούν το 
παιδαγωγικό µέρος των σχεδίων και δεν καταγράφονται παρεµβάσεις τους σε 
ζητήµατα που αφορούν προτεραιότητες, επιλογές µέσων, επανακαθορισµό ή 
τροποποίηση στόχων κα. 

Τα δεδοµένα αυτά µας δείχνουν πως στο επίπεδο της υλοποίησης η 
συµµετοχή των γονιών περιορίζεται σε «τεχνικής» φύσης ζητήµατα και δεν µπορούν 
σε καµιά περίπτωση, µε βάση την έκταση της συµµετοχής στο επίπεδο αυτό, να 
θεωρηθούν συνεργάτες του προγράµµατος όπως είναι ο ρητά διατυπωµένος στόχος 
των οργανωτών. Τα σχετικά κείµενα των ΕΕΠ όριζαν µε σαφήνεια ως στόχο τη 
συµµετοχή των γονιών αλλά και άλλων φορέων της λεγόµενης τοπικής κοινωνίας σε 
όλα τα επίπεδα υλοποίησης των ΕΕΠ. Τα δεδοµένα από την υλοποίηση των ΕΕΠ 
όπως καταγράφονται στις εκθέσεις των σχολείων της ελληνικής πρωτοβάθµιας 
εκπαίδευσης δε συνιστούν ουσιαστική µεταβολή στις σχέσεις γονιών και σχολείου σε 
σύγκριση µε την προϋπάρχουσα πραγµατικότητα. 

3. Οι σχέσεις γονιών-εκπαιδευτικών-µαθητών στην αξιολόγηση των ΕΕΠ. 
Η ανάλυση των δεδοµένων τα οποία αφορούν την αξιολόγηση των ΕΕΠ, όπως 

καταγράφονται στις εκθέσεις δραστηριοτήτων των σχολείων, µας φανερώνει πως οι 



γονείς συµµετέχουν σε ελάχιστες περιπτώσεις (15 από τα 146 σχολεία) στις 
διαδικασίες αξιολόγησης των προγραµµάτων. Ο βαθµός εµπλοκής τους στην άµεση 
αξιολόγηση δεν ανταποκρίνεται στις σχετικές οδηγίες των οργανωτών, οι οποίες 
προέβλεπαν συµµετοχή τους σε όλες τις φάσεις αξιολόγησης και κοινές συναντήσεις 
αξιολόγησης γονιών-εκπαιδευτικών-µαθητών. 

Η συµµετοχή όµως των γονιών σε διαδικασίες αξιολόγησης είναι έµµεση 
µέσω της συµβολής τους στις δηµόσιες παρουσιάσεις των ΕΕΠ. Η οργάνωση δηλαδή 
παρουσίασης των αποτελεσµάτων η οποία λειτουργεί στα πλαίσια των σχετικών 
οδηγιών διάδοσης – πολλαπλασιαστικών αποτελεσµάτων, τείνει να αξιολογεί, 
ταξινοµεί και κρίνει τα ΕΕΠ σε επίπεδο εκπαιδευτικής περιφέρειας, νοµού κα. Η 
συµµετοχή των γονιών στις εκδηλώσεις παρουσίασης των ΕΕΠ λειτουργεί ως 
«απόδοση προστιθέµενης αξίας» στα προγράµµατα. Η απόδοση όµως 
«προστιθέµενης αξίας» επειδή δεν γίνεται σε κοινωνικό κενό και έξω από τις 
κατευθύνσεις της εκπαιδευτικής πολιτικής τείνει να νοµιµοποιεί τις επιλογές των 
οργανωτών των ΕΕΠ και να συµβάλλει σε συµβολικό και πραγµατικό επίπεδο στην 
ταξινόµηση κατηγοριοποίηση των σχολείων, αποτελώντας τελικά υλοποίηση της 
οµόλογης κατεύθυνσης η οποία περιέχεται στην απόφαση για την υλοποίηση των 
προγραµµάτων. 

 Αν η έκταση της συµµετοχής µπορεί να µας δώσει στοιχεία για το βαθµό 
εµπλοκής γονιών-µαθητών-εκπαιδευτικών στα ΕΕΠ,  η εξέταση των δεδοµένων, τα 
οποία αφορούν τη σύνθεση της συµµετοχής, µπορεί να µας βοηθήσει στον εντοπισµό 
των χαρακτηριστικών της. Παρουσιάζουµε στη συνέχεια τα δεδοµένα τα οποία 
αφορούν: α) τη γεωγραφική κατανοµή της συµµετοχής, β) τα κοινωνικά και 
οικονοµικά χαρακτηριστικά της, και γ)τα εκπαιδευτικά της χαρακτηριστικά. 

1. Η γεωγραφική κατανοµή της συµµετοχής γονιών-µαθητών-εκπαιδευτικών. 
Η ανάλυση των δεδοµένων, τα οποία αφορούν τη γεωγραφική κατανοµή της 

συµµετοχής γονιών-µαθητών και εκπαιδευτικών στα ΕΕΠ,  µας δείχνει πως: α) η 
συµµετοχή στα ΕΕΠ παρουσιάζει έντονα στοιχεία ανισοκατανοµής στο σύνολο της 
χώρας. Συγκεκριµένα: 

- η συµµετοχή των µεγάλων αστικών κέντρων της χώρας (Αθήνα, 
Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Ηράκλειο) είναι σε ποσοστό πολλαπλάσια του µαθητικού τους 
πληθυσµού και των σχολείων τους. 

- η συµµετοχή των νοµών οι οποίοι αντιµετωπίζουν έντονα εκπαιδευτικά 
προβλήµατα και είναι αποµακρυσµένοι από τα κέντρα των αποφάσεων είναι από 
ελάχιστη έως µηδενική (π.χ. δεν έχουν καµιά συµµετοχή οι νοµοί Ευρυτανίας, 
Γρεβενών, Φλώρινας, Θεσπρωτίας, Αιτωλοακαρνανίας, κ.α.) 

- τα χαρακτηριστικά αυτής της κατανοµής παρουσιάζονται όλα τα έτη 
υλοποίησης, δηλ. αναπαράγονται στις ανανεώσεις κάθε έτους και εµφανίζονται 
επίσης στις νέες συµµετοχές σχολείων. Το γεγονός αυτό µας επιτρέπει να 
αποκλείσουµε µε βεβαιότητα τον τυχαίο ή συγκυριακό χαρακτήρα της εµφάνισής 
τους και να αναζητήσουµε σε άλλες αιτίες την εµφάνισή τους. 

- αξίζει να επισηµανθεί πως η συγκέντρωση της συµµετοχής στα ΕΕΠ 
συµπίπτει µε τον άξονα Π.Α.Θ.Ε. (Πάτρα – Αθήνα – Θεσσαλονίκη –Εύζωνοι) ο 
οποίος µε βάση σχετικές µελέτες θεωρείται ο άξονας οικονοµικής ανάπτυξης στα 
πλαίσια της Ε.Ε.1 Τα σχολεία του άξονα Π.Α.Θ.Ε. αποτελούν το 72,5% της 
συµµετοχής. 

2. Κοινωνικά και οικονοµικά χαρακτηριστικά της συµµετοχής. 

                                                 
1  Χατζηµιχάλης Κ. 2001, Γεωγραφία, Ανάπτυξη και Πολιτική, Ο Πολίτης, Αθήνα 



Η γεωγραφική κατανοµή, πολλαπλά χρήσιµη, µπορεί όµως να οδηγήσει στη 
στατιστική εξίσωση άνισων χαρακτηριστικών, αν δεν αναλυθούν τα κοινωνικά και 
οικονοµικά χαρακτηριστικά της. (Η συµµετοχή π.χ. του νοµού Αρκαδίας µπορεί αν 
δεν αναλυθούν τα εσωτερικά της κοινωνικά και οικονοµικά χαρακτηριστικά να 
οδηγήσει στη διαπίστωση πως έχουµε συµµετοχή ενός υποβαθµισµένου νοµού. Η 
ανάλυση των κοινωνικών χαρακτηριστικών της συγκεκριµένης συµµετοχής µας 
δείχνει πως στην πραγµατικότητα έχουµε συµµετοχή ενός µεγάλου ιδιωτικού 
σχολείου της πρωτεύουσας του νοµού και καµία συµµετοχή των δηµόσιων σχολείων 
του νοµού). 

Τα δεδοµένα τα οποία αφορούν τα κοινωνικά και οικονοµικά χαρακτηριστικά 
της συµµετοχής µας φανερώνουν πως: 

- το σύνολο σχεδόν της συµµετοχής προέρχεται από τις πρωτεύουσες των 
νοµών οι οποίοι έχουν συµµετοχή. (Η κατανοµή της συµµετοχής έχει ως εξής: 74,7% 
µεγάλα αστικά κέντρα, 8,9% ηµιαστικές περιοχές και 16,4% αγροτικές περιοχές) 

- η συµµετοχή των αγροτικών και των υποβαθµισµένων περιοχών (οικονοµικά 
και κοινωνικά) είναι από ελάχιστη έως ανύπαρκτη. 

- η ανάλυση των επιµέρους συγκεκριµένων περιοχών των σχολείων µας 
οδηγεί στην επισήµανση µιας δεύτερης εσωτερικής κατανοµής και στη διαπίστωση 
πως η συµµετοχή στη συντριπτική της πλειοψηφία αφορά τις κοινωνικά και 
οικονοµικά ευνοηµένες περιοχές των αστικών κέντρων. Η κατανοµή π.χ. της 
συµµετοχής στην Αθήνα έχει ως εξής: α) η συµµετοχή των περιοχών της Εκάλης και 
του Ψυχικού είναι µεγαλύτερη από τη συµµετοχή ολόκληρης της ∆υτικής Αττικής, β) 
περιοχές µε έντονα κοινωνικά και οικονοµικά προβλήµατα (φτώχεια, ανεργία, 
µετανάστες, έλλειψη υποδοµής, κ.α.), όπως Πέραµα, Καµατερό, Κερατσίνι, 
Ασπρόπυργος, Ελευσίνα, κ.α. είναι ανύπαρκτη, και γ)  η κατανοµή αυτή 
επαναλαµβάνεται κάθε έτος, χωρίς, απ’ όσο γνωρίζουµε να έχει εκδηλωθεί κάποια 
παρέµβαση του αρµόδιου εθνικού φορέα. 

3. Εκπαιδευτικά χαρακτηριστικά της συµµετοχής. 
Η ανάλυση των δεδοµένων τα οποία αφορούν τα εκπαιδευτικά 

χαρακτηριστικά της συµµετοχής έχει κατά τη γνώµη µας ιδιαίτερη σηµασία αφού το 
είδος των µεταβολών δεν µπορεί παρά να σχετίζεται µε τις εκπαιδευτικές 
δυνατότητες – προϋποθέσεις των συµµετεχόντων και να επηρεάζεται απ’ αυτές. Τα 
εκπαιδευτικά χαρακτηριστικά µας οδηγούν στις ακόλουθες διαπιστώσεις: 

- η συµµετοχή των µεγάλων ιδιωτικών σχολείων είναι ως ποσοστό 
πολλαπλάσια του ποσοστού τους στο σύνολο της ελληνικής πρωτοβάθµιας 
εκπαίδευσης. Συγκεκριµένα τα Ιδιωτικά σχολεία αποτελούν την περίοδο υλοποίησης 
των ΕΕΠ το2,5% του συνόλου των σχολείων πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης και 
συµµετέχουν στα ΕΕΠ σε ποσοστό 12,26%. Ειδικότερα για το διαµέρισµα Αττικής η 
συµµετοχή των Ιδιωτικών σχολείων φτάνει το 30% των σχολείων που πήραν µέρος 
στην υλοποίηση των ΕΕΠ. Ενδεικτική του βαθµού συµµετοχής των Ιδιωτικών 
σχολείων είναι η σχέση δηµόσιων – Ιδιωτικών σχολείων στην ανάληψη 
συντονιστικού ρόλου στα ΕΕΠ., όπου τα ιδιωτικά σχολεία αποτελούν το 35,48% της 
συµµετοχής. 

- η συµµετοχή των µεγάλων ιδιωτικών σχολείων παρουσιάζει ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά, µε βάση τις οικονοµικές και κοινωνικές δυνατότητες των ίδιων των 
σχολείων και των γονιών των µαθητών. Συγκεκριµένα τα µεγάλα ιδιωτικά σχολεία 
προχωρούν σε ανταλλαγές µαθητών µεταξύ των εταιρικών σχολείων (κάτι που δεν 
προβλέπονταν στην α΄ φάση υλοποίησης 1995-2000), εκδίδουν πληθώρα πολυτελών 
εκδόσεων, διοργανώνουν εκδηλώσεις µε επώνυµους αθλητές, καλλιτέχνες και 
παράγοντες, κ.α. 



- η συµµετοχή των δηµόσιων σχολείων της χώρας στην πραγµατικότητα 
αφορά τα πολυθέσια σχολεία των αστικών κέντρων. Η συµµετοχή των ολιγοθέσιων 
σχολείων της υπαίθρου και των σχολείων αγροτικών περιοχών είναι ελάχιστη, 
ευκαιριακή και περιορισµένη χρονικά. 

Η ανάλυση των δεδοµένων της συµµετοχής γονιών-µαθητών και 
εκπαιδευτικών µας επιτρέπει να προσδιορίσουµε τα βασικά της χαρακτηριστικά και 
να εξετάσουµε στο φως αυτών των χαρακτηριστικών την έκταση, το βαθµό και τις 
κατευθύνσεις των µεταβολών. Η συµµετοχή γονιών-µαθητών-εκπαιδευτικών έχει ως 
βασικά της χαρακτηριστικά: 

1.- Αφορά περιορισµένο και διακριτό τµήµα της ελληνικής πρωτοβάθµιας 
εκπαίδευσης. Το τµήµα αυτό διακρίνεται ως προς τα οικονοµικά και κοινωνικά 
χαρακτηριστικά των σχολείων (αυξηµένη συµµετοχή σχολείων οικονοµικά και 
κοινωνικά ευνοηµένων περιοχών, απουσία συµµετοχής των υποβαθµισµένων 
περιοχών), ως προς τα εκπαιδευτικά χαρακτηριστικά (αυξηµένη συµµετοχή των 
ιδιωτικών σχολείων, συµµετοχή πολυθέσιων σχολείων των αστικών κέντρων, 
απουσία συµµετοχής ολιγοθέσιων σχολείων, κ.α.). Η συµµετοχή τέλος ως προς την 
κατανοµή της στο σύνολο της χώρας παρουσιάζει έντονη ανισοκατανοµή, η οποία 
αναπαράγει σε βάρος των υποβαθµισµένων περιοχών το σύνολο των 
χαρακτηριστικών της συµµετοχής. 

2. Η συµµετοχή των γονιών παρουσιάζει έντονα χαρακτηριστικά 
διευκόλυνσης στις φάσεις σχεδιασµού και υλοποίησης των προγραµµάτων. Η 
συµµετοχής τους στις διαδικασίες αξιολόγησης είναι έµµεση και αφορά τη δηµόσια 
παρουσίαση – αξιολόγηση των ΕΕΠ. Στη φάση αυτή υιοθετούνται από τους γονείς τα 
χαρακτηριστικά που περιέχουν ως κατευθύνσεις τα ΕΕΠ για την απόδοση λόγου των 
σχολείων στους «πελάτες – καταναλωτές», την προσαρµογή των σχολείων στη 
λεγόµενη τοπική κοινωνία και τη σύνδεση του σχολείου µε την αγορά. 

3.- Η συµµετοχή των µαθητών παρουσιάζει επιλεκτική αναφορά σε 
χαρακτηριστικά των projects, τα οποία αναφέρονται κυρίως στο στάδιο της 
υλοποίησης και την παραγωγή αποτελεσµάτων. Οι µαθητές συµµετέχουν στις 
διαδικασίες αξιολόγησης των ΕΕΠ και την παρουσίαση – διάδοση των 
αποτελεσµάτων τους. Η µέθοδος αξιολόγησης η οποία επιλέγεται από την 
πλειοψηφία των σχολείων είναι το ερωτηµατολόγιο. 

4. Οι εκπαιδευτικοί της ελληνικής πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, οι οποίοι 
συµµετέχουν στην υλοποίηση των ΕΕΠ,  παρουσιάζουν ως βασικά τους 
χαρακτηριστικά τα ακόλουθα: α) είναι στην πλειοψηφία τους γυναίκες εκπαιδευτικοί 
και βρίσκονται, κατά µέσο όρο, δέκα έως είκοσι χρόνια στην εκπαίδευση, β) έχουν 
στην πλειοψηφία τους αυξηµένα εκπαιδευτικά προσόντα σε σχέση µε το µέσο όρο 
των εκπαιδευτικών της ελληνικής πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης (µετεκπαίδευση, 
γνώση ξένης γλώσσας, συµµετοχή σε προαιρετικά προγράµµατα, κ.α.), γ) σηµαντική 
είναι η συµµετοχή των ∆ιευθυντών των ∆ηµοτικών σχολείων τόσο ως προς την 
έκταση (13%) όσο και ως προς την ένταση της συµµετοχής (υπεύθυνοι των ΕΕΠ σε 
ποσοστό 44,10%, εκπαιδευτικές ανταλλαγές ποσοστό 23,5%), και δ) ιδιαίτερο και 
διευρυµένο σε έκταση διακριτό τµήµα αποτελούν οι εκπαιδευτικοί οι οποίοι 
διδάσκουν την Αγγλική γλώσσα στα ∆ηµοτικά σχολεία, οι οποίοι αποτελούν το 
24,5% της συµµετοχής και αναλαµβάνουν ρόλο υπευθύνων των ΕΕΠ σε ποσοστό 
45,20%. Αξίζει να σηµειωθεί πως αν αφαιρεθεί το ποσοστό των ∆ιευθυντών και των 
εκπαιδευτικών Αγγλικής γλώσσας στην ανάληψη θέσης υπευθύνου των ΕΕΠ και τις 
εκπαιδευτικές ανταλλαγές, η συµµετοχή των υπόλοιπων εκπαιδευτικών είναι 
ελάχιστη έως ανύπαρκτη στα κοµβικά αυτά ζητήµατα, τα οποία και σχετίζονται 



άµεσα µε το εύρος και το είδος των επιδράσεων των ΕΕΠ στην ελληνική 
πρωτοβάθµια εκπαίδευση. 

 
Οι κατευθύνσεις και ο χαρακτήρας των µεταβολών. 
 
Η έκταση της συµµετοχής καθώς και χαρακτηριστικά, τα οποία αφορούν το 

είδος και την ένταση της συµµετοχής, µας πληροφορούν ως προς το βαθµό 
συµµετοχής γονιών-µαθητών – εκπαιδευτικών στην υλοποίηση των ΕΕΠ δεν 
µπορούν ωστόσο να µας διαφωτίσουν για τις κατευθύνσεις και το χαρακτήρα των 
επιδράσεων. Για τη διερεύνηση αυτών των ζητηµάτων είναι απαραίτητη η 
διερεύνηση των εγγεγραµµένων στις ίδιες τις προδιαγραφές των ΕΕΠ επιδιωκόµενων 
στόχων και σκοπών καθώς και του συνόλου των παρεµβάσεων των οργανωτών σε 
εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Η συµµετοχή γονιών-µαθητών-εκπαιδευτικών δεν 
λαµβάνει χώρα σε πλαίσια που διαµορφώνονται µόνο από την ίδια τη συµµετοχή τους 
αλλά αποτελεί υλοποίηση σε εκπαιδευτικό και κοινωνικό πεδίο, το οποίο 
υπερκαθορίζεται από τις δυνάµεις που χαράσσουν εκπαιδευτική πολιτική και ασκούν 
την εξουσία στις χώρες µέλη και την Ε.Ε. 

Η µελέτη των σχετικών κειµένων τα οποία αφορούν το σχεδιασµό, την 
υλοποίηση και την αξιολόγηση των αποτελεσµάτων των ΕΕΠ µας οδηγεί στις 
ακόλουθες διαπιστώσεις: 

α) Τα κείµενα των οργανωτών των ΕΕΠ περιέχουν µε σαφήνεια ως πρόταση 
µια διαφορετική ως προς την έκταση και τα χαρακτηριστικά της συµµετοχή των 
γονιών στην υλοποίηση των προγραµµάτων. Η πρόταση των οργανωτών είναι επίσης 
µε σαφή και ρητά διατυπωµένο τρόπο ενταγµένη στα πλαίσια µιας στρατηγικού 
χαρακτήρα διαφοροποίησης της σχέσης σχολείου – κοινωνίας. Σύµφωνα µε τους 
οργανωτές των ΕΕΠ «ο ρόλος που θα µπορούσαν να διαδραµατίσουν (τα 
εκπαιδευτικά συστήµατα) στην περίπτωση εµφάνισης, στη διάρκεια των προσεχών 
ετών, ενός νέου προτύπου ανάπτυξης στην Κοινότητα είναι αναµφισβήτητος. Το 
ρόλο αυτό τα ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά συστήµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης θα 
µπορούσαν, παρόλα αυτά, να αναλάβουν επιτυχώς, µόνο µε την προϋπόθεση της 
προσαρµογής τους. Αυτό που πρέπει να επανεξεταστεί είναι η θέση της εκπαίδευσης 
και της επαγγελµατικής κατάρτισης στη λειτουργία της κοινωνίας, οι σχέσεις τους µε 
την οικονοµική και κοινωνική δραστηριότητα στο σύνολό της»2. Η βασική θέση των 
οργανωτών είναι πως «ένας ισορροπηµένος συνδυασµός των γνώσεων που έχουν 
αποκτηθεί στα πλαίσια του επίσηµου εκπαιδευτικού συστήµατος, της οικογένειας, 
της επιχείρησης µέσα από διάφορα δίκτυα πληροφόρησης δηµιουργεί τη γενική και 
µεταφερόµενη γνώση, την πλέον ενδεδειγµένη για την απασχόληση.»3

β) Τα κείµενα των οργανωτών επιδιώκουν τη διαφοροποίηση της σχέσης 
γονιών-µαθητών-εκπαιδευτικών αφού όπως ρητά τονίζουν «η αλλαγή συχνά απαιτεί 
τόσο αναδιάρθρωση όσο και τον επαναπροσδιορισµό της νοοτροπίας των 
οργανισµών. Επιβάλλει νέες απαιτήσεις στην ιεραρχία, στη θέση και στις σχέσεις. 
Μπορεί να προκαλέσει αναστάτωση στους εκπαιδευτικούς και να προβληµατίσει 
τους γονείς οι οποίοι  αντιλαµβάνονται τα σχολεία βάσει των δικών τους εµπειριών».4

                                                 
2   Επιτροπή των Ε.Κ., 1994, Ανάπτυξη, Ανταγωνιστικότητα, Απασχόληση. Οι προκλήσεις και η 
αντιµετώπισή τους για τη µετάβαση στον 21ο αιώνα, Βρυξέλλες, σ. 28-32 
3  Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 1995 Λευκό Βιβλίο για την εκπαίδευση και την κατάρτιση: ∆ιδασκαλία και 
Μάθηση. Προς την Κοινωνία της Γνώσης. Λουξεµβούργο, σ. 31 
4 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2000, Ευρωπαϊκή Έκθεση για την ποιότητα της σχολικής εκπαίδευσης, 
Βρυξέλλες 
 



γ) Οι οργανωτές µέσα από θεσµικές ρυθµίσεις και επεµβάσεις εκπαιδευτικού 
χαρακτήρα φροντίζουν ώστε να ελέγχονται σε τακτά χρονικά διαστήµατα τα 
ζητήµατα αυτά. Παρεµβαίνουν έτσι, ως προς το περιεχόµενο των ΕΕΠ,  
διαφοροποιώντας το ανάλογα µε τις οικονοµικές – πολιτικές προτεραιότητες της 
συγκυρίας (π.χ. µε τις Οδηγίες για τους αιτούντες το1999 ορίζονται ως περιεχόµενα 
των ΕΕΠ, το Ευρώ, η αξιολόγηση, η διεύρυνση της ΕΕ, κ.α.), εντάσσουν στα 
ζητήµατα που ρυθµίζονται µε τη σύµβαση, ζητήµατα παιδαγωγικού και 
εκπαιδευτικού χαρακτήρα (π.χ. η υποβολή αναλυτικής περιγραφής του 
προγράµµατος, έκθεσης δραστηριοτήτων και αναµενόµενων αποτελεσµάτων 
αποτελούν µέρος της σύµβασης έργου που υπογράφουν τα σχολεία) και ρητά 
απαιτούν τον προσδιορισµό αναµενόµενων αποτελεσµάτων και τον προγραµµατισµό 
τρόπων διάδοσης των επιδράσεων των ΕΕΠ. 

δ) εντάσσουν στο περιεχόµενο της σχέσης γονιών-µαθητών-εκπαιδευτικών τη 
σύνδεση του σχολείου µε την αγορά, την εµπορευµατοποίηση αποτελεσµάτων των 
ΕΕΠ, την απόδοση λόγου των σχολείων µε όρους κόστους–οφέλους, την ταξινόµηση 
– κατηγοριοποίηση των σχολείων ανάλογα µε την προώθηση σύστοιχων µεταβολών. 

ε) συνδέουν την εφαρµογή µεθόδων αξιολόγησης µε την τροποποίηση 
χαρακτηριστικών του σχολείου και των εκπαιδευτικών και κρίνουν το βαθµό των 
επιδιωκόµενων µεταβολών 1) µε δείκτες άµεσης απόδοσης δηλ. παραγόµενου 
αποτελέσµατος, και 2) µε δείκτες έµµεσης απόδοσης, δηλ. αντίκτυπου και 
πολλαπλασιαστικών αποτελεσµάτων – επιδράσεων. Η µεταβολή των σχέσεων 
γονιών-µαθητών-εκπαιδευτικών εντάσσεται έτσι, ως οργανικό και αναπόσπαστο 
τµήµα, στη ρητά διατυπωµένη επιδίωξη τροποποίησης χαρακτηριστικών του 
σχολείου σε σχέση µε τα εθνικά κράτη, την υπέρβαση «εθνικών δυσκαµψιών» και τη 
συµβολή του σχολείου στην προώθηση των οικονοµικών και πολιτικών στόχων της 
Ε.Ε. Τα κείµενα της Ε.Ε. δεν περιέχουν την αντίληψη για τον ουδέτερο α-πολιτικό 
ρόλο του σχολείου αλλά αντίθετα την αντίληψη υποχρέωσης του σχολείου να 
συµβάλλει στην καλλιέργεια χαρακτηριστικών του ευρωπαίου πολίτη, την προώθηση 
των απαιτούµενων από τη βιοµηχανία χαρακτηριστικών του µελλοντικού 
εργαζόµενου και την καλλιέργεια στάσεων, συµπεριφορών και απόψεων οι οποίες 
είναι σύστοιχες µε εκείνες των κυρίαρχων πολιτικά και οικονοµικά δυνάµεων στην 
Ε.Ε. Συγκεκριµένα τονίζεται µε έµφαση πως «το σχολείο διαδραµάτιζε παραδοσιακά 
σηµαντικό ρόλο στη µετάδοση των κοινωνικών, πολιτιστικών και φιλοσοφικών αξιών 
των διαφόρων χωρών. Θα κληθεί τώρα να διαδραµατίσει καίριο ρόλο στην 
οικοδόµηση της Ευρώπης του αύριο, ενθαρρύνοντας τους νέους να εµπιστεύονται την 
περιφερειακή και εθνική ταυτότητά τους και αναπτύσσοντας ταυτόχρονα τη 
συνείδηση της συµµετοχής σε µια ευρύτερη και εξωστρεφή Ευρωπαϊκή Κοινότητα»5.  

 
Ερµηνεία – συζήτηση των αποτελεσµάτων της έρευνας. 
 
Η ερµηνεία του συνόλου των δεδοµένων της έρευνάς µας δεν µπορεί παρά να 

γίνει σε συνδυασµό µε την προσπάθεια ανασυγκρότησης του εκπαιδευτικού και του 
γενικότερου κοινωνικού και πολιτικού πλαισίου της εποχής κατά την οποία 
υλοποιούνται τα ΕΕΠ. Η υλοποίηση των ΕΕΠ σχεδιάζεται και υλοποιείται σε µια 
περίοδο η οποία χαρακτηρίζεται : α) από την αµφισβήτηση του εγχειρήµατος της 
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, β) την ένταση του οικονοµικού ανταγωνισµού ΗΠΑ – 
Ε.Ε. – Ιαπωνίας, γ) τον κίνδυνο διάρρηξης της κοινωνικής συνοχής των κοινωνικών 

                                                 
5  Επιτροπή των Ε.Κ., 1995, Γενικός Ενηµερωτικός Οδηγός. Socrates, Ευρωπαϊκή Επιτροπή-
Εκπαίδευση, Κατάρτιση, Νεολαία, Λουξεµβούργο, σ. 22 



σχηµατισµών που αποτελούν την Ε.Ε., και δ) την τροποποίηση των νεοφιλελεύθερων 
απόψεων οι οποίες µε διαφοροποιήσεις στα κράτη µέλη, είχαν καταφέρει να 
µεταβάλλουν το συσχετισµό των κοινωνικών δυνάµεων και να εξασφαλίσουν την 
κυριαρχία των νεοσυντηρητικών απόψεων για την εκπαίδευση και την κοινωνία.  

Η ερµηνεία των δεδοµένων στα πλαίσια αυτά µας οδηγεί στα ακόλουθα 
συµπεράσµατα: 

α.- Οι µεταβολές στις σχέσεις γονιών-µαθητών-εκπαιδευτικών αποτελούν 
ρητά διατυπωµένο στόχο των ΕΕΠ. Οι επιδιωκόµενες µεταβολές προωθούνται όχι 
σύµφωνα µε τις επιδιώξεις των οργανωτών αλλά σε επιµέρους ζητήµατα. Η 
προώθηση των µεταβολών αυτών είναι ενταγµένη σε µια συνολικότερη αντίληψη για 
την κοινωνική λειτουργία του σχολείου σε συνθήκες καπιταλιστικής ολοκλήρωσης 
και µια ορισµένη αντίληψη για τη συµβολή του σχολείου στην αύξηση της 
κερδοφορίας των επιχειρήσεων. Οι παραπάνω στόχοι παρουσιάζονται στα κείµενα 
της Ε.Ε. και του εθνικού φορέα ως ουδέτεροι κοινωνικά και ως απάντηση σε 
αντικειµενικές, ουδέτερες ανάγκες της σύγχρονης εποχής. Η επίκληση, για την 
τεκµηρίωση των επιδιωκόµενων µεταβολών, εκφράσεων όπως «οι ανάγκες της 
σύγχρονης εποχής», «η κοινωνία της γνώσης», «η εξέλιξη των τεχνολογιών», «η 
έκρηξη της πληροφορίας», κ.α. έχει σαφώς ιδεολογικό χαρακτήρα και στοχεύει στην 
απόκρυψη των αντιφάσεων των κοινωνικών σχηµατισµών της Ε.Ε. και την 
παρουσίαση ως καθολικότητας των θέσεων των κυρίαρχων κοινωνικά και πολιτικά 
δυνάµεων στην Ε.Ε. Σύµφωνα µε την Ε.Ε. «η εποχή που ζούµε χαρακτηρίζεται από 
βαθιές αλλαγές των συστηµάτων παραγωγής, οργάνωσης της εργασίας και τρόπων 
κατανάλωσης, τα µακροπρόθεσµα αποτελέσµατα των οποίων θα είναι συγκρίσιµα µε 
αυτά της πρώτης βιοµηχανικής επανάστασης. Οι αλλαγές αυτές αποτελούν 
αποτέλεσµα της ανάπτυξης των τεχνολογιών της πληροφορίας και της 
επικοινωνίας.»6

β. Οι µεταβολές στις σχέσεις γονιών-µαθητών-εκπαιδευτικών αποτελούν 
πλευρά µιας ορισµένης αντίληψης για τη συµβολή του σχολείου στην οικονοµία και 
την κοινωνική συνοχή. Χαρακτηριστικά αυτής της αντίληψης αποτελούν : α) η θέση 
πως είναι αναγκαίο το πέρασµα από την έµµεση υπαγωγή του σχολείου στις ανάγκες 
του κεφαλαίου στην άµεση υπαγωγή, β) η θέση πως η εγκυρότητα της σχολικής 
γνώσης κρίνεται από τη χρησιµότητά της στην αγορά. Η αγορά έτσι µετατρέπεται σε 
παιδαγωγό, η δηµοκρατία σε δικαίωµα επιλογής και καταναλωτική πρακτική, γ) η 
προτεραιότητα των αξιολογικών πρακτικών και αξιοποίησης των αποτελεσµάτων 
απέναντι στη µάθηση, και δ) η προβολή της κοινωνικής πραγµατικότητας των χωρών 
µελών της Ε.Ε. ως της µόνης δυνατής, άρα και της προσαρµογής ως της µόνης 
δυνατότητας για γονείς, µαθητές και εκπαιδευτικούς. 

γ) Οι προωθούµενες µεταβολές µέσα από την υλοποίηση των ΕΕΠ 
παρουσιάζουν «οµοιοτροπία και ισοµορφισµό»7 στο σύνολο των χωρών µελών της 
Ε.Ε. και τις συνεργαζόµενες τότε χώρες στις οποίες εφαρµόστηκαν. Η ανάλυση των 
προτάσεων των οργανωτών µας οδηγεί στην επισήµανση πως τα ΕΕΠ περιέχουν στις 
προδιαγραφές τους οµόλογα αποτελέσµατα και σύστοιχες διδακτικές και σχολικές 
πρακτικές, οι οποίες τείνουν να επαναπροσδιορίζουν τη σχετική αυτονοµία του 
σχολείου. Η οµοιοµορφία των αποτελεσµάτων στο σύνολο της Ε.Ε. αποτελεί 

                                                 
6  Επιτροπή των Ε.Κ., 1994, Ανάπτυξη, Ανταγωνιστικότητα, Απασχόληση. Οι προκλήσεις και η 
αντιµετώπισή τους για τη µετάβαση στον 21ο αιώνα, Βρυξέλλες, σ. 28-32 

7  Μαυρογιώργος Γ., 1993 «Βασική Εκπαίδευση και Επιµόρφωση Εκπαιδευτικών: Πτυχές 
ισοµορφισµού στην Ευρωπαϊκή ∆ιάσταση», στο Ο Έλληνας Εκπαιδευτικός και η Ευρωπαϊκή του 
∆ιάσταση, Ίδρυµα Μελετών Λαµπράκη – Εκπαιδευτήρια Κωστέα – Γείτονα , Αθήνα  

 



επιβεβαίωση του ελεγχόµενου τρόπου εφαρµογής τους και της υποταγής τους στην 
εξυπηρέτηση ορισµένης, αυστηρά προσδιορισµένης, πολιτικής µεταβολών. 

δ) Η προβολή από τους αντίστοιχους εθνικούς φορείς (ΙΚΥ – ΥΠΕΠΘ) 
οµόλογων προτάσεων εκπαιδευτικής πολιτικής και η υλοποίηση µέσα από το ∆ΕΠΠΣ 
προτάσεων οι οποίες αποτελούσαν στόχους των ΕΕΠ µας οδηγεί στην επισήµανση 
του διττού χαρακτήρα των ΕΕΠ και των επιδιωκόµενων µέσω αυτών µεταβολών. Τα 
ΕΕΠ αποτελούσαν τµήµατα υπό τροποποίηση (γι’ αυτό και η εγγραφή στις 
προδιαγραφές τους των αποτελεσµάτων και η άσκηση έµµεσου και άµεσου ελέγχου) 
και ταυτόχρονα προωθητές αυτών των αλλαγών στα εκπαιδευτικά συστήµατα των 
χωρών µελών (γι’ αυτό και η έµφαση στην παραγωγή πολλαπλασιαστικών 
αποτελεσµάτων και τις µεθόδους διάδοσής τους).  

 
Αντί επιλόγου 
 
Οι σχέσεις γονιών-µαθητών-εκπαιδευτικών αποτέλεσαν για τους οργανωτές 

των ΕΕΠ µία από τις βασικές παραµέτρους, των οποίων η µεταβολή αποτελεί 
προϋπόθεση για την τροποποίηση των σχέσεων σχολείου – κοινωνίας, δηλ. τον 
επαναπροσδιορισµό της κοινωνικής λειτουργίας του σχολείου. Στρατηγικής σηµασίας 
επιδίωξη των οργανωτών δεν ήταν αυτά καθαυτά τα αποτελέσµατα των 
προγραµµάτων αλλά: 

α) η τροποποίηση των αντιλήψεων γονιών-µαθητών –εκπαιδευτικών ως προς 
τις προτεραιότητες του σχολείου (άµεση υπαγωγή στην οικονοµία), την εγκυρότητα 
και τη χρησιµότητα της γνώσης (ανάδειξη της αγοράς ως παιδαγωγού και κριτηρίου 
εγκυρότητας της γνώσης) και η υιοθέτηση της ανταγωνιστικής λογικής και της 
αποτελεσµατικότητας ως χαρακτηριστικών της λειτουργίας του σχολείου. 

β) η απόδοση στη συµµετοχή των γονιών αλλά και γενικότερα φορέων της 
λεγόµενης τοπικής κοινωνίας (Τοπική Αυτοδιοίκηση, Επιχειρήσεις, κ.α.) 
χαρακτηριστικών ελέγχου της εκπαιδευτικής διαδικασίας µε κριτήρια 
αποτελεσµατικής λειτουργίας. Το σχολείο ως προσοµοίωση των επιχειρήσεων, οι 
µαθητές και γονείς ως καταναλωτές – πελάτες, οι εκπαιδευτικοί ως επαγγελµατίες, οι 
∆ιευθυντές ως µάνατζερ, αποτελούν το πλαίσιο των µεταβολών. 

γ)  η προβολή, νοµιµοποίηση και αποδοχή ορισµένων µορφών αξιολόγησης, 
οι οποίες θεµελιώνονται σε «έξω - παιδαγωγικά πεδία», αντλούν την εγκυρότητά τους 
από τη σχέση «κόστους – οφέλους» και τείνουν να κατηγοριοποιούν, ταξινοµούν και 
αξιολογούν σχολεία, εκπαιδευτικούς και µαθητές µε κριτήριο την αντιστοιχία του 
«παραγόµενου προϊόντος» στις ανάγκες της αγοράς.  
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Η Συµβουλευτική και ο Σχολικός Επαγγελµατικός Προσανατολισµός στο 
ελληνικό σχολείο – ∆υνατότητες και προοπτικές 

 
Περικλής Γραβάνης, Εκπαιδευτικός ∆.Ε., Υπεύθυνος ΣΕΠ Ν.Ιωαννίνων (ΚΕΣΥΠ) 
Ιωαννίνων  
  
 

Στόχος αυτής της εργασίας είναι να παρουσιαστεί το έργο, οι σκοποί και οι 
στόχοι και γενικότερα η προσπάθεια που γίνεται στον Τοµέα του Σχολικού 
Επαγγελµατικού Προσανατολισµού.  
 Όλους όσους εργάζονται στο χώρο του Σχολικού Επαγγελµατικού 
Προσανατολισµού, τους απασχολούσε ανέκαθεν το θέµα της συνεργασίας που 
οφείλουν να έχουν µε τους γονείς και κηδεµόνες των µαθητών , σε ότι αφορά τις 
παρεµβάσεις, στον ευαίσθητο τοµέα των αποφάσεων που καλούνται οι µαθητές να 
πάρουν για το εκπαιδευτικό και επαγγελµατικό τους µέλλον. Θεωρούµαι ότι οι 
γονείς, ως φυσικοί σύµβουλοι των παιδιών τους, αποτελούν έναν από τους βασικούς 
συνεργάτες µας.  
 Είναι γεγονός ότι,  µε εξαίρεση τα τελευταία χρόνια, η στήριξη που 
προσέφερε στους µαθητές της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης ο ΣΕΠ δεν βρισκόταν 
στο επιθυµητό επίπεδο.  
Ο Σ.Ε.Π.   ΧΘΕΣ – ΣΗΜΕΡΑ 
Χθες 

 Καθιερώνεται µε  Β.∆. 1953 
 Εφαρµόζεται Γ’ Γυµνασίου µε  Ν. 309/1976 
 Επεκτείνεται Γυµνάσιο και Λύκειο µε  Ν. 1566/1985 

Σήµερα 
Αναδιαµορφώνεται µε Ν. 2525/1997 

 Ιδρύεται το Ε.Κ.Ε.Π. 
 Ιδρύονται 68 Κε.Συ.Π.  
 Ιδρύονται 2 Κε.Συ.Π. – Συντονιστικό στο Π.Ι. και Πρότυπο στο ΥΠΕΠΘ. 
 Ιδρύονται 200 Γρα.Σ.Ε.Π.  

Στη συνέχεια 
 Ιδρύονται Γρα.Συ.  
 Ιδρύονται 7 Κε.Συ.Π. και 270 Γρα.Σ.Ε.Π.  

Από το 1998 όµως και έπειτα, πιστεύουµε ότι η βοήθεια που δέχθηκαν οι µαθητές 
του Γυµνασίου και Λυκείου ήταν περισσότερο ουσιαστική από αυτή του 
παρελθόντος. Εκτιµούµε ότι η βοήθεια αυτή είναι αισθητά αναβαθµισµένη -  και 
προσπαθούµε µέρα µε τη µέρα να την κάνουµε πιο ουσιαστική -  καθώς φθάσαµε σ’ 
ένα σύγχρονο επίπεδο παροχής υπηρεσιών συµβουλευτικής επαγγελµατικού 
προσανατολισµού στο χώρο της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.         
 Ο ΣΕΠ σήµερα στοχεύει :  

• Να διευκολύνει τους µαθητές στην προσωπική τους ανάπτυξη και 
αυτογνωσία.    

• Να εξοικειώσει τους µαθητές στην πληροφόρηση ως επικοινωνιακή 
διαδικασία, µε έµφαση στη σηµασία της ανάπτυξης δεξιοτήτων ενεργού 
αναζήτησης, κριτικής επεξεργασίας και αξιοποίησης της πληροφορίας.   

• Να βοηθήσει του µαθητές να λύνουν προβλήµατα και να παίρνουν αποφάσεις, 
µέσα από δραστηριότητες που τους δίνουν την ευκαιρία να βιώνουν 
παρόµοιες καταστάσεις, µε σκοπό την ανάπτυξη της προσωπικές τους 
ωριµότητας.    



• Να διευκολύνει το στόχο της µετάβασης των νέων ανθρώπων προς τον κόσµο 
της εργασίας, διευρύνοντας τις εµπειρίες των µαθητών, µε ποικίλες και 
σύνθετες δραστηριότητες µέσα και έξω από το σχολείο. 

Αυτός είναι και ο βασικός λόγος για το οποίο θέλουµε να παρουσιάσουµε στους 
γονείς των µαθητών γυµνασίου και λυκείου – αλλά και σε κάθε ενδιαφερόµενο -  το 
νέο τοπίο του    Σχολικού Επαγγελµατικού Προσανατολισµού, εγκαινιάζοντας 
παράλληλα µια νέα αλλά και ουσιαστική περίοδο συνεργασίας, προκειµένου να 
στηρίξουµε και µε τη δική τους συµµετοχή, τις προσπάθειές µας για 
αποτελεσµατικότερη εφαρµογή του θεσµού αυτού.    
 Μετά από αυτές τις αρχικές σκέψεις θα επιχειρήσω στη συνέχεια να δοµήσω 
την οµιλία µου σε τρεις άξονες :   

1. Ο πρώτος αφορά στις βασικές αρχές που λαµβάνουµε υπόψη 
προκειµένου να σχεδιάσουµε τις παρεµβάσεις µας στο χώρο του ΣΕΠ και να 
προσδιορίσουµε στη συνέχεια τι περιεχόµενό του.    

2. Ο δεύτερος άξονας θα περιοριστεί στην παρουσίαση της υποδοµής και 
των µέσων που διαθέτουµε προκειµένου να κάνουµε πράξη τις σκέψεις µας 
, να υλοποιήσουµε τους στόχους µας.   

3. Τέλος, ο τρίτος άξονας θα αναφέρεται σε αρχικές σκέψεις για το 
πλαίσιο συνεργασίας µας µε σας τους γονείς των µαθητών, στον τοµέα του 
Σχολικού Επαγγελµατικού Προσανατολισµού.     

 
Βασικές αρχές (που λαµβάνουµε υπόψη προκειµένου να σχεδιάσουµε τις 

παρεµβάσεις µας στο χώρο του ΣΕΠ): 
Πρωταρχικό µέληµά µας είναι ο ίδιος ο άνθρωπος. Στην περίπτωσή µας 

πρόκειται για το µαθητή, µε τα ενδιαφέροντά του και τις εν γένει ιδιαιτερότητές 
του. Ο µαθητής είναι το σηµείο από το οποίο ξεκινά κάθε µας βήµα προκειµένου να 
σχεδιάσουµε τις παρεµβάσεις µας στον τοµέα του Σχολικού Επαγγελµατικού 
Προσανατολισµού.  

Στην κοινωνία της γνώσης και της πληροφορίας την οποία ήδη βιώνουµε, 
αναδύεται ως αδήριτη αναγκαιότητα ο συνδυασµός τόσο των γενικών όσο και των 
ειδικών γνώσεων, που θα οδηγήσουν µε µεγαλύτερη επιτυχία στην επαγγελµατική 
αποκατάσταση των νέων µας.    
  Ο Σχολικός Επαγγελµατικός Προσανατολισµός ενθαρρύνει και στηρίζει το 
µαθητή, ώστε να σχεδιάσει ο ίδιος τη σταδιοδροµία του και να βρίσκει πιο εύκολα το 
δρόµο του στα περίπλοκα επαγγελµατικά σταυροδρόµια της εποχής µας.    

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο µε τη λειτουργία του Τοµέα ΣΕΠ φιλοδοξεί να 
συµβάλει ουσιαστικά στις εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές επιλογές και αποφάσεις 
των µαθητών µε την ανάπτυξη της συµβουλευτικής ως διαδικασίας του 
Επαγγελµατικού Προσανατολισµού, αλλά και µε τη διάθεση σχετικών στοιχείων για 
την απασχόληση στη χώρα µας.  

Επιπλέον η εφαρµογή του ΣΕΠ στηρίζεται στον Βιωµατικό τρόπο µάθησης:  
ΟΧΙ  συνεχώς µαθήµατα και οµιλίες από ειδικούς στους µαθητές, για διάφορα 

θέµατα  
 Έχουν τη αίσθηση ότι γίνεται µάθηµα - αποτέλεσµα να αντιδρούν – δεν µαθαίνουν  
Προσπάθεια για διάχυση µιας καινούργιας παιδαγωγικής αντίληψης , τον βιωµατικό 
τρόπο µάθησης.    

ΕΝΕΡΓΩ / ΒΙΩΝΩ             ΕΦΑΡΜΟΖΩ             ΑΝΤΑΛΛΑΣΣΩ   ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ   
ΓΕΝΙΚΕΥΩ             ΚΑΤΑΝΟΩ  
Τα εκπαιδευτικά   συστήµατα στην εποχή µας αντιµετωπίζουν δύο προκλήσεις:     



1) Στις ΗΠΑ πιστεύουν ότι τα υπάρχοντα εκπαιδευτικά συστήµατα σε 10 µε 20 
χρόνια θα καταρρεύσουν                                                                               

2) Ανάγκη δηµιουργίας ευέλικτων εκπαιδευτικών δοµών και στήριξης δια βίου 
µάθησης των πολιτών                                                

Τα εκπαιδευτικά συστήµατα προσανατολίστηκαν να δώσουν  :   
Βιοµηχανική εποχή:                   ΓΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΑ ΒΙΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑ          
Σηµερινή–Μελλοντική εποχή :  ∆ΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ ΓΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ       

 
Μια άλλη παράµετρο την οποία λαµβάνουµε υπόψη µε ιδιαίτερη ευαισθησία 

είναι η ηλικία των µαθητών µας. Πρόκειται για άτοµα, στην προσωπικότητα και την 
εν γένει συµπεριφορά των οποίων, αντανακλώνται έντονα τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά της εφηβικής περιόδου που διανύουν.  

Στην ευαίσθητη, τρυφερή ηλικία της εφηβείας που βρίσκεται ο µαθητής, µέληµα 
µας είναι η βοήθεια προς αυτόν, για να σχεδιάσει όπως αυτός θέλει και επιθυµεί τη 
ζωή του. Τον στηρίζουµε προς δύο κατευθύνσεις : Από τη µία για να οδηγηθεί ο ίδιος 
σε µια απόφαση για αυτά που θέλει και αυτά που εκτιµά ότι µπορεί. Από την άλλη 
τον πληροφορούµε για τις δυνατότητες – ευκαιρίες που του προσφέρονται µέσα στην 
κοινωνία στην οποία ζει. Ο µαθητής αυτός όταν θα πάρει τις αποφάσεις του θα 
ζυγιάσει από την µια πλευρά αυτά που θέλει και κρίνει ότι µπορεί και από την άλλη 
σε ποιο κόσµο µέσα ( κοινωνία ) θα τα κάνει πράξη. Όλη µας η φροντίδα ως 
Συµβουλευτική Επαγγελµατικού Προσανατολισµού επικεντρώνεται σε µια 
προσπάθεια για να τον µάθουµε να κάνει υπεύθυνα αυτό το ζύγιασµα.   

    
 Ένα άλλο βασικό επίσης στοιχείο που δεν διαφεύγει της προσοχής µας και 

καθορίζει σε µεγάλο βαθµό το περιεχόµενο της δουλείας µας, είναι η µεγάλη 
απόσταση που χωρίζει τους µαθητές της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, που 
καλούνται να σχεδιάσουν το επαγγελµατικό τους µέλλον, από το χρόνο κατά τον 
οποίο οι µαθητές αυτοί θα είναι ενεργοί πολίτες. Με άλλα λόγια, τα παιδιά µας 
ξεκινώντας από τη Γ’ Γυµνασίου καλούνται να παίρνουν αποφάσεις για το 
εκπαιδευτικό τους µέλλον και να σχεδιάζουν την επαγγελµατική τους σταδιοδροµία. 
Οι όποιες όµως αποφάσεις που αυτά παίρνουν, θα αποδειχθούν ως σωστές η 
λαθεµένες, µετά από αρκετά χρόνια όταν, θα φθάσει η στιγµή, τα σηµερινά αυτά 
παιδιά να µπουν στην αγορά εργασίας. Και δυστυχώς για τους λόγους που θα 
επαναλάβουµε πολλές φορές στην αίθουσα αυτή, η πρόβλεψη των εξελίξεων που θα 
συµβούν τα χρόνια αυτά είναι σχεδόν αδύνατη.    
 Άφησα για το τέλος µια βασική µας αρχή. Μια αρχή, που είµαι βέβαιος, ότι 
την τηρούν όλοι όσοι εµπλέκονται στον θεσµό : Σε ότι αφορά το θέµα του 
επαγγελµατικού προσανατολισµού τις όποιες αποφάσεις τις παίρνει ο ίδιος ο 
µαθητής. Σε µια διαδικασία επαγγελµατικού προσανατολισµού όλα ξεκινούν από 
αυτόν και τελειώνουν σ’ αυτόν, δηλαδή στον µαθητή. Αρχίζουν από αυτόν, διότι ο 
µαθητής είναι εκείνος που αντιµετωπίζει το πρόβληµα, είναι αυτός που καλείται να 
αποφασίσει. Τελειώνει στον µαθητή, γιατί πάλι αυτός είναι εκείνος που θα υποστεί 
τις συνέπειες των αποφάσεων που θα λάβει. Όλοι εµείς οι άλλοι, γονείς, σχολείο, η 
κοινωνία γενικότερα, είµαστε δίπλα του για να τον στηρίξουµε  , να τον βοηθήσουµε. 
Ο ρόλος µας απλά και µόνον είναι   συµβουλευτικός.     

ΣΤΟΧΟΣ :  
Να µην επιλέγουµε – ενεργούµε – αποφασίζουµε εµείς για τα παιδιά         

Να µάθουµε τα παιδιά να επιλέγουν – ενεργούν – αποφασίζουν            
ΟΙ ΝΕΟΙ : δεν θέλουν να ΕΤΕΡΟΚΑΘΟΡΙΖΟΝΤΑΙ - Θέλουν να 

ΑΥΤΟΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΖΟΝΤΑΙ                    



ΟΧΙ συγκρίσεις στις οµάδες , στην τάξη κλπ 
∆εν θέλω να γίνω καλύτερος ΑΠΟ ΚΑΝΕΝΑ         

Θέλω να γίνοµαι καλύτερος κάθε µέρα ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΑΥΤΟ ΜΟΥ          
 

Ο ρόλος µας απλά και µόνον είναι   συµβουλευτικός. Εδώ θα ήθελα να 
αναφερθώ για λίγο και στο τι είναι Συµβουλευτική.  

 Ένα από τα κύρια προβλήµατα της Συµβουλευτικής σχετίζεται µε τον ορισµό 
της. Όλοι φαίνεται ότι κατανοούν τι είναι Συµβουλευτική, αλλ’ όταν επιχειρούν να 
δώσουν έναν ορισµό της τα πράγµατα γίνονται δύσκολα.   

Ο όρος « Συµβουλευτική » υποδηλώνει την έννοια του συν-βουλεύοµαι, 
δηλαδή του « συνεξετάζω µε κάποιον το πρόβληµά του και τον διευκολύνω να 
αναζητήσει τη λύση του ». Με κανένα τρόπο δεν υποδηλώνει ότι  « συµβουλεύω » 
ή « του παρέχω συµβουλές ».     

Τι ∆ΕΝ είναι    
Α) ∆εν είναι η απλή παροχή πληροφοριών.    Αυτό είναι «πληροφόρηση».  
Β) ∆εν είναι το να δίνονται απλώς συµβουλές.      
Γ) ∆εν είναι η οποιαδήποτε διαδικασία που αποσκοπεί στο να επηρεάζει 

προδιαθέσεις και στάσεις του ατόµου η πεποιθήσεις του, και τη συµπεριφορά του 
µέσω διαδικασιών πειθούς, απειλής , επιβολής κτλ.    

∆) ∆εν είναι η κάθε διαδικασία που απλώς και µόνο αποβλέπει στην επιλογή 
ατόµων  

Ε) ∆εν είναι µια οποιαδήποτε απλή συνέντευξη.  
Η Συµβουλευτική θα µπορούσε να οριστεί ως προς τη λειτουργία της και τη 

µορφή της:  «η διαδικασία εκείνη κατά την οποία είτε κατά τρόπο ατοµικό είτε κατά 
τρόπο οµαδικό ένας ειδικός, που υπό ορισµένες προϋποθέσεις λέγεται Σύµβουλος, 
συνεξετάζει µε ένα άτοµο ( ή κάποια άτοµα ) θέµατα ή προβλήµατα που απασχολούν 
το άτοµο ( ή τα άτοµα ) και διευκολύνει τη λύση τους». 

      
 ∆ίπλα όµως σ’ αυτές τις βασικές αρχές που τηρούµε µε ιδιαίτερη φροντίδα, 
υπάρχει και µια άλλη διάσταση στις λειτουργίες του Σχολικού Επαγγελµατικού 
Προσανατολισµού την οποία περισσότερο από κάθε άλλη φορά λαµβάνουµε επίσης 
πολύ σοβαρά υπόψη µας. Αναφέροµαι στον χαρακτήρα της εποχής µας. Ο 
κοινωνικός και οικονοµικός χαρακτήρας του περιβάλλοντος µέσα στο οποίο ζει, 
κινείται και δραστηριοποιείται ο µαθητής, αποτελούσε ανέκαθεν µια ουσιαστική 
παράµετρο στις λειτουργίες µιας διαδικασίας επαγγελµατικού προσανατολισµού. 
Αυτός είναι και ο κύριος λόγος για τον οποίο αισθάνοµαι την ανάγκη να αναφερθώ – 
έστω και µε συντοµία – στα χαρακτηριστικά της εποχής , τα οποία µε τη σειρά τους 
καθορίζουν τις πρακτικές µας, σε ότι αφορά την εφαρµογή του Σχολικού 
Επαγγελµατικού Προσανατολισµού.   
 
 Οι καιροί άλλαξαν, η µεταβολή του οικονοµικού περιβάλλοντος είναι ταχεία. 
Ζούµε στην εποχή της Τεχνολογίας και της Πληροφορίας. [ Είναι δύσκολοι, 
λαθεµένοι και επικίνδυνοι οι παραλληλισµοί και συγκρίσεις µε τα περιβάλλοντα που 
βιώσαµε εµείς, οι σηµερινοί γονείς, όταν ήµασταν στην ηλικία  που βρίσκονται 
σήµερα τα παιδιά µας ]  

1. Η ταχύτητα προόδου της τεχνολογίας οδηγεί σε αντίστοιχη ταχύτητα 
αντικατάστασης της γνώσης και των µεθόδων παραγωγής.    

2. Η µονιµότητα σε θέσεις εργασίας αποτελεί [ ή θα αποτελεί ] πλέον παρελθόν.  
Απεναντίας για τον εργαζόµενο η συχνή αλλαγή θέσεων εργασίας αποτελεί 
φαινόµενο της σύγχρονης πραγµατικότητας.    



3. Η σύνδεση του πτυχίου µε την εργασία δεν ισχύει πλέον στην πράξη.    
4. Η πρόβλεψη των εξελίξεων, κοινωνικών και οικονοµικών είναι δύσκολη, 

περισσότερο θα ‘λεγε κανείς αβέβαιη.   
5. Ιδιαίτερο γνώρισµα της σύγχρονης κοινωνίας είναι η πολυπολιτισµικότητα 

και η µεγάλη κινητικότητα των εργαζοµένων.   
 

Εκτιµώντας όλα όσα συµβαίνουν και χαρακτηρίζουν την εποχή µας, θεωρούµε 
ότι η υψηλή εκπαίδευση θα είναι θετικό προσόν για τους σηµερινούς νέους που 
θέλουν να σταθούν άνετα στο διεθνές περιβάλλον.     

Απεναντίας, πεποίθησή µας είναι ότι οι ανεκπαίδευτοι, οι τεχνολογικά 
αναλφάβητοι, θα είναι οι απόκληροι του µέλλοντος.  

Τέλος, θεωρούµε ότι αποδεικνύεται λαθεµένη η άποψη που θέλει τον 
εργαζόµενο να έχει αναπτύξει τη µεγαλύτερη δυνατή εξειδίκευση στον τοµέα του. Τα 
επόµενα χρόνια , τα πλέον περιζήτητα στελέχη θα είναι αυτά που θα επιτύχουν να 
συνδυάσουν, ένα βαθµό εξειδίκευσης στον συγκεκριµένο τοµέα του ενδιαφέροντός 
τους, µε τη σφαιρική αντίληψη του ευρύτερου αντικειµένου.     

Ειδικότερα, σε ότι αφορά τη φυσιογνωµία του σύγχρονου εργαζόµενου, αυτήν θα 
την συγκροτούν ιδιότητες όπως είναι:  

• η προσαρµοστικότητα,  
• η ικανότητα επικοινωνίας,  
• η υπευθυνότητα,  
• η γνώση των νέων τεχνολογιών,  
• η ικανότητα λήψης αποφάσεων.            

Τον τελευταίο καιρό, στη σχετική µε την απασχόληση, την εκπαίδευση και την 
επιµόρφωση βιβλιογραφία, όλο και συχνότερα γίνεται λόγος για ικανότητες και 
δεξιότητες που δεν αναφέρονται καθόλου σε συγκεκριµένες πρακτικές 
δραστηριότητες, ούτε καν σε οµάδες η τοµείς επαγγελµάτων, αλλά καθιστούν το άτοµο: 
α) κατάλληλο να καταλάβει µεγάλο αριθµό θέσεων, που παρουσιάζονται ως εναλλα-

κτικές δυνατότητες εκλογής την ίδια χρονική στιγµή, και 
β) ικανό να αντιµετωπίσει µε επιτυχία απρόβλεπτα µεταβαλλόµενες απαιτήσεις στη 

διάρκεια της επαγγελµατικής ζωής. 
Αυτές οι γενικές ικανότητες και δεξιότητες ονοµάζονται, πολύ εύστοχα, προσόντα 

/ ικανότητες - κλειδιά (Schluessel – qualifikationen / key qualifications), γιατί αποτελούν 
το "κλειδί" για την απρόσκοπτη και ταχεία προσέγγιση της συγκεκριµένης 
επιστηµονικής γνώσης και για την ανάπτυξη ειδικών ικανοτήτων και δεξιοτήτων, που 
υφίστανται, συνεχώς, αλλαγές στη σύγχρονη βιοµηχανική κοινωνία. 

∆εν είναι εύκολο να αποκτηθούν όλες αυτές οι γενικές ικανότητες, επειδή, τόσο η 
σχολική, όσο και, εν µέρει, η βασική επαγγελµατική εκπαίδευση, εξακολουθούν να 
είναι έντονα προσανατολισµένες σε νοητικούς στόχους. Μέθοδοι για την ανάπτυξη 
ικανοτήτων και στάσεων υπάρχουν βέβαια, δεν γίνονται, όµως, από όλους αποδέκτες, 
ούτε είναι κτήµα των περισσότερων διδασκόντων, γι αυτό και δεν εφαρµόζονται. 
Ακόµη και η κοινωνικοποίηση µέσα από άλλους θεσµούς (π.χ. οικογένεια) δεν βοηθά 
πάντοτε στην ανάπτυξη τέτοιων ικανοτήτων. Αυτός είναι ο λόγος που πολλές 
επιχειρήσεις προσπαθούν να αναπτύξουν τα νέα προσόντα στα πλαίσια της επιµόρφωσης 
και της οργανωτικής ανάπτυξης. Για να είναι, όµως, επιτυχής και αποτελεσµατική η 
επιµόρφωση στο χώρο εργασίας, πρέπει να έχουν, ήδη, τεθεί οι βάσεις στο σχολείο. 
Μεσοπρόθεσµα (αν όχι βραχυπρόθεσµα) θα πρέπει και η σχολική εκπαίδευση και η 
βασική επαγγελµατική εκπαίδευση να προχωρήσουν σε άλλους στόχους και να 
εµπλουτιστούν µε νέα περιεχόµενα και νέες µεθόδους. 

 



Η θέση µας για επικέντρωση και αύξηση του ενδιαφέροντος σε µια διαδικασία 
σχολικού επαγγελµατικού προσανατολισµού στον ίδιο τον µαθητή και η επιτακτική 
ανάγκη για γνώση της σύγχρονης κοινωνικό – οικονοµικής πραγµατικότητας, 
δηµιούργησε τις βασικές προϋποθέσεις για αναθεώρηση του τρόπου µε τον οποίο θα 
αντιµετωπίζουµε εφεξής τον Σχολικό Επαγγελµατικό Προσανατολισµό.   

Ο ρόλος που µπορεί να παίξει ο ΣΕΠ είναι, να µπορέσει να ενηµερώσει το 
µαθητή, να ενηµερώσει τον γονέα, να ενηµερώσει την τοπική κοινωνία για τις όποιες 
αλλαγές συντελούνται και για τις προοπτικές που έχει ο µαθητής. Όµως ο ρόλος του 
ΣΕΠ και του Επαγγελµατικού Προσανατολισµού γενικότερα, δεν είναι ρόλος µόνο 
ενηµερωτικός είναι και ρόλος ερευνητικός, είναι και ρόλος αξιολογικός, είναι και 
ρόλος υποστηρικτικός του µαθητή. Και ασφαλώς είναι και ρόλος Συµβουλευτικός.  
 Θα πρέπει δηλαδή, αυτός που ασχολείται µε το ΣΕΠ , να µπορεί να διακρίνει 
τις κλίσεις, τις ιδιαιτερότητες, τις δυνατότητες και τα άλλα στοιχεία που έχει ο 
µαθητής και τις επιθυµίες που αυτός έχει, αν µπορεί να τα διακρίνει αυτά και εδώ 
έρχεται η απαραίτητη συνεργασία των γονέων µε το σχολείο και ειδικά µε τον 
εκπρόσωπο του ΣΕΠ.  
 Ο ρόλος του Επαγγελµατικού Προσανατολισµού εποµένως, είναι ένας 
ευρύτατος ρόλος και κυρίως είναι όχι µόνο εκπαιδευτικός ρόλος , αλλά και 
κοινωνικός ρόλος. Χρειάζεται όµως τη στήριξη όλων, για να µπορέσει να επιτελέσει 
το έργο του. Χρειάζεται τη στήριξη όλων των παραγόντων, κυρίως των 
εκπαιδευτικών, των τοπικών αρχόντων και της τοπικής κοινωνίας.  

 
ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ 

 Μετά το 1998 µε µια σειρά δραστικών προτάσεων και παρεµβάσεων του, ο 
Τοµέας Σχολικού Επαγγελµατικού Προσανατολισµού του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 
συνέβαλε στην ουσιαστική αναβάθµιση των λειτουργιών ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ και 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  στην εκπαίδευση.     
 Συγκεκριµένα :  
 Η παροχή Συµβουλευτικής Επαγγελµατικού Προσανατολισµού παρέχεται 
πλέον σε τρία επίπεδα : 

1. ΕΠΙΠΕ∆Ο ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΤΑΞΗΣ στη Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ και Α’ 
ΕΝΙΑΙΟΥ  ΛΥΚΕΙΟΥ     

2. ΕΠΙΠΕ∆Ο ΓΡΑΦΕΊΩΝ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ 
ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  ενταγµένων σε 200 σχολικές µονάδες (  θα 
αυξηθούν κατά 280 δηλ. σύνολο 480 ,εντός του 2003 ελπίζουµε )   

3. ΕΠΙΠΕ∆Ο   ΚΕ.ΣΥ.Π.    Κέντρων Συµβουλευτικής 
Προσανατολισµού   

•                             68     ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΑ      
•                          1   ΠΡΟΤΥΠΟ  ( στο ΥΠΕΠΘ )  
•              1 ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ  (στον τοµέα ΣΕΠ του Π.Ι.) + Γραφείο 

ΑµΕΑ  και ΚΑπΑ  ( άτοµα µε ειδικές ανάγκες – κοινωνικώς 
αποκλεισµένα άτοµα )    

Για να αντιµετωπισθούν προβλήµατα που αφορούν παροχή ειδικών 
υπηρεσιών, καθώς και κατάλληλες διευθετήσεις για την εκπαίδευση, κατάρτιση και 
απασχόληση των ΑµΕΑ και των ΚΑπΑ , αλλά και για να γίνει δυνατή η παροχή 
βοήθειας µε τη µορφή δραστηριοτήτων Σχολικού Επαγγελµατικού Προσανατολισµού 
, που είναι ζωτικής σηµασίας για τα άτοµα αυτά, υπάρχει το Γραφείο ΑµΕΑ  και 
ΚΑπΑ  στο συντονιστικό ΚΕΣΥΠ του Π.Ι.  Το Γραφείο παρέχει, σε όλα τα στελέχη 
ΣΕΠ , πληροφόρηση, γύρω από θέµατα επαγγελµατικής εκπαίδευσης και 



αποκατάστασης των ατόµων αυτών και αποτελεί µια καινοτόµο δραστηριότητα του 
Π.Ι.     

Να αναφέρουµε εδώ και τους ΑΞΟΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ του Γ’ ΚΠΣ 
για δράσεις Επαγγελµατικού Προσανατολισµού, που υλοποιούνται αυτή τη στιγµή σε 
όλα τα σχολεία της χώρας:  

 Προώθηση των ίσων ευκαιριών και η καταπολέµηση της σχολικής διαρροής 
και του αναλφαβητισµού  

 Βελτίωση της ποιότητας στην εκπαίδευση 
 Απασχολησιµότητα 
 Επιχειρηµατικότητα 
 Βελτίωση της θέσης της γυναίκας στην αγορά εργασίας 

  
Έρχοµαι στον τρίτο και τελευταίο άξονα της οµιλίας µου : Την συνεργασία του 

σχολείου µε τους γονείς στο αντικείµενο του επαγγελµατικού προσανατολισµού των 
µαθητών.      

Η νέα δοµή και οργάνωση του ΣΕΠ εκτιµούµε ότι διευκολύνει πολύ περισσότερο 
απ’ ότι στο παρελθόν τη συνεργασία των στελεχών της εκπαίδευσης που ασχολούνται 
µε το ΣΕΠ και των γονέων. Ακόµη προσφέρει τη δυνατότητα ενηµέρωσης – 
πληροφόρησης των γονέων σε θέµατα που σχετίζονται µε τον επαγγελµατικό 
προσανατολισµό των παιδιών τους. Παράλληλα τα ΚΕΣΥΠ, καθώς επίσης και τα 
ΓΡΑΣΕΠ προσφέρονται και για συµβουλευτική γονέων στο χώρο πάντοτε του 
επαγγελµατικού προσανατολισµού. Φιλοδοξία µας είναι η ανάπτυξη δραστηριοτήτων 
προς την κατεύθυνση της συµβουλευτικής γονέων, µε πρωτοβουλία των ΚΕΣΥΠ.     

Ως γονείς είναι αναµενόµενο να έχουµε φιλοδοξίες, αλλά και αγωνία, για το 
µέλλον των παιδιών µας. Πιστεύω ότι τα δυο αυτά αποτελούν για µας τους γονείς µια 
πηγή από την οποία αντλούµε δύναµη και αισιοδοξία για να συµπαραστεκόµαστε στα 
παιδιά µας. Βέβαια ο καθένας µας µ’ ένα δικό του τρόπο, µε τις δικές του αρχές, 
στέκεται δίπλα στα δικά του παιδιά για να τα βοηθήσει. Οι κοινωνικοί ερευνητές δεν 
συµφωνούν στο γεγονός ότι όλοι µας ως γονείς έχουµε τη ίδια προσέγγιση σε θέµατα 
που σχετίζονται µε τον επαγγελµατικό προσανατολισµό των παιδιών µας.  

Ορισµένοι από µας είµαστε παρεµβατικοί,  
άλλοι αφήνουµε τα πράγµατα να ακολουθήσουν το δρόµο τους, τα 

παρακολουθούµε για να παρέµβουµε όταν και εφόσον µας ζητηθεί ή κρίνουµε εµείς 
ότι κάτι τέτοιο είναι απαραίτητο.   

Οι ίδιοι όµως ερευνητές στη µεγάλη τους πλειοψηφία συµπεραίνουν ότι εµείς οι 
γονείς ενδιαφερόµαστε πολύ περισσότερο από γονείς άλλων κοινωνιών για 
επαγγελµατικό µέλλον των παιδιών µας και έχουµε στο θέµα αυτό υψηλές 
απαιτήσεις. Προσωπικά , για πολλούς λόγους, το θεωρώ ως ιδιαίτερα θετικό 
γνώρισµά µας.     

Σε µια εποχή όµως, όπως αυτή που διανύουµε, η στήριξη που οφείλουµε να 
προσφέρουµε στα παιδιά µας πρέπει να ξεκινά από µια καλή γνώση της κοινωνικο – 
οικονοµικής πραγµατικότητας και των συνθηκών απασχόλησης που η 
πραγµατικότητα αυτή έχει   δηµιουργήσει. Η γνώση αυτή, σε συνδυασµό µε τις 
φιλοδοξίες µας για το µέλλον των παιδιών µας, ίσως αποτελέσει και τη βασική 
προϋπόθεση για να είµαστε αποτελεσµατικοί εµείς οι γονείς ως σύµβουλοι 
επαγγελµατικού προσανατολισµού των παιδιών µας. Αν λοιπόν κρίνουµε ότι στο 
σηµείο αυτό – στη φάση αυτή – χρειαζόµαστε στήριξη , βοήθεια , τα ΚΕΣΥΠ είναι 
στη διάθεσή µας. Η συµβουλευτική γονέων, επαναλαµβάνω αποτελεί έναν από τους 
βασικούς άξονες δράσης τους.    



Σχολείο και οικογένεια, ως δυο φορείς στήριξης των µαθητών στον τοµέα του 
επαγγελµατικού τους προσανατολισµού, οφείλουµε, νοµίζω, να ξεκινάµε από τις ίδιες 
αρχές. Να λαµβάνουµε υπόψη µας τα ίδια δεδοµένα και να εκτιµούµε, κατά το 
δυνατόν, προς την ίδια κατεύθυνση το χαρακτήρα της εποχής µας. Τα ΚΕΣΥΠ και 
ΓΡΑΣΕΠ είναι ένας κατεξοχήν χώρος διαλόγου µε τους γονείς για να αµβλυνθούν οι 
όποιες διαστάσεις απόψεων που είναι φυσικό να υπάρχουν, για να µη δυσχεραίνεται 
το ήδη δύσκολο έργο του µαθητή, που καλείται συνεχώς να αποφασίζει για το µέλλον 
του και να αναθεωρεί επίσης συχνά τις αποφάσεις του.   

Εδώ τελειώνω και είµαι στη διάθεσή σας για όποιες ερωτήσεις έχετε. 
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Οικογενειακό περιβάλλον και σχολική επίδοση των µαθητών 
 
Ηλίας Ε. Μιχάλης, Εκπαιδευτικός ∆.Ε. Υπεύθυνος Αγωγής Υγείας Πρωτοβάθµιας 

Εκπαίδευσης Ν. Άρτας 
 
 
A. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το θέµα της σχολικής επίδοσης αποτελεί ένα από τα πλέον ζέοντα προβλήµατα 
της εκπαιδευτικής κοινότητας που άπτεται πολιτικών, οικονοµικών και ψυχολογικών 
πλευρών του ανθρώπινου οικοσυστήµατος: µε την επίδοση του παιδιού συνδέεται 
στενά η σχολική του προσαρµογή, η στάση του απέναντι στα θεσµικά όργανα 
εκπαίδευσης, οι επικοινωνιακές σχέσεις µε το δάσκαλο και την οµάδα των 
συνοµήλικων, συνεπώς, η ψυχική του ηρεµία και ισορροπία, από την απόδοση των 
µαθητών, τις φιλοδοξίες και τα σχέδιά τους, την ενθάρρυνση από το κρίσιµο 
περιβάλλον εξαρτάται το εκπαιδευτικό και επαγγελµατικό τους µέλλον, πράγµα που 
αφορά στην οικονοµική και κοινωνική προκοπή των κρατών. 
Η έννοια του «οικογενειακού περιβάλλοντος» είναι περίπλοκη και προσδιορίζεται 

σ’ όλες τις σχετικές έρευνες από ένα σύνθετο πλέγµα εννοιών, παραγόντων και 
δράσεων, που σηµατοδοτούν την ακριβή φύση της επίδρασης που πηγάζει από αυτό 
και εκβάλλει στη σχολική πρόοδο και επίδοση των µαθητών. Το οικονοµικό 
υπόβαθρο και η µόρφωση των γονέων, η δοµή της οικογένειας, η πολιτιστική και 
οικολογική της τοποθέτηση, οι σχέσεις και αλληλεπιδράσεις των µελών αυτής, οι 
αξίες και οι αντιλήψεις τους είναι µερικοί από τους παράγοντες που συστεγάζονται, 
αλλά και συνιστούν το οικογενειακό περιβάλλον ως φορέα αγωγής και επιδράσεων 
στην εκπαιδευτική απόδοση. 

Στην παρούσα έρευνα, ο παράγοντας «επίδραση γονέων» είναι εκείνος από τις 
επιµέρους συνιστώσες του οικογενειακού περίγυρου που παίζει τον πρωταγωνιστικό 
ρόλο του ερευνητικού ενδιαφέροντος, καθώς θεωρείται από τους µελετητές 
σηµαντική για την προκοπή των παιδιών και τη θετική εξέλιξή τους στον 
εκπαιδευτικό στίβο. Η «γονεϊκή επίδραση» µπορεί να πάρει τη µορφή, άλλοτε της 
υποστήριξης και του επαίνου για τις προσπάθειες που καταβάλλουν τα παιδιά στο 
σχολείο, άλλοτε της πίεσης για µεγάλες επιδόσεις, του ελέγχου, της βοήθειας, της 
προτροπής για διανοητική δράση και εργασία. 

Για τη διερεύνηση των επιδράσεων όλων αυτών των συνθετικών παραγόντων της 
οικογένειας στην εκπαιδευτική απόδοση επιλέξαµε, ως αντιπροσωπευτικό µάθηµα 
επίδοσης, τη Γλώσσα στο ∆ηµοτικό Σχολείο. Το µάθηµα της Γλώσσας είναι 
θεµελιακό και βασικό του Αναλυτικού Προγράµµατος, τόσο για το ελληνικό, όσο και 
για τα διεθνή εκπαιδευτικά συστήµατα. Θεωρείται, δε, ότι η γλωσσική σχολική 
επίδοση των παιδιών αντανακλά τις ιδιοµορφίες του οικογενειακού τους 
περιβάλλοντος.  

 

B. Η Έρευνα 

1.  Σκοπός και στόχοι της έρευνας 

Η έρευνα αυτή σκοπό έχει να περιγράψει και να αναλύσει επιστηµονικά το 
είδος, τη φύση και την αποτελεσµατικότητα της επίδρασης που ασκούν οι γονείς και 
γενικότερα, το οικογενειακό περιβάλλον στη σχολική απόδοση των παιδιών της  ΣΤ΄ 
τάξης ∆ηµοτικού. Επίσης, να εντοπίσει τις σχέσεις - συνεξαρτήσεις που υπάρχουν 
ανάµεσα στην επίδοση και τους παράγοντες δοµικούς ή ψυχολογικούς, που 



υπεισέρχονται στο πρόβληµα, καθώς και τις αλληλεπιδράσεις όλων των ανεξάρτητων 
ερευνητικών µεταβλητών. 

Ειδικότερα, επιδιώκουµε να πετύχουµε, έπειτα από τη λογική και θεωρητική 
θεµελίωση της έρευνάς µας, την απαραίτητη εµβάθυνση στο περιεχόµενο όρων και 
µεταβλητών,  τους ακόλουθους στόχους: 

• Να ανιχνεύσουµε το ρόλο που διαδραµατίζουν ορισµένοι ψυχολογικοί 
(διαπροσωπικοί) παράγοντες της «γονεϊκής επίδρασης» πάνω στη γλωσσική επίδοση 
των µαθητών (πίεση, υποστήριξη, βοήθεια, προώθηση για διανοητική ανάπτυξη, 
επίβλεψη). 

• Να δώσουµε το «στίγµα» και το προφίλ των Ελλήνων γονέων, όσον αφορά 
στη στάση τους απέναντι στα παιδιά και τη σχολική τους απόδοση, αν πρόκειται, 
δηλαδή, για πιεστικούς ή φιλελεύθερους γονείς. 

 
2. Το δείγµα 
Το δείγµα της έρευνας αποτέλεσαν 100 µητέρες µαθητών και µαθητριών της 

ΣΤ’ Τάξης ∆ηµοτικού (σχ. έτος 2005 –2006) από 8 δηµόσια σχολεία του Νοµού 
Άρτας. Προτιµήθηκαν τα παιδιά της έκτης τάξης, γιατί έχουν ολοκληρώσει τη 
γλωσσική τους εκπαίδευση πάνω στα θεµελιώδη κεφάλαια της γλωσσικής 
διδασκαλίας, πράγµα που επιτρέπει στον δάσκαλό τους ή τη δασκάλα τους να 
διαµορφώσει πιο έγκυρα, σαφή και γενικευµένα συµπεράσµατα για τη γλωσσική 
επίδοση των παιδιών. Τα υποκείµενα της έρευνας προήλθαν από 2 σχολεία της πόλης 
της Άρτας, 3 σχολεία πεδινών χωριών και 3 σχολεία ορεινών χωριών. Η επιλογή των 
σχολείων έγινε µε τυχαίο τρόπο (κλήρωση) από τις τρεις γεωγραφικές περιοχές του 
Νοµού. 

Έτσι, χάρη στην τυχαία δειγµατοληπτική µέθοδο, που ακολουθήθηκε, 
συµπεριλήφθησαν στην έρευνα σχολεία από περιοχές µε ποικίλα κοινωνικο-
οικονοµικά γνωρίσµατα όπως συνοικίες εργατικών τάξεων, ηµιαστικές, αγροτικές 
περιοχές. 

Τέλος, η τελική έρευνα διεξήχθη τον Ιανουάριο (τέλη) – Φεβρουάριο του 2006 
κατά την οποία συµπληρώθηκαν 100 ερωτηµατολόγια από µητέρες µαθητών και 
µαθητριών της ΣΤ’ τάξης ∆ηµοτικού. 

Επίσης συµπληρώθηκαν 8 φύλλα αξιολόγησης, από αντίστοιχους 
εκπαιδευτικούς των τάξεων, που αφορούσαν την επίδοση των µαθητών στο γλωσσικό 
θέµα κατά το α’ τρίµηνο του τρέχοντος σχολικού έτους (2005 – 2006). 

 
3. Τα µέσα διεξαγωγής της έρευνας 
Για την εκτέλεση της ερευνητικής διαδικασίας χρησιµοποιήθηκαν τα εξής 

µετρητικά όργανα: 
α. Ένα ερωτηµατολόγιο, που περιέχει: 
Ερωτήσεις που αφορούν τις επιδράσεις των µητέρων . 
β. Ένα φύλλο σχολικής αξιολόγησης των µαθητών, όπου αξιολογήθηκαν οι 

µαθητές από τους εκπαιδευτικούς τους µε κλίµακα 0-10  στο γλωσσικό µάθηµα µε 
βάση την επίδοσή τους στο πρώτο τρίµηνο του τρέχοντος σχολικού έτους (2005 – 
2006). 

 
Γ. Παρουσίαση των αποτελεσµάτων 
1. Μεταβλητή: Γονεϊκή πίεση 

α. Γονεϊκή πίεση – σχολική απόδοση 



ΣΧΟΛΙΚΗ ΕΠΙ∆ΟΣΗ 
ΓΟΝΕΪΚΗ 

ΠΙΕΣΗ σχεδόν 
καλά καλά πολύ 

καλά άριστα 

Μ.Ο. 38,26 33,59 29,04 27,11 

Πίνακας1: Μ.Ο. «γονεϊκής πίεσης», ως προς τις κατηγορίες σχολικής επίδοσης 
των µαθητών. 

 

β. Φύλο παιδιών – γονεϊκή πίεση 

ΦΥΛΟ ΠΑΙ∆ΙΩΝ 
ΓΟΝΕΪΚΗ ΠΙΕΣΗ 

Αγόρια Κορίτσια 

Μ.Ο. 33,26 30,66 

Πίνακας 2.: Μ.Ο. «γονεϊκής πίεσης» σε σχέση µε το φύλο των παιδιών 

 

 

γ. Γεωγραφική περιοχή – γονεϊκή πίεση 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΉ ΓΟΝΕΪΚΗ 
ΠΙΕΣΗ Πόλη Πεδινά Ορεινά 

Μ.Ο. 30,79 32,62 34,54 

Πίνακας 3: Μ.Ο. «γονεϊκής πίεσης» σε σχέση µε τη γεωγραφική περιοχή 

 

2.  Μεταβλητή: Γονεϊκή υποστήριξη 

α. Γονεϊκή υποστήριξη – επίδοση στη γλώσσα 

ΣΧΟΛΙΚΗ ΕΠΙ∆ΟΣΗ 
ΓΟΝΕΪΚΗ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ Σχεδόν 
καλά Καλά Πολύ 

καλά Άριστα 

Μ.Ο. 47,71 48,10 48,74 47,85 

Πίνακας 4: Μ.Ο. υποστήριξης για τους µαθητές µε διαφορετικές σχολικές 
επιδόσεις 

 

β. Φύλο µαθητών – γονεϊκή υποστήριξη 

ΦΥΛΟ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΓΟΝΕΪΚΗ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ Αγόρια Κορίτσια 

Μ.Ο. 48,94 47,73 

Πίνακας 5: Μ.Ο. «γονεϊκής υποστήριξης» σε σχέση µε το φύλο των µαθητών 

 

γ. Γεωγραφική προέλευση – γονεϊκή υποστήριξη 



ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΓΟΝΕΪΚΗ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ Πόλη Πεδινά Ορεινά 

Μ.Ο. 48,61 47,90 47,92 

Πίνακας 6.: Μ.Ο. «γονεϊκής υποστήριξης» σε σχέση µε τη γεωγραφική 
προέλευση (διαµονή) των παιδιών 

 

3. Μεταβλητή: Γονεϊκή βοήθεια 

α. Γονεϊκή βοήθεια – επίδοση στη γλώσσα 

ΣΧΟΛΙΚΗ ΕΠΙ∆ΟΣΗ 
ΓΟΝΕΪΚΗ 

ΒΟΗΘΕΙΑ Σχεδόν 
καλά Καλά Πολύ 

καλά Άριστα 

Μ.Ο. 35,10 33,58 32,26 30,51 

Πίνακας 7: Μ.Ο. «γονεϊκής βοήθειας» σε σχέση µε τις οµάδες σχολικής 
επίδοσης των µαθητών 

 

β. Φύλο µαθητών – γονεϊκή βοήθεια 

ΦΥΛΟ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΓΟΝΕΪΚΗ 
ΒΟΗΘΕΙΑ Αγόρια Κορίτσια 

Μ.Ο. 34,22 32,98 

Πίνακας 8: Μ.Ο. «γονεϊκής βοήθειας» σε σχέση µε το φύλο των παιδιών 

 

γ. Γεωγραφική προέλευση – γονεϊκή βοήθεια 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΓΟΝΕΪΚΗ 
ΒΟΗΘΕΙΑ Πόλη Πεδινά Ορεινά 

Μ.Ο. 32,97 33,35 33,54 

Πίνακας 9: Μ.Ο. «γονεϊκής βοήθειας» σε σχέση µε τη γεωγραφική περιοχή 
(πόλη – πεδινά χωριά – ορεινά χωριά) 

 

 

 

4. Μεταβλητή: Παρώθηση (προώθηση) για διανοητική ανάπτυξη 

α. Παρώθηση για διανοητική ανάπτυξη – επίδοση στη γλώσσα 

ΣΧΟΛΙΚΗ ΕΠΙ∆ΟΣΗ ΠΑΡΩΘΗΣΗ 
ΓΙΑ ∆ΙΑΝ. 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

Σχεδόν 
καλά Καλά Πολύ 

καλά Άριστα 

Μ.Ο. 29,86 29,66 29,75 30,04 



Πίνακας 10: Μ.Ο. παρώθησης για τους µαθητές ανά επίπεδο επίδοσης 

 

β. Φύλο µαθητών – παρώθηση για διανοητική ανάπτυξη 

ΦΥΛΟ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΠΑΡΩΘΗΣΗ ΓΙΑ 
∆ΙΑΝΟΗΤΙΚΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ Αγόρια Κορίτσια 

Μ.Ο. 30,54 29,05 

Πίνακας 11: Μ.Ο. «παρώθησης για διανοητική ανάπτυξη» σε σχέση µε το φύλο 
των µαθητών 

 

γ. Γεωγραφική προέλευση – παρώθηση για διανοητική ανάπτυξη 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΠΑΡΩΘΗΣΗ 
ΓΙΑ 
∆ΙΑΝΟΗΤΙΚΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

Πόλη Πεδινά Ορεινά 

Μ.Ο. 29,36 30,81 30,92 

Πίνακας 12: Μ.Ο. «παρώθησης για διανοητική ανάπτυξη» σε σχέση µε τη 
γεωγραφική προέλευση µητέρων – µαθητών 

 

5. Μεταβλητή: Γονεϊκή επίβλεψη (έλεγχος και επιβολή κανόνων) 

α. Γονεϊκή επίβλεψη – επίδοση στη γλώσσα 

ΣΧΟΛΙΚΗ ΕΠΙ∆ΟΣΗ 
ΓΟΝΕΪΚΗ 

ΕΠΙΒΛΕΨΗ Σχεδόν 
καλά Καλά Πολύ 

καλά Άριστα 

Μ.Ο. 22,86 19,64 17,65 17,43 

Πίνακας 13: Μ.Ο. «γονεϊκής επίβλεψης» σε σχέση µε τη σχολική επίδοση των 
µαθητών 

 

β. Φύλο µαθητών – γονεϊκή επίβλεψη 

ΦΥΛΟ ΜΑΘΗΤΩΝ ΓΟΝΕΪΚΗ 
ΕΠΙΒΛΕΨΗ Αγόρια Κορίτσια 

Μ.Ο. 20,32 18,59 

Πίνακας 14: Μ.Ο. «γονεϊκής επίβλεψης» σε σχέση µε το φύλο των µαθητών 

 

γ. Γεωγραφική προέλευση – γονεϊκή επίβλεψη 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΓΟΝΕΪΚΗ 
ΕΠΙΒΛΕΨΗ Πόλη Πεδινά Ορεινά 



Μ.Ο. 18,37 20,43 20,62 

Πίνακας 15: Μ.Ο. «γονεϊκής επίβλεψης» σε σχέση µε τη γεωγραφική 
προέλευση των µαθητών 

 

∆. ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΤΩΝ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

1. Αρνητικές οι επιδράσεις της «γονεϊκής πίεσης» στην επίδοση  η περισσότερη 
«πίεση» εξασκείται στα αγόρια και στα παιδιά της επαρχίας 

Η πίεση των µητέρων προς τα παιδιά για την κατάκτηση υψηλής σχολικής 
βαθµολογίας, για πιο εντατικοποιηµένη µελέτη και υποχρεωτική πανεπιστηµιακή 
καριέρα φέρνει το αντίθετο από το επιθυµητό αποτέλεσµα, δηλαδή, χαµηλές 
επιδόσεις και επιπλέον, φορτισµένο συναισθηµατικό κλίµα στην  οικογένεια. 

Η ερµηνεία αυτής της πραγµατικότητας αναζητείται: 

 Στις αγχογόνες καταστάσεις, που δηµιουργεί η ψυχολογική τεχνική της 
«πίεσης» στον παιδικό κόσµο. Η έντονη επιµονή των µητέρων για µεγαλύτερους 
βαθµούς (ακόµα και κει, που οι αποκλίνουσες µαθησιακές και γνωστικές δυσκολίες 
τους καθιστούν απλησίαστους) και η έλλειψη εσωτερικής επαφής και κατανόησης 
των µητέρων για τα σχολικά προβλήµατα («περιµένω υπερβολικά πράγµατα απ‘ το 
παιδί µου σ’ ό,τι αφορά τα µαθήµατά του», «δεν πιστεύω το παιδί µου, όταν µου λέει 
ότι δεν έχει εργασία για το σπίτι» κ.τ.ο.), υποβάλλουν το µαθητή σε µια διαρκή και 
επώδυνη ψυχολογική και σωµατική εγρήγορση, η οποία καταλήγει σε άγχος και 
φοβικά συναισθήµατα. 

Όλα τα είδη του ψυχοκοινωνικού στρες προκαλούν στον άνθρωπο, και 
συνακόλουθα στο µαθητή, ψυχικό και γνωστικό αποπροσανατολισµό, µη ποιοτική 
εργασία και µελέτη, τα οποία, τελικά, συνοδοιπορούν µε τις χαµηλές επιδόσεις. Η Μ. 
Χουρδάκη τοποθετείται παρόµοια πάνω στο θέµα (1992, σ. 106): «Η βαθµοµανία, 
που πολλοί γονείς έχουν, περιµένοντας από τα παιδιά τους να φέρνουν πάντα 
υψηλούς βαθµούς, ενεργεί ανασταλτικά πάνω στα παιδιά και τα εκνευρίζει». 

Όσον αφορά στις συσχετίσεις της γονεϊκής πίεσης µε τους δηµογραφικούς 
παράγοντες, φύλο και γεωγραφική προέλευση, η ανάλυση έδειξε ότι: 

Οι µητέρες πιέζουν περισσότερο τα αγόρια από τα κορίτσια να κατακτήσουν 
υψηλά βαθµολογικά επίπεδα, να µορφωθούν και να σταδιοδροµήσουν. Η ερµηνεία 
του στοιχείου αυτού ανιχνεύεται στο σύστηµα των κοινωνικών αξιών, της δοµής της 
ελληνικής κοινωνίας και στη διαφορετική κοινωνικοποίηση των φύλων µέσα στην 
οικογένεια, αλλά και στο σχολείο. 

Έχει αποβεί, πλέον, µαθηµατικό αξίωµα ότι οι γονείς, ακόµη και στις µέρες µας, 
τρέφουν υψηλότερες προσδοκίες για την εκπαιδευτική και επαγγελµατική µετεξέλιξη 
των αγοριών, παρά των κοριτσιών. Στην προσπάθειά τους, όµως, να ωθήσουν τους 
γιους στον εκπαιδευτικό στίβο, διακατέχονται από αισθήµατα άγχους και 
υπερβάλλοντος ζήλου, που οδηγούν στην πίεση και εναγώνια επιβολή για υψηλή 
επίδοση. 

Η παρουσίαση των ευρηµάτων της ανάλυσης επικύρωσε, ακόµη, την υπόθεσή 
µας, µε την οποία είχαµε προβλέψει ότι οι µητέρες των χωριών πιέζουν σε 
διαφορετικό βαθµό τα παιδιά τους, απ’ ό,τι οι µητέρες της πόλης και αναφορικά µε τη 
σχολική τους απόδοση. Η έρευνα έδειξε ότι οι γονείς των χωριών εξασκούν 



µεγαλύτερη «πίεση» (Μ.Ο.=32,62 και Μ.Ο.=34,54) από τους γονείς της πόλης 
(30,79). 

Οι Έλληνες γονείς ζουν «για και µέσα από την επιτυχία των παιδιών». Έχουν, 
µάλλον, καλή προαίρεση, αλλά λαθεµένα µέσα, για να ευοδώσουν τους στόχους τους. 
Οι Έλληνες γονείς αγωνιούν για την πρόοδο των παιδιών τους, την επιζητούν, όµως, 
και για αναγνώριση ή γόητρο. Χαρακτηριστικό της κατάστασης είναι η 
ιδιαιτερότητα, που έχει η ελληνική κοινωνία, η ηµέρα της ανακοίνωσης των 
αποτελεσµάτων από τις Πανελλαδικές Εξετάσεις  αναρωτιόµαστε αν υπάρχει άλλη 
χώρα, όπου τα αποτελέσµατα των εξετάσεων µεταδίδονται από όλα τα µέσα 
ενηµέρωσης (τουλάχιστον µέχρι πρότινος) και γίνεται τέτοιος «χαλασµός». 

 

2. «Γονεϊκή υποστήριξη»: Θετική αλλά «αµφίβολη» η συµβολή της στη 
σχολική επίδοση  τα µεγαλύτερα επίπεδα υποστήριξης στην οµάδα των αγοριών και 
τα παιδιά της πόλης 

Με κριτήριο τα ευρήµατα της έρευνάς µας συµπεραίνουµε ότι η «γονεϊκή 
υποστήριξη» δε δηµιουργεί υπολογίσιµες συνάφειες µε τη σχολική απόδοση των 
µαθητών. 

Το γεγονός δηµιουργεί µια εξηγητική δυστοκία. Πρόκειται, µήπως για 
διαστρεβλωµένη συνειδητοποίηση της γονεϊκής υποστήριξης από την πλευρά των 
µαθητών; Με άλλα λόγια, τα παιδιά, κάτω από το φαινοµενικά ενδοτικό φέρσιµο των 
γονέων και τη µη αυταρχική αντιµετώπιση των σχολικών θεµάτων, νοµίζουν, 
λαθεµένα βέβαια, ότι ο γονείς αδιαφορούν για την εκπαιδευτική τους επίδοση και 
καριέρα; 

Συνακόλουθα, χαλαρώνουν και τα ίδια τις προσπάθειες για µόρφωση και 
επιτυχία, αφού είναι χιλιοειπωµένο ότι τα παιδιά τείνουν να επηρεάζονται από τη 
στάση των γονέων και να αφοµοιώνουν τις δικές τους «επιθυµίες»; 

Ο παράγοντας της «υποστήριξης», της παρότρυνσης για µόρφωση, της 
ενθάρρυνσης για αγώνα, πιστεύουµε πως πραγµατώνεται µέσα από µη «ρηχές» ή 
καθηµερινές ενέργειες, όπως είναι το µάλωµα, η τιµωρία, η πίεση για υψηλή επίδοση 
ή επίπονη µελέτη. 

Η υποστήριξη αφορά σε ενέργειες ψυχολογικού τύπου και υπόβαθρου, µε βαθιά 
συνδήλωση και υποδήλωση, δηλαδή, µπορεί να είναι ενέργειες ή συµπεριφορές, που 
να µη δηλώνουν άµεσα ενθάρρυνση ή έπαινο, αλλά να εξυπονοούν ζεστασιά, 
κατανόηση, συµπαράσταση, επιβράβευση, όπως είναι µια επαινετική µατιά ή µη 
επιδεικτική χορήγηση προνοµίων για ένα σχολικό «κατόρθωµα», η παραδοχή του 
παιδιού σ’ όλους τους τοµείς της δραστηριότητάς του κ.ά. 

Μολαταύτα, κανείς δεν µπορεί να αµφισβητήσει την ευεργετική αξία της 
«υποστήριξης», που, όταν ασκείται γνήσια και ανθεκτικά, αποτελεί µια παραδοσιακή 
παιδαγωγική τακτική µε εξέχουσα λειτουργική σηµασία  γιατί, ο «έπαινος», η 
«αποδοχή», η «ενθάρρυνση», η «συνεργασία» και η «φυσική στοργή» (Παιδαγωγικό 
Ινστιτούτο, 2000, σ. 39-43), όλες οι διαστάσεις της «γονεϊκής υποστήριξης», είναι 
υπεύθυνες για τη δηµιουργία των κατάλληλων συνθηκών και προϋποθέσεων καλής 
επίδοσης. 

Όσον αφορά στη διαφορετική παροχή της «γονεϊκής υποστήριξης» στα δύο 
φύλα, τα αγόρια απολαµβάνουν µεγαλύτερη υποστήριξη, συγκριτικά µε τα κορίτσια 
Παρόλο που τα αγόρια δέχονται την ευνοϊκή αυτή µεταχείριση, δε φαίνεται να 



ωφελούνται στη σχολική τους απόδοση και να υπερκερούν τα κορίτσια. Το 
φαινόµενο δεν αποτελεί, βέβαια, έκπληξη, αν θυµηθούµε ότι ο παράγοντας της 
«υποστήριξης» δεν συσχετίζεται, σε σηµαντικό βαθµό µε την επίδοση. Εξάλλου, οι, 
έστω και ασήµαντες, θετικές επιδράσεις της «υποστήριξης» υποβαθµίζονται, µάλλον, 
αφού συνυπάρχει το αρνητικό κλίµα της «πίεσης» (µεγαλύτερης για τους άρρενες 
µαθητές). Τα αγόρια, λοιπόν βρίσκονται, πάλι, στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος και 
της αγωνίας των γονέων να τα µορφώσουν και να τα ωθήσουν σε µια επαγγελµατική 
αρένα. Τέλος, όπως κρίνουµε από τα ευρήµατα της έρευνάς µας, οι µητέρες της 
πόλης παρέχουν µεγαλύτερα επίπεδα υποστήριξης, ενθάρρυνσης και επαίνου στα 
παιδιά τους, απ’ ό,τι οι γονείς των χωριών (Μ.Ο. χωριών=47,91, Μ.Ο. πόλης=48,61). 

Η ερµηνεία των αποδεικτικών αυτών στοιχείων αναζητείται στο σχετικά 
υψηλότερο επαγγελµατικό και µορφωτικό επίπεδο των µητέρων της πόλης, σε σχέση 
µε τα χωριά  

 

3. «Γονεϊκή βοήθεια» και γλωσσική επίδοση: ∆ύο αντιστρόφως ανάλογα 
µεγέθη. Τα αγόρια «βοηθιούνται» περισσότερο, ενώ δε διαφοροποιείται σηµαντικά η 
«βοήθεια» σε πόλη και χωριά 

Σύµφωνα µε τα ευρήµατα, υψηλά επίπεδα «γονεϊκής υποβοήθησης» στη 
σχολική εργασία συσχετίστηκαν µε χαµηλή σχολική επίδοση των µαθητών (Μ.Ο. 
Βοήθειας ανά επίπεδο επίδοσης: Μ.Ο. σχεδόν καλά=35,10, Μ.Ο. καλά=33,58, Μ.Ο. 
πολύ καλά=32,26, Μ.Ο. άριστα=30,51). 

Το φαινόµενο των δυσµενών για την απόδοση επιρροών της «γονεϊκής 
υποβοήθησης» αποκτά νόηµα, αν συνυπολογίσουµε τα εξής στοιχεία: 

Η υπερβολική βοήθεια, για να γίνουν οι σχολικές εργασίες, και η στενή 
παρακολούθηση για τη σχολική ετοιµότητας του παιδιού κάνει τους µαθητές 
περισσότερο εξαρτηµένους από τους γονείς στο θέµα της εκπαιδευτικής τους 
επιτυχίας. 

Τα παιδιά που δέχονται υψηλή υποβοήθηση, µυούνται σ’ ένα τρόπο «δουλειάς», 
όπου τα περισσότερα πράγµατα τα φτιάχνουν οι άλλοι. ∆ε γνωρίζουν τι σηµαίνει 
προσωπική εργασία. Αλλά και η µάθηση που δεν πραγµατώνεται µέσα από 
προσωπική βίωση και επαφή µε το γνωστικό αντικείµενο, δεν αποτελεί 
εποικοδοµητική µάθηση. Άρα, δεν οδηγεί σε επιτυχηµένη εκπαιδευτική επίδοση. 

Η υπέρµετρη, ωστόσο, έκθεση στη βοήθεια του γονιού έχει διαπιστωθεί 
ανεπίσηµα (κυρίως από τους δασκάλους) ότι µειώνει τη δηµιουργικότητα του 
παιδιού, τη φαντασία του, τις δυνατότητές του για «ενεργητική µάθηση», δηλαδή για 
συνειδητή, µεθοδευµένη δραστηριοποίηση των διανοητικών, ηθικών και σωµατικών 
προσπαθειών του, προκειµένου να εκµάθει αποτελεσµατικά το γνωστικό αντικείµενο. 

Η στατιστική ανάλυση στην έρευνά µας, επίσης, αποκάλυψε ότι οι µητέρες 
«βοηθούν» πολύ περισσότερο τα αγόρια από τα κορίτσια στην εκτέλεση των 
σχολικών εργασιών και την εκµάθηση των σχολικών αντικειµένων γνώσης (Μ.Ο. 
Βοήθειας για τα κορίτσια: 32,28 και για τα αγόρια: 34,22). 

Η υψηλότερη παροχή βοήθειας προς τα αγόρια εξηγείται από το γνωστό πόθο 
των οικογενειών να τα µορφώσουν και να τους εξασφαλίσουν, µέσω της 
εκπαίδευσης, µια επιτυχηµένη επαγγελµατική ζωή. Οι «παραδοσιακοί» λόγοι, 
ενδιαφέροντος στους άρρενες µαθητές, εφαρµόζονται και στην περίπτωση της 



«γονεϊκής βοήθειας»  πρόκειται, όµως, για αναποτελεσµατική πρακτική, που οδηγεί, 
αντίθετα από τις επιθυµίες των γονέων, σε χαµηλές επιδόσεις των αγοριών. 

Για την παροχή γονεϊκής υποβοήθησης, ως προς τη γεωγραφική περιοχή της 
οικογένειας, δεν προέκυψαν στατιστικά σηµαντικές διαφοροποιήσεις. Η ελαφρώς 
µεγαλύτερη βοήθεια, που δίνουν οι µητέρες στα χωριά, οφείλεται, ίσως, στην 
επιθυµία των οικογενειών των χωριών να µορφώσουν τα παιδιά τους και να τα 
προωθήσουν έξω από το γεωργικό περιβάλλον των χωριών. 

 

4. «Παρώθηση για διανοητική ανάπτυξη και σχολική επίδοση: Μια 
(α)σύµµετρη σχέση; Τη µεγαλύτερη «παρώθηση» δέχονται τα αγόρια και τα παιδιά 
των χωριών 

Η διακύµανση των Μ.Ο. παρώθησης στα επίπεδα αυτά εµφανίζεται ακανόνιστη 
αφού οι µαθητές µε οριακές επιδόσεις (σχεδόν καλά) και οι µαθητές µε άριστες 
επιδόσεις δέχονται την υψηλότερη παρώθηση και γονεϊκή παρότρυνση για 
πνευµατική (εξωσχολική) καλλιέργεια, σε σχέση µε τις ενδιάµεσες κατηγορίες (καλά 
και πολύ καλά). 

Ανεξάρτητα, όµως, από κάποια παρατηρούµενα αρνητικά ή ασήµαντα 
αποτελέσµατα η «παρώθηση για διανοητική ανάπτυξη» συνδέεται και αφορά στην 
επαφή και µύηση του παιδιού µε τον κόσµο της γνώσης, τα βιβλία, τους φορείς του 
πολιτισµού  το στοιχείο αυτό θεωρείται απαραίτητη προϋπόθεση, όχι µόνο για τη 
σχολική, αλλά και την πνευµατική και ψυχική ανέλιξή του. Η «παρώθηση» είναι µια 
µορφή «υποστήριξης», η οποία συνοδοιπορεί µε την ένθερµη ατµόσφαιρα σχέσεων 
στο σπίτι και την επιτυχηµένη επίδοση στο σχολείο. 

Η ενθάρρυνση για πλατιά µόρφωση, πέρα από τους στενούς ορίζοντες της 
σχολικής µάθησης, η «κουλτουροποίηση» ή η «πνευµατική ευαισθητοποίηση», όπως 
την αναβαπτίζει ο Ι.Σ. Μαρκαντώνης (1991, σ. 74-76), συντελεί στην ψυχική 
αποδέσµευση γονέων και παιδιών από τη «µανία» των καιρών µας, τη συσσώρευση 
βαθµολογικών τροπαίων και γοήτρου. Τα παιδιά που παρωθούνται να αναπτύξουν 
διανοητική δράση, παρακινούνται, συγχρόνως, µέσα από άλλα µονοπάτια να 
αγαπήσουν τη µόρφωση και να επιζητήσουν την εκπαιδευτική τους επιτυχία. 

Από τη στατιστική ανάλυση αποδείχτηκε ότι τα αγόρια είναι εκείνα που 
απολαµβάνουν την υψηλότερη παρώθηση για διανοητική δραστηριότητα, µορφωτική 
καλλιέργεια και επαφή µε τα αντικείµενα της γνώσης (Μ.Ο. παρώθ. για τα 
αγόρια=30,54 και για τα κορίτσια=29,05). 

Ερµηνευτικά, πρόκειται για τη γνωστή προσπάθεια των οικογενειών να 
κατορθώσουν τη σχολική επιτυχία των αγοριών τους µε κάθε µέσο, άλλοτε µε την 
πίεση ή την υποβοήθηση στη σχολική δουλειά και τώρα, µε τη µύησή τους στον 
κόσµο της γνώσης. Ο χώρος των πεδινών και ορεινών χωριών αποδείχτηκε, επίσης, 
ότι ευνοεί την καλλιέργεια υψηλότερης γονεϊκής «παρώθησης» και παρακίνησης του 
παιδιού στα πεδία της µόρφωσης και των γραµµάτων (Μ.Ο. παρωθ. για πόλη=21,36, 
Μ.Ο. πεδινών χωριών=30,81 και Μ.Ο. ορεινών χωριών=30,92). 

Η ανάγκη για πνευµατικό εξοπλισµό και διανοητική δράση των µαθητών, ως 
απαραίτητη προϋπόθεση της εκπαιδευτικής τους επιτυχίας, φαίνεται πως διακατέχει, 
περισσότερο, το παραδοσιακό αγροτικό περιβάλλον της περιοχής. Η µόρφωση και η 
σχολική εξέλιξη των παιδιών είναι η διέξοδος όλης της οικογένειας, είναι ο δρόµος 



για την προώθηση των παιδιών, ιδιαίτερα των αγοριών, έξω από το οικογενειακό 
αγροτικό δίκτυο. 

 

5. Αρνητική η επίδραση της «επίβλεψης και επιβολής κανόνων» στη σχολική 
απόδοση των µαθητών. Από τα υποσύνολα του δείγµατος, εκείνα που «επιβλέπονται» 
περισσότερο από τις µητέρες, είναι τα αγόρια και τα παιδιά των χωριών 

Υψηλά επίπεδα γονεϊκής επίβλεψης στη µελέτη, ελέγχου στις σχολικές εργασίες 
και επιβολής αυστηρών κανόνων σχετικά µε την οργάνωση του χρόνου των παιδιών 
µέσα στο σπίτι, συσχετίστηκαν µε χαµηλή σχολική απόδοση, όπως απέδειξε η 
στατιστική επεξεργασία των ερευνητικών δεδοµένων. 

Οι λόγοι των αρνητικών για την απόδοση επιρροών της «γονεϊκής επίβλεψης» 
και ελέγχου στη σχολική µελέτη ανιχνεύονται στο γεγονός ότι ο παράγοντας αυτός, 
ιδίως όταν µεγιστοποιείται, συνιστά µια µορφή «πίεσης» προς τα παιδιά για 
κατάκτηση υψηλών βαθµολογικών επιπέδων, πράγµα που απολήγει σε επικίνδυνη 
τροχοπέδη για την εκπαιδευτική επιτυχία. 

Οποιαδήποτε µορφή πίεσης, είτε αυτή εκφράζεται άµεσα µε τη βαθµοµανία, 
είτε µέσω της επιβολής κανόνων, περιορισµών και ελέγχου της ζωής των παιδιών, 
αντιστρατεύεται την έννοια των κινήτρων επιτυχίας και της ενίσχυσης ή υποστήριξης, 
που συµβάλλουν στην επίτευξη προόδου ή άλλων στόχων. 

Τα «κίνητρα επίδοσης» ή «επιτυχίας» καλλιεργούνται, κυρίως, µέσα σε χώρους, 
όπου ενισχύεται η αυτονοµία, η ανεξαρτησία, η αυτοπεποίθηση, η αυτοπραγµάτωση, 
αλλά και η αγάπη προς το παιδί. 

Αντίθετα, τα παιδιά που παρακολουθούνται από τους γονείς τους, ακόµη και για 
το «πόση ώρα αφιερώνουν στο διάβασµά τους», βιώνουν αντί για κίνητρα επιτυχίας 
και προόδου, µια δέσµευση της αυτονοµίας τους, αλλά και µια επιτήρηση της 
προσωπικής τους ζωής. Ο υπερβολικός έλεγχος στη µελέτη και η επιβολή 
παράλογων, κάποτε κανόνων («Πρέπει το παιδί µου να κάνει τα µαθήµατά του 
ορισµένη ώρα κάθε βράδυ», ή «πιέζω το παιδί µου να διαβάζει βιβλία, τα οποία δεν 
το ενδιαφέρουν») εγκαθιστούν αµφιθυµικές, ίσως, συναισθηµατικές καταστάσεις 
στον ψυχικό κόσµο των παιδιών: Από τη µια µεριά, τους δηµιουργούν αισθήµατα 
εξάρτησης από τους γονείς, µιας και δεν µπορούν να κάνουν βήµα χωρίς την 
εντολοδότησή τους  εθίζονται στην επίβλεψη, τη συνεχή παρουσία τους, για να γίνει 
η σχολική δουλειά  αδυνατούν να αναπτύξουν πρωτοβουλίες, στρατηγικές δράσης 
µέσα στο σχολείο και συνακόλουθα, παρουσιάζουν µια πνευµατική βραδυπορία.  

Όσον αφορά στη διαφοροποιό επίδραση του φύλου πάνω στο βαθµό 
«επίβλεψης» των µητέρων, τα αγόρια συγκεντρώνουν, πάλι, τα µεγαλύτερα επίπεδα 
γονεϊκής επίβλεψης και ελέγχου (Μ.Ο. επιβλ. αγοριών: 20,32, Μ.Ο. επιβλ. 
κοριτσιών=18,59). 

Το γεγονός της αυστηρότερης επίβλεψης, επιβολής κανόνων ή περιορισµών για 
την εξοικονόµηση χρόνου µελέτης προς τα αγόρια στοχεύει, στο ίδιο, ακριβώς, 
σηµείο, όπως και οι προηγούµενες επιδραστικές τεχνικές: Τη σχολική επιτυχία του 
γιου, απαραίτητη προϋπόθεση για την επαγγελµατική κατοχύρωση, την εξασφάλιση, 
του πρέποντος στο άρρεν φύλο, γοήτρου και τη δυνατότητα ανταπόκρισής τους στην 
παραδοσιακή αξία ως «κουβαλητή» και αρχηγού της οικογένειάς του. 

∆υστυχώς, η υπέρµετρη επιτήρηση, το σκληρό πρόγραµµα και ο έλεγχος 
υποβάλλουν τα αγόρια σ’ ένα διαρκές άγχος και φόβο, µήπως αποτύχουν  συγχρόνως, 



τα εξαρτούν όλο και περισσότερο από τους γονείς. Αντίθετα, η χαµηλή επίβλεψη 
προς τα κορίτσια αποβαίνει σε όφελος της επίδοσης και της ποιότητας της µελέτης 
τους, δεδοµένου ότι τα κορίτσια, αν δεν δεχτούν υπερβολικές πιέσεις και 
περιορισµούς, αλλά µια ευλύγιστη επιτήρηση, επιτυγχάνουν εποικοδοµητική µελέτη 
και υψηλές σχολικές επιδόσεις. 

Τέλος, το φαινόµενο της επιβολής αυστηρότερων κανόνων από τις µητέρες των 
χωριών, σε σχέση µε τις µητέρες της πόλης σχετίζεται, για άλλη µια φορά µε την 
επιθυµία των αγροτικών οικογενειών να κατευθύνουν τα παιδιά τους στον 
πνευµατικό τοµέα ή τουλάχιστον σε επαγγέλµατα που έχουν κάποια σχέση µε τη 
µόρφωση.  

      

Ε. ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
Ιχνηλατώντας πάνω στα ευρήµατα και τα πορίσµατα αυτής της έρευνας, 

οδηγούµαστε στη διατύπωση ορισµένων σκέψεων και προτάσεων για τη βελτίωση, 
τόσο του τρόπου «γονεϊκής επίδρασης» στη σχολική ζωή των παιδιών, όσο και των 
συνθηκών εκµετάλλευσης όλων των παραµέτρων του οικογενειακού περιβάλλοντος, 
προκειµένου να µεγιστοποιήσουµε τις ικανότητες ή τις δυνατότητες µάθησης των 
παιδιών και την ίδια την εκπαιδευτική τους επίδοση. 

1.  Καταστολή της βαθµοµανίας, λιγότερη «πίεση» και περισσότερη ευελιξία 
στο σχήµα «επίβλεψης και επιβολής κανόνων» στη σχολική µελέτη 

Η δυσµενής επίδρασης της «γονεϊκής πίεσης» πάνω στη γλωσσική επίδοση, 
όπως ανιχνεύθηκε από τη στατιστική ανάλυση της έρευνας, καθιστά την απλή 
προτροπή για λιγότερο αυταρχισµό από την πλευρά των γονέων, ύψιστη επιταγή. 

Η διαφορά ηλικίας ανάµεσα στα παιδιά και τους ενηλίκους οδηγεί στην ταύτιση 
της παιδικής ηλικίας µε ένα ευρύ φάσµα αρνητικών χαρακτηριστικών γνωρισµάτων, 
όπως: απειρία, ανωριµότητα, έλλειψη ευθύνης, αδυναµία διάκρισης του καλού από το 
κακό, αδεξιότητα κ.λ.π. 

Τα γνωρίσµατα αυτά νοούνται ως φυσική συνέπεια του ευάλωτου, της ανάγκης 
προστασίας και φροντίδας και δικαιολογούν την εξάρτηση από τους ενηλίκους 
(Μακρυνιώτη, 1993, σ. 48). 

Τα παιδιά που πιέζονται να κατακτήσουν υψηλούς βαθµούς ή γόητρο είναι, 
µάλλον προορισµένα να υποστούν ψυχικές διαταραχές, εξαιτίας του άγχους της 
ενδεχόµενης αποτυχίας, και να δυσπραγήσουν σχολικά. Κι αν ακόµα η πίεση 
αποφέρει κάποτε υψηλούς βαθµούς, πρόκειται, µάλλον, για πρόσκαιρη και ανούσια 
συγκοµιδή, αφού δε χαρακτηρίζεται από γνήσια κίνητρα µάθησης. 

Οι γονείς θα πρέπει να ακολουθήσουν, λοιπόν, στο θέµα αυτό πιο δηµοκρατικές 
µεθόδους επίδρασης, για τις οποίες έχει αποδειχτεί ότι περιστέλλουν το 
ψυχοκοινωνικό στρες, συµβάλλουν στη σωστή ψυχική υγιεινή των παιδιών και 
µορφώνουν υψηλό σχολικό αυτοσυναίσθηµα   

Το δεύτερο corpus προτάσεών µας για τους γονείς, αφορά στην επίβλεψη, τον 
καθηµερινό έλεγχο της µελέτης και την οργάνωση του χρόνου των παιδιών. 
Πρόκειται για ένα ακόµη θέµα που οδεύει προς την αποµυθοποίηση, µιας και η 
σταθερή γονική πεποίθηση ότι η στενή επίβλεψη επιφέρει υψηλή επίδοση, 
καταρρίφθηκε από την έρευνά µας. 

Εκτός από ένα ψυχοφθόρο για τους µαθητές άγχος, που συνεπάγεται η λήψη 
υπερβολικών περιοριστικών µέτρων προς χάριν της επιτυχίας, η «επίβλεψη»  
λειτουργεί ανασταλτικά στη δηµιουργία αυτοβουλίας και αυτοπεποίθησης. 
Συνακόλουθα, οι γονείς είναι προτιµότερο: 



Να δίνουν την ευκαιρία στα παιδιά τους να καταστρώνουν το δικό τους 
πρόγραµµα µελέτης και σχολικής δράσης. Οι ίδιοι µπορεί να έχουν κάποια 
παρέµβαση σ’ αυτό, αλλά να το πραγµατοποιούν µε διάθεση σεβασµού προς τις 
επιθυµίες ή τις ανάγκες των παιδιών και µε τη µορφή ενδιαφέροντος, συµπαράστασης 
και όχι εξονυχιστικού ελέγχου για την ετοιµότητα και την αρτιότητα εκτέλεσης των 
σχολικών εργασιών. 

Να επιτρέπουν ένα ευέλικτο πρόγραµµα µελέτης και διασκέδασης στα παιδιά. Η 
τηλεόραση ή κάποια σπιτική ασχολία, σε ένα ή περισσότερα µεσοδιαστήµατα 
µελέτης δεν βλάπτει – αντίθετα, ξεκουράζει, ψυχαγωγεί και βοηθά στη 
δηµιουργικότερη µάθηση. Στη διαµόρφωση του προγράµµατος τηλεοπτικής 
παρακολούθησης µπορεί να συµµετέχουν και οι δύο ενδιαφερόµενες πλευρές, γονείς 
και παιδιά, και να γίνονται οι απαραίτητες παραχωρήσεις εκατέρωθεν, ώστε να 
επιτευχθεί η επιθυµητή ευελιξία στο πρόγραµµα της  σπιτικής δράσης των µαθητών. 

Αντί του φανερού, αυστηρού ελέγχου και επίβλεψης, να καλλιεργήσουν στα 
παιδιά ένα είδος – όπως και στην περίπτωση της πίεσης – αυτοελέγχου, που είναι 
πολύ πιο αποδοτικός στη βελτίωση της σχολικής µελέτης και επίδοσης. Με το θέµα 
του αυτοελέγχου για την επίτευξη στόχων (όπως η σωστή µελέτη) ή για την 
τροποποίηση µιας προβληµατικής συµπεριφοράς (π.χ. διάσπαση προσοχής στο 
διάβασµα) έχουν ασχοληθεί πολλοί ερευνητές και η προσπάθεια απόκτησης ή 
δηµιουργίας αυτοελέγχου στα άτοµα αποτελεί µέληµα ακόµα και των κρατικών 
φορέων (πανεπιστηµιακά κέντρα αυτοελέγχου, κρατικά συµβουλευτική – 
θεραπευτικά κέντρα). (Καλαντζή, 1984). Επιγραµµατικά, αναφέρουµε ότι οι γονείς 
πρέπει να καλλιεργήσουν στο παιδί την αίσθηση να ελέγχει, µόνο του, τις αδυναµίες 
του ή τις επιθυµίες του να αποφασίζει πότε θα διαβάσει, πότε θα διασκεδάσει ή θα δει 
τηλεόραση. Μπορούν, επίσης, να διαφωτίσουν τα παιδιά σχετικά µε το θέµα της 
αυτοενίσχυσης στη µελέτη, ένα θέµα που πραγµατεύεται ευρύτερα η Καλαντζή στη 
δουλειά της για τα προγράµµατα αυτοελέγχου (1984, σ. 96-101). Όταν το παιδί 
καταφέρνει να τελειώσει µια σχολική εργασία, µπορεί τότε να αυτοενισχύεται, 
δηλαδή να προαποφασίζει και να εκτελεί την αµοιβή του (µικρό διάλειµµα, λίγη TV, 
µια βόλτα, λίγο παιχνίδι, ένα γλυκό, µια λεκτική αυτοενίσχυση – έπαινος κ.ά.). Για 
πιο συστηµατική, βέβαια καλλιέργεια αυτοελέγχου, οι γονείς πρέπει πρώτα να 
απευθυνθούν στους ειδικούς φορείς και πρόσωπα (συµβουλευτικά κέντρα, σχολικούς 
ψυχολόγους), ώστε να ενηµερωθούν, µε πληρότητα, πάνω στο θέµα και να µυήσουν 
τα παιδιά στην απόκτηση αυτοελέγχου στη σχολική εργασία ή να παραπέµψουν τα 
ίδια σε σχετικά προγράµµατα, εάν κρίνεται επιτακτική η ανάγκη δηµιουργίας 
αυτοελέγχου για την τροποποίηση µιας συµπεριφοράς (όπως η αδυναµία 
προσήλωσης  στη µελέτη κ.ά.). 

Οι γονείς πρέπει να είναι πιο προσεκτικοί στο να θέτουν standards επίδοσης, 
αξιολόγησης της σχολικής δουλειάς και των ενδιαφερόντων των παιδιών τους. Για 
παράδειγµα, οι σχολικοί στόχοι πρέπει να είναι σύστοιχοι µε τις δυνατότητες των 
παιδιών και όχι υπερβολικά ασύµµετροι, ώστε οι πιθανές αποτυχίες να µη 
δηµιουργούν ένταση, ψυχικά τραύµατα και ενδοοικογενειακές διαµάχες ακόµη και 
αυτοκτονίες µαθητών, εξαιτίας σχολικών «αποτυχιών», που συγκλόνισαν το 
πανελλήνιο. Για να αποφευχθούν αυτά, απαραίτητη είναι η τακτική ενηµέρωση των 
γονέων από τους δασκάλους για τη σχολική πορεία των µαθητών. 

Επίσης, πρέπει να αποφεύγονται οι ανούσιοι περιορισµοί ή κανόνες που δεν 
είναι σύστοιχοι µε τα ενδιαφέροντα των παιδιών. 

     Τέλος, την προσοχή τους πρέπει να εντείνουν οι γονείς στην άσκηση πίεσης 
ή ελέγχου στα παιδιά τους, ανάλογα µε το φύλο τους. Η άµεση επιβολή πίεσης ή 



κανόνων βλάπτει σηµαντικά την επίδραση των κοριτσιών, ωστόσο, η ελαφρά πίεση 
µπορεί να ωφελήσει τα ατίθασα, ίσως από τη φύση τους, αγόρια. Γι’ αυτό αν δεν ήταν 
παρακινδυνευµένο, θα µπορούσαµε να συµβουλεύσουµε τους γονείς να ήταν 
«δηµοκρατικά» πιεστικοί προς τα αγόρια, όχι όµως, ιδιαίτερα ελεγκτικοί ή 
περιοριστικοί της ελευθερίας των κινήσεών τους µέσα στο σπίτι. Εξάλλου, για όλα τα 
παιδιά η σχολική επιτυχία δοµείται και πραγµατώνεται µέσα σ’ ένα ελεύθερο και 
δηµοκρατικό σπιτικό περιβάλλον. 

 
2. Παροχή ψυχολογικής υποστήριξης προς τα παιδιά, επαίνου για τη βελτίωση 

της επίδοσης και ενθάρρυνσης για τη συνέχιση των σχολικών προσπαθειών. 
Η ανάγκη χρησιµοποίησης υποστηρικτικών τεχνικών επίδρασης και αγωγής δεν 

είναι καινούρια θέση, αλλά µια παγιωµένη αντίληψη στο χώρο της Παιδαγωγικής. 
Εναποµένει να εγκαθιδρυθεί στις ψυχές και το νου των απλών γονέων, που 
προορίζονται να αναθρέψουν και να µεγαλώσουν παιδιά. Με τη βοήθεια, όµως, όλων 
και περισσότερων εµπειρικών µελετών δίνεται η ευκαιρία στους γονείς να 
αναγνωρίσουν πόσο θετική και ευµενής είναι η επιρροή της ενθάρρυνσης, του 
επαίνου και των δηµοκρατικών µέσων επίδρασης στην επίδοση των µαθητών έναντι 
των αυταρχικών και πιεστικών µεθόδων διαπαιδαγώγησης. 

          Να επαινούν και να ενισχύουν τις προσπάθειες των µαθητών για 
βελτίωση της επίδοσής τους και να την αναγνωρίζουν ή να την αµείβουν, όταν 
επέρχεται. Κι όταν, ακόµη η βελτίωση αυτή δεν είναι πολύ σηµαντική, πρέπει, 
ωστόσο, να αντιµετωπίζεται ευνοϊκά χωρίς διάθεση υποτίµησης, γιατί κάτι τέτοιο 
εγκυµονεί ολοσχερή εκπαιδευτική αποτυχία. Η βελτίωση των επιδόσεων για ένα 
παιδί πρέπει να υπολογίζεται, συνήθως όχι ως προς την επίδοση των συµµαθητών 
του. Προτιµότερο είναι να αποφεύγονται τέτοιου είδους λαθεµένοι και «ύποπτοι» 
παραλληλισµοί. Το παιδί βελτιώνει τη θέση του, όταν καταφέρνει να τα πάει 
καλύτερα, απ’ ότι τα πήγε στο προηγούµενο τρίµηνο ή εξάµηνο της σχολικής του 
φοίτησης. Κάτω από αυτή τη σκεπτική, είχε µιλήσει παλιότερα, για το µέτρο του 
«ενδοπροσωπικού βαθµού» ο καθηγητής Ι. Παρασκευόπουλος (1989), µε το οποίο 
πρότεινε τη βαθµοδότηση και την επιβράβευση της µαθητικής προσπάθειας για 
βελτίωση της επίδοσης από τρίµηνο σε τρίµηνο. 

Να προσπαθούν να ενισχύουν το αυτοσυναίσθηµα των µαθητών και την 
αυτοπεποίθησή τους. Αυτό κατορθώνεται, είτε µε την άµεση λεκτική ενίσχυση 
(εκδήλωση περηφάνειας, επαίνου), είτε µε την τακτική και συνετή επιβράβευση των 
προσπαθειών και των σχολικών κατορθωµάτων των µαθητών. 

Να δείχνουν υποµονή και κατανόηση για τις µαθησιακές δυσκολίες και 
προβλήµατα των παιδιών τους. Η αποφυγή πίεσης και ψυχοκοινωνικού 
στρεσαρίσµατος, σ’ αυτές τις περιπτώσεις, θα αποφέρει πιο ευεργετικά αποτελέσµατα 
στην απόδοση και συγχρόνως να εγκαθιδρύσει ένα θερµότερο status διαπροσωπικών 
σχέσεων των γονέων µε τα παιδιά. 

Να χρησιµοποιούν τη δηµοκρατική καθοδήγηση και τη σωστή υπόδειξη στα 
παιδιά τους, προκειµένου να τα βοηθήσουν να προαχθούν µαθησιακά και να 
επιτύχουν σχολικά. Παράλληλα, µπορούν να τονίζουν την αξία της µόρφωσης για τη 
ζωή και την  ατοµική καταξίωση. Να προετοιµάζουν το παιδί, χωρίς παράτολµα 
άλµατα και βεβιασµένες ενέργειες, να δεχτεί την προοπτική της πανεπιστηµιακής 
εκπαίδευσης.  

Να δίνουν τη δυνατότητα στα παιδιά να εκφράζουν αναλυτικά τις ανάγκες, τα 
προβλήµατα και τις δυσκολίες, που συναντούν στη σχολική τους καριέρα. Έτσι, από 
κοινού σχεδιάζουν στρατηγικές επίλυσης των προβληµάτων, τις οποίες, βέβαια, θα 



αποδέχονται και οι δύο πλευρές, γι’ αυτό και θα είναι πιο αποτελεσµατικές για την 
προαγωγή της εκπαιδευτικής επίδοσης. 

 
3. Περισσότερη «παρώθηση» για επαφή µε τον κόσµο της γνώσης και λιγότερη 

«υποβοήθηση» για την εκτέλεση των σχολικών εργασιών 
Να µην παρέχουν συστηµατική «βοήθεια» στην εκτέλεση των µαθητικών 

εργασιών ή τη σχολική προετοιµασία, µιας και από τη στατιστική ανάλυση 
αποδείχτηκε ότι η υποβοήθηση προσφέρει «έτοιµη» γνώση και, ως εκ τούτου, 
καθιστά τα παιδιά ανίκανα ή ανέτοιµα να αντεπεξέλθουν, µόνα τους, στις γνωστικές 
υποχρεώσεις (τεστ, αξιολόγηση, έκφραση κ.ο.κ.). 

Να προσφέρουν τη βοήθειά τους κυρίως όταν αυτό τους ζητηθεί από τα ίδια τα 
παιδιά. Όταν, δηλαδή, προκύπτουν πραγµατικές και δυσεπίλυτες µαθησιακές 
δυσκολίες  τότε τα παιδιά χρειάζονται κάποια υποβοήθηση. 

Παράλληλα, οι γονείς προέχει να τονώνουν το αυτοσυναίσθηµα και την 
αυτοαντίληψη ικανοτήτων των παιδιών, κάθε φορά που τους προσφέρουν τη 
«βοήθεια» τους. Γιατί, αυτή που πραγµατικά, θίγεται, κατά την παροχή «βοήθειας», 
είναι µάλλον, η υγιής αυτοαντίληψη των παιδιών, αφού, συνειδητά, τους εκπέµπονται 
µηνύµατα ότι δεν µπορούν να ανταποκριθούν µε τις δικές τους δυνάµεις στις 
σχολικές υποχρεώσεις. Γι’ αυτό και οι γονείς καλό θα ήταν να τονίζουν, είτε λεκτικά, 
είτε έµπρακτα (µε αµοιβές), την αυτάρκεια και την αυταξία των µαθητών, ούτως 
ώστε, σταδιακά, να επιτύχουν την απεµπλοκή τους από την καθηµερινή τους 
προετοιµασία και την εγκαθίδρυση αυτοπεποίθησης στα παιδιά να δουλεύουν µόνα 
τους. 

Τέλος, απαραίτητο είναι, στα πλαίσια του οικογενειακού προγραµµατισµού να 
οργανώνονται οικογενειακές επισκέψεις στις βιβλιοθήκης, τα µουσεία, τις αίθουσες 
τέχνης, τις εµπορικές εκθέσεις βιβλίων και τις πολιτιστικές εκδηλώσεις.  
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Εισαγωγή 

Η παρούσα εργασία αποτελεί µέρος µιας ευρύτερης εργασίας µε την οποία 
διερευνάται ο ρόλος του ελληνικού δηµοτικού σχολείου στην καλλιέργεια της 
φιλαναγνωσίας των µαθητών. Για τη διερεύνηση αυτή υιοθετείται η συστηµική 
προσέγγιση. Εξετάζεται, δηλαδή, το σύνολο της εκπαιδευτικής και παιδαγωγικής 
διαδικασίας, η οποία διαµορφώνεται στο σηµερινό δηµοτικό σχολείο µέσα από µια 
σειρά αλληλεπιδραστικών παραγόντων (διδακτική διαδικασία, Προγράµµατα 
Σπουδών, εγχειρίδια, διδακτικό προσωπικό, διοίκηση, κλίµα-σχέσεις-συνεργασίες 
που αναπτύσσονται µε εσωσχολικούς και εξωσχολικούς παράγοντες, υλικοτεχνική 
υποδοµή-πόροι της σχολικής µονάδας και επιτεύγµατα). Στην παρούσα εργασία και 
στο πλαίσιο της ειδικότερης θεµατολογίας του συνεδρίου παρουσιάζεται ο ρόλος του 
κλίµατος, των σχέσεων και των συνεργασιών µιας σχολικής µονάδας στην 
καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας των µαθητών στο βαθµό, βεβαίως, που ο ρόλος 
αυτός µπορεί να παρουσιαστεί ανεξάρτητα από τους παραπάνω αλληλεπιδραστικούς 
παράγοντες. 

 
 Θεωρητικό πλαίσιο 
Σύµφωνα µε έρευνα της Πασιαρδή (2001, σελ. 29 και 186), το κλίµα που 

επικρατεί σε µια σχολική µονάδα αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για την 
αποτελεσµατικότητά της σε οποιοδήποτε τοµέα του εκπαιδευτικού της έργου, αφού 
επηρεάζει την ποιότητα των εργασιών της σχολικής µονάδας και την παραγωγικότητα 
των εκπαιδευτικών. Ποιο είναι, όµως, το κλίµα που ευνοεί την υλοποίηση του 
εκπαιδευτικού έργου µιας σχολικής µονάδας και ποια είναι τα χαρακτηριστικά του; 
Οι Ηοy & Miskel (1996, σελ. 126-170) υποστηρίζουν ότι ευνοϊκό σχολικό κλίµα για 
την επίτευξη των στόχων της σχολικής µονάδας είναι το ανοιχτό σχολικό κλίµα. Στο 
πλαίσιο ενός τέτοιου κλίµατος, όλοι συνεργάζονται για τον προγραµµατισµό και το 
συντονισµό των δράσεων του σχολείου, ενώ τα προβλήµατα που ανακύπτουν στη 
διάρκεια υλοποίησης του εκπαιδευτικού έργου αντιµετωπίζονται από το διευθυντή 
και το διδακτικό προσωπικό της σχολικής µονάδας συνεργατικά και συναινετικά. Στο 
ανοιχτό σχολικό κλίµα οι εκπαιδευτικοί διακρίνονται από υψηλό βαθµό 
συνεργατικότητας και χαµηλό βαθµό απάθειας και αποφυγής του καθήκοντός τους, 
συµµετέχουν µε προθυµία σε καινοτόµες δράσεις του σχολείου, ενηµερώνονται και 
συζητούν γι’ αυτές στις επίσηµες και ανεπίσηµες συνεδριάσεις, καθώς και στις ώρες 
των διαλειµµάτων8. Οι διευθυντές και οι σχολικοί σύµβουλοι στο κλίµα αυτό 
διακρίνονται από υψηλό βαθµό υποστήριξης και χαµηλό βαθµό κατευθυντικής 
στάσης και περιορισµών. Το κύριο χαρακτηριστικό αυτού του κλίµατος είναι η 
αυθεντικότητα όλων των µελών του σχολείου (Καβούρη, 1998, σελ. 183-184· 
Καβούρη, 1999, σελ. 95). 

                                                 
8 Σε έρευνες που πραγµατοποιήθηκαν το 1994 από τον Πασιαρδή σε σχολεία της πρωτοβάθµιας 
εκπαίδευσης της Κύπρου και το 1999 από την Παπαναούµ σε 382 σχολεία της Πρωτοβάθµιας και 
∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, βρέθηκε ότι οι καλές ανθρώπινες σχέσεις µεταξύ του προσωπικού είναι 
σηµαντικός παράγοντας για τη δηµιουργία θετικού σχολικού κλίµατος (Παπαναούµ, 2003, σελ. 146· 
Πασιαρδής, 1995, σελ. 171-205). 



Στον αντίποδα του παραπάνω ευνοϊκού κλίµατος µιας σχολικής µονάδας 
βρίσκεται το κλειστό σχολικό κλίµα. Συνοψίζοντας τα χαρακτηριστικά του, 
επισηµαίνουµε τον υψηλό βαθµό κατευθυντικής στάσης και περιορισµών από τους 
διευθυντές, µε αποτέλεσµα οι εκπαιδευτικοί να αδιαφορούν για την επιτυχία του 
εκπαιδευτικού έργου της σχολικής µονάδας και να επιλέγουν την αποµόνωση και την 
απάθεια9. Άλλο είδος µη ευνοϊκού σχολικού κλίµατος είναι το κλίµα της 
αποστασιοποίησης. Στο κλίµα αυτό, οι εκπαιδευτικοί αποφεύγουν να συνεργαστούν 
µε τους συναδέλφους και το διευθυντή της σχολικής µονάδας, παρόλο που ο 
διευθυντής του σχολείου όχι µόνο δεν τους περιορίζει τη δραστηριότητά τους, αλλά 
τους παρέχει και την υποστήριξή του για την υλοποίηση των δράσεών τους. Τέλος, το 
κλίµα ενεργού εµπλοκής χαρακτηρίζεται από την ενεργητικότητα και την ανάληψη 
πρωτοβουλιών από τη µεριά των εκπαιδευτικών, ενώ η συµπεριφορά του διευθυντή 
χαρακτηρίζεται ως κλειστή (Πασιαρδή, 2001, σελ. 28-29). 

Συνεκτιµώντας όλα τα παραπάνω, καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι η 
ισότιµη συνεργασία και συµµετοχή για τη λήψη των αποφάσεων και την υλοποίησή 
τους είναι από τις σηµαντικότερες µεταβλητές οι οποίες συµβάλλουν στη δηµιουργία 
ενός θετικού σχολικού κλίµατος10. Μέσα σε ένα τέτοιο σχολικό κλίµα βελτιώνεται η 
ατοµική και οµαδική επίδοση των εκπαιδευτικών και των µαθητών (Hamton, 
Summer, & Webber, 1987, σελ. 334-345· Σαΐτης, 1992, σελ. 312). Ειδικότερα για την 
καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας, κανένα µέτρο και καµιά µεθόδευση δεν µπορεί να 
αποδώσει αν οι δάσκαλοι δεν αγαπούν το βιβλίο και αν στη σχολική µονάδα «δεν 
πρυτανεύουν οι αρχές του δηµοκρατικού διαλόγου και δεν επικρατεί µια ατµόσφαιρα 
αγάπης και οικειότητας» (Σακελλαρίου, 2003, σελ. 138). 

΄Ετσι, λοιπόν, για τη διαµόρφωση θετικού σχολικού κλίµατος για την 
καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας σε µια σχολική µονάδα ευθύνονται συλλογικά ο 
διευθυντής11 και οι εκπαιδευτικοί του σχολείου. Οι δάσκαλοι, όµως, καλούνται να 
δηµιουργήσουν και σε επίπεδο τάξης «το κατάλληλο κλίµα και την ευνοϊκή εκείνη 
ατµόσφαιρα» που θα ωθήσει τα παιδιά προς µια θετική στάση απέναντι στον έντυπο 
λόγο (Καρπόζηλου, 1997, σελ. 24). Σύµφωνα µε το Ματσαγγούρα (1988, σελ. 41), το 
κλίµα µιας σχολικής τάξης διαµορφώνεται µε µια σειρά από αλληλεπιδραστικούς 
παράγοντες που έχουν σχέση µε το δάσκαλο. Αν επιχειρήσουµε να εξειδικεύσουµε 
τους παράγοντες αυτούς σε σχέση µε την καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας, πρόκειται 
για τις στάσεις και τις πρακτικές που υιοθετούν οι εκπαιδευτικοί απέναντι στο 
σχολικό και ιδίως το εξωσχολικό βιβλίο, τη συναισθηµατική εµπλοκή των 
εκπαιδευτικών στις σχέσεις τους µε τα παιδιά, τον τρόπο προσέγγισης των 
λογοτεχνικών κειµένων που εφαρµόζουν, καθώς και για τη συνεργασία τους µε τους 
µαθητές σε ζητήµατα ανάγνωσης εξωσχολικών βιβλίων. Οι εν λόγω εκπαιδευτικοί σε 

                                                 
9 Σύµφωνα µε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε από την Καβούρη σε 42 σχολεία της πρωτοβάθµιας 
εκπαίδευσης της Αττικής µε θέµα την αξιολόγηση σχολικής µονάδας, «ο υψηλός βαθµός απάθειας των 
εκπαιδευτικών σχετίζεται µε την έλλειψη δηµιουργικότητας, πρωτοβουλίας και καινοτοµίας στα 
σχολεία. Η υποβαθµισµένη επιµόρφωση, η έλλειψη κινήτρων και αναγνώρισης και η ανεπαρκής 
επαγγελµατική ακεραιότητα και αυτονοµία µπορούν να θεωρηθούν οι κυριότεροι λόγοι που 
δηµιουργούν ανικανοποίητους και απαθείς εκπαιδευτικούς» (Καβούρη, 1998, σελ. 197). 
10 Το κλίµα µιας σχολικής µονάδας επηρεάζεται από το µέγεθος της σχολικής µονάδας, το 
κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο της περιοχής που βρίσκεται το σχολείο, τα ατοµικά χαρακτηριστικά των 
εκπαιδευτικών και των διευθυντών, όπως η ηλικία, η µόρφωση, το γένος και τα χρόνια υπηρεσίας 
(Miskel & Ogava, 1988, σελ. 279-304). 
11 Σε έρευνα της Καβούρη (βλ. παραπάνω) βρέθηκε ότι το χαµηλό προφίλ του ρόλου του διευθυντή 
στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα σε συνδυασµό µε τον αδύναµο ηγετικό ρόλο του είναι οι 
ισχυρότεροι παράγοντες που επιδρούν στη δηµιουργία µη ευνοϊκού κλίµατος για την υλοποίηση του 
εκπαιδευτικού έργου της σχολικής µονάδας (Καβούρη, 1998, σελ. 193). 



κάθε ευκαιρία δείχνουν την εκτίµησή τους προς το βιβλίο, είναι φιλικοί απέναντι 
στους µαθητές τους και εφαρµόζουν συµµετοχικές µορφές διδασκαλίας. Στο πλαίσιο 
αυτών των µορφών διδασκαλίας εγκαταλείπουν τον παραδοσιακό προσανατολισµό 
των θρανίων12 προς τον πίνακα και την «έδρα» και δηµιουργούν στην τάξη τους ένα 
κλίµα συνεργασίας, εµπιστοσύνης και ισότιµης συµµετοχής τόσο µεταξύ µαθητών 
και εκπαιδευτικών όσο και µεταξύ των µαθητών13, το οποίο «σταθεροποιείται 
ενδυναµώνεται και εξελίσσεται και από άλλα σχολικά και εξωσχολικά γεγονότα που 
προωθούν περαιτέρω την αλληλεπίδρασή τους» (Roueche & Baker, 1986, σελ. 88). 

Στο σηµείο αυτό κρίνουµε σκόπιµο να θίξουµε το ρόλο των σχέσεων και των 
συνεργασιών που αναπτύσσονται για την προώθηση της φιλαναγνωσίας µε σχολικούς 
και εξωσχολικούς παράγοντες, τόσο σε επίπεδο σχολικής µονάδας όσο και σε επίπεδο 
τάξεων. Όπως αναφέρει ο Wynne (1981, σελ. 377-381), για τη βελτίωση του 
εκπαιδευτικού έργου της σχολικής µονάδας είναι απαραίτητη η συνεργασία µε όλα τα 
µέλη της σχολικής κοινότητας. Ο διευθυντής, οι δάσκαλοι, οι µαθητές και οι γονείς 
θα πρέπει να συνεργάζονται για το κοινό όραµα, µέρος του οποίου αποτελεί και η 
καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας. Μάλιστα ο Σπινκ (1990, σελ. 148 και 165) δίνει 
έµφαση στη συνεργασία µε τους γονείς και τη θεωρεί ως πρώτο βήµα για 
οποιαδήποτε προσπάθεια που στοχεύει στην καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας των 
παιδιών. Με την άποψη του Σπινκ φαίνεται να συµφωνεί και η έρευνα της 
Παπαναούµ (2003, σελ. 146), σύµφωνα µε την οποία η πλειονότητα των 
εκπαιδευτικών αναγνωρίζει τη σηµασία της συνεργασίας του σχολείου µε τους γονείς 
για την υλοποίηση του εκπαιδευτικού έργου14. Ωστόσο, σύµφωνα µε έρευνα των 
Φρειδερίκου & Φολερού-Τσερούλη (1991, σελ. 187), υπάρχει και µια δυσαρέσκεια 
από τη µεριά των εκπαιδευτικών λόγω του ότι «η ανεξαρτησία στην εκτέλεση του 
έργου τους δυσχεραίνεται από τις επεµβάσεις των γονέων, από τους οποίους δέχονται 
συνεχώς πιέσεις». Οι πιέσεις αυτές για το ζήτηµα της φιλαναγνωσίας προέρχονται, 
κυρίως, από γονείς που θεωρούν την ανάγνωση εξωσχολικών βιβλίων ως περιττή και 
επιζήµια για τη µελλοντική επιτυχία των παιδιών τους (εισαγωγή στην τριτοβάθµια 
εκπαίδευση), η οποία, κατά την άποψή τους, είναι εφικτή µόνο µέσω της 
εξαντλητικής ανάγνωσης των σχολικών εγχειριδίων (Βασιλαράκης, 1994, σελ. 104· 
Κοντολέων, 1988, σελ. 18). 

Επειδή, λοιπόν, υπάρχουν γονείς οι οποίοι δεν έχουν την προαπαιτούµενη 
καλή σχέση µε το εξωσχολικό βιβλίο15, ώστε να συνδράµουν τη σχολική µονάδα 
στην προσπάθειά της να καλλιεργήσει τη φιλαναγνωσία των παιδιών, είναι αναγκαίο 
η σχολική µονάδα να µεριµνά για την ενηµέρωσή τους και την ευαισθητοποίησή 
τους. Ποιες πρωτοβουλίες, όµως, και ποιες δράσεις πρέπει να αναπτύξει η σχολική 
                                                 
12 Σε έρευνα που έγινε το 1997 σε 15 δηµοτικά σχολεία της Θεσσαλονίκης από το ∆. Γερµανό, 
διαπιστώθηκε ότι ο στερεότυπος προσανατολισµός των θρανίων της αίθουσας προς τον πίνακα και την 
έδρα δεν επιτρέπει την ανάπτυξη µορφών οµαδικής εργασίας. Μια τέτοια διαρρύθµιση του χώρου 
υποδεικνύει στους µαθητές θέσεις και ρόλο θεατών της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Επιπλέον, η όλη 
αισθητική της αίθουσας συµβάλλει σηµαντικά στη δηµιουργία ενός θετικού ψυχοπαιδαγωγικού 
κλίµατος στην τάξη (Γερµανός, 1999, σελ. 97-99). 
13 Σύµφωνα µε έρευνα του 1995-96 που πραγµατοποιήθηκε από την Πασιαρδή σε σχολεία της 
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης της Κύπρου, η συνεργασία µεταξύ των µαθητών 
βελτιώνει την ποιότητα επικοινωνίας και οδηγεί σε καλύτερα µαθησιακά αποτελέσµατα (Πασιαρδή, 
2001, σελ. 58). 
14 Στην ελληνική βιβλιογραφία συναντούµε προγράµµατα φιλαναγνωσίας τα οποία υλοποιήθηκαν στην 
πρωτοβάθµια εκπαίδευση µε την καθοριστική συµβολή των γονέων (βλ. ενδεικτικά Παπαδάτος, 1997, 
σελ. 87). 
15 Ο Τεγόπουλος (2004, σελ. 398-400) αναφέρει πως σε έρευνα που έγινε στην Κολωνία της Γερµανίας 
σε 200 οικογένειες µε παιδιά ηλικίας 9-11 ετών βρέθηκε ότι το ποσοστό των γονέων που δεν έχουν 
καλή σχέση µε το βιβλίο αυξάνεται όσο προχωρούµε σε στρώµατα µε κατώτερη µόρφωση.   



µονάδα, ώστε να µεταβάλλει τη στάση των παραπάνω µελών της; Ο Κοντολέων 
(1993, σελ. 731-732) προτείνει οι δράσεις αυτές να µην αφορούν διάφορες 
εκδηλώσεις και οµιλίες µε γενικότητες του τύπου «Η αξία της παιδικής λογοτεχνίας» 
κτλ., αλλά να είναι πιο ουσιαστικές και, συνεπώς, πιο πειστικές. ΄Αλλωστε, όπως 
προαναφέρθηκε, το πρόβληµα µε τους γονείς που αντιδρούν στην ενασχόληση των 
παιδιών τους µε το εξωσχολικό βιβλίο δεν είναι επειδή δεν εκτιµούν το διάβασµα, 
αλλά επειδή έχουν κατά νου την ωφελιµιστική µόνο πλευρά του διαβάσµατος, 
αγνοώντας ή και αδιαφορώντας για την απόλαυση και τη διέγερση της φαντασίας των 
παιδιών που µπορεί να προκληθεί µέσα από την ανάγνωση των βιβλίων, καθώς και 
για το διαρκή διάλογο που δηµιουργείται ανάµεσα σε αναγνώστες και βιβλίο 
(Ποσλάνιεκ, 1992, σελ. 61). 

Στο πλαίσιο του παραπάνω προβληµατισµού, στη διεθνή και ελληνική 
βιβλιογραφία προτείνεται η διοργάνωση δράσεων και εκδηλώσεων από τις σχολικές 
µονάδες, τις οποίες θα προσκαλούνται να παρακολουθήσουν και οι γονείς ή µόνο οι 
γονείς. Με αυτές εκτιµάται ότι θα µεταβληθεί η εικόνα που έχουν οι γονείς για το 
διάβασµα. Ενδεικτικά αναφέρουµε τις εκθέσεις βιβλίων, συζήτηση µε συγγραφείς και 
ειδικούς της παιδικής λογοτεχνίας στη σχολική µονάδα, παρουσιάσεις βιβλίων16 από 
µαθητές κ.ά. (Αναγνωστόπουλος & ∆ελώνης, 1988, σελ. 72). Σύµφωνα µε τον 
Ποσλάνιεκ (1992), η προσπάθεια της σχολικής µονάδας να ευαισθητοποιήσει τους 
γονείς στο ζήτηµα της φιλαναγνωσίας των µαθητών θα δώσει την ευκαιρία στη 
σχολική µονάδα να αναπτύξει νέες συνεργασίες, γεγονός  που θα έχει ως αποτέλεσµα 
«τον πολλαπλασιασµό της αναγνωστικής δράσης και το πέρασµα σε µια ευρύτερη 
δράση, από την οποία µπορούν πολλά παιδιά να αποκοµίσουν οφέλη» (σελ. 22). Στο 
πλαίσιο της ευρύτερης δράσης, οι γονείς, µέσω των εκπροσώπων τους, θα 
συµπαρίστανται σε κάθε προσπάθεια της σχολικής µονάδας για προώθηση της 
φιλαναγνωσίας των µαθητών, αγοράζοντας βιβλία για τη σχολική βιβλιοθήκη, 
µεριµνώντας για την εξεύρεση πόρων που θα διατίθενται για προγράµµατα και 
δραστηριότητες φιλαναγνωσίας, διοργανώνοντας συναντήσεις µε συγγραφείς17 και 
παιδιά, πραγµατοποιώντας παραστάσεις στους αρµόδιους για επίδειξη µεγαλύτερου 
ενδιαφέροντος για το βιβλίο κ.ά. (Σακελλαρίου, 2003 σελ 146· Φρειδερίκου & 
Φολερού-Τσερούλη, 1991, σελ. 184). 

Πέρα όµως από την παραπάνω συνεργασία, η σχολική µονάδα, στην 
προσπάθειά της να καλλιεργήσει τη φιλαναγνωσία των µαθητών, θα πρέπει να 
εµπλέξει και την Τοπική Αυτοδιοίκηση. ∆ράσεις όπως η δηµιουργία µιας δανειστικής 
δηµοτικής βιβλιοθήκης, ιδιαίτερα στις κωµοπόλεις και στα χωριά, η ενίσχυση και ο 
εµπλουτισµός της σχολικής βιβλιοθήκης από το ∆ήµο, η διοργάνωση εκθέσεων 
βιβλίων από την Τοπική Αυτοδιοίκηση σε συνεργασία µε τα σχολεία της περιοχής18, 
                                                 
16 Οι παρουσιάσεις βιβλίων από τους µαθητές, εκτός από το ότι αποτελούν κίνητρο για ανάγνωση 
βιβλίων από τα παιδιά, επιπλέον, κατά τη φάση της προετοιµασίας και παρουσίασης των βιβλίων, 
ενεργοποιούνται ή ενδυναµώνονται συνεργασίες των παιδιών µε βιβλιοθήκες, βιβλιοπωλεία, 
δασκάλους,  γονείς και  συµµαθητές.  
17 Αν και δεν υπάρχουν έρευνες που να µας επιτρέπουν να γνωρίζουµε κατά πόσο η παρουσία ενός 
συγγραφέα µέσα στο σχολείο βοηθάει στη φιλαναγνωσία, ωστόσο, από τις εµπειρίες εκπαιδευτικών, 
συγγραφέων και µαθητών που έχουν καταγραφεί στην ελληνική βιβλιογραφία, φαίνεται ότι η 
παρουσία συγγραφέων στο σχολείο τονώνει το ενδιαφέρον για την ανάγνωση βιβλίων, εµψυχώνει και 
ενεργοποιεί τη σχολική µονάδα για διοργάνωση και άλλων αναγνωστικών δράσεων, όπως εκθέσεις 
βιβλίων, επισκέψεις σε βιβλιοθήκες, συζητήσεις για το βιβλίο κ.ά. (βλ. ενδεικτικά Ευθυµιάδου, 2003, 
σελ. 111· Κλιάφα, 1994, σελ. 193-199· Πέτροβιτς, 2002, σελ. 65-87· Ποσλάνιεκ, 1992, σελ. 189). 
18 Από τις εµπειρίες και παρατηρήσεις βιβλιοθηκαρίων δηµοσίων και δηµοτικών βιβλιοθηκών που 
έχουν καταγραφεί στην ελληνική βιβλιογραφία προκύπτει ότι, µετά το τέλος κάποιας έκθεσης βιβλίου, 
παρατηρείται µεγαλύτερη προσέλευση παιδιών στις δανειστικές βιβλιοθήκες (βλ. ενδεικτικά Σίσκα-
Γιαννοπούλου, Ιωάννου, Τζάννου, 1994, σελ. 155). 



η χορηγία για την έκδοση ενός σχολικού περιοδικού19, η βράβευση «λογοτεχνικών» 
έργων των παιδιών κ.ά. θα λειτουργούν επικουρικά στην προσπάθεια της σχολικής 
µονάδας για την καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας. Τον ίδιο επικουρικό ρόλο µπορούν 
να παίξουν και το Υπουργείο Πολιτισµού20, οι Οργανισµοί, οι Τράπεζες, το Εθνικό 
Κέντρο Βιβλίου21, διάφοροι ιδιώτες, οι εκδοτικοί οίκοι, τα λογοτεχνικά σωµατεία, οι 
πολιτιστικοί σύλλογοι, οι βιβλιοθήκες (σταθερές και κινητές), οι βιβλιοθηκάριοι, τα 
βιβλιοπωλεία της περιοχής, οι γειτονικές σχολικές µονάδες22 κ.ά. (Ποσλάνιεκ, 1992, 
σελ. 153-154· Σαΐτης, 1992, σελ. 317-318· Σακελλαρίου, 2003, σελ. 143-154· Σίσκα-
Γιαννοπούλου, Ιωάννου, Τζάννου, 1994, σελ. 161). 

 
Μεθοδολογία 
Τα στοιχεία της έρευνας είναι ποιοτικά και τα συλλέξαµε µε τη µέθοδο της 

µελέτης περίπτωσης, αξιοποιώντας ως εργαλείο συλλογής την πρόσωπο µε πρόσωπο 
ηµιδοµηµένη συνέντευξη. Ως µέθοδο προσέγγισης του ερευνητικού προβλήµατος και 
ανάλυσης των δεδοµένων της µελέτης περίπτωσης υιοθετήσαµε τη θεµελιωµένη 
θεωρία (grounded theory). Πρόκειται για µεθοδολογία η οποία δε βασίζεται εξαρχής 
σε κάποια προκαθορισµένη θεωρία. Η θεωρία γεννιέται και αναπτύσσεται κατά τη 
διάρκεια της έρευνας και θεµελιώνεται προοδευτικά στα δεδοµένα που προκύπτουν 
από τη συνεχή αλληλεπίδραση συλλογής και ανάλυσης των δεδοµένων (Glaser & 
Strass, 1967, σελ. 1· Strauss & Corbin, 1994, σελ. 273). Η προϋπάρχουσα θεωρητική 
γνώση αξιοποιείται µόνο ως µέσο ευαισθητοποίησης για την καθοδήγηση του 
ερευνητή κατά τον αρχικό σχεδιασµό της έρευνας, καθώς και κατά τη συγκέντρωση 
και ανάλυση των δεδοµένων (Κυριαζή, 2002, σελ. 52). Ως πηγή άντλησης των 
δεδοµένων χρησιµοποιήθηκαν αποµαγνητοφωνηµένες συνεντεύξεις που πήραµε από 
τους εκπαιδευτικούς µιας δεκαθέσιας σχολικής µονάδας αστικής περιοχής. Το 
σχολικό έτος 2004-05 κατά το οποίο πραγµατοποιήθηκε η έρευνα υπηρετούσαν στη 
συγκεκριµένη σχολική µονάδα 13 δάσκαλοι23, 2 δάσκαλοι ειδικοτήτων24 και ένας 
διευθυντής. Από τους 13 δασκάλους οι 10 (8 γυναίκες και 2 άνδρες) δέχτηκαν25 να 
πάρουν µέρος στην έρευνα και να δώσουν συνέντευξη στον ερευνητή. Επιλέξαµε ως 
µελέτη περίπτωσης τη συγκεκριµένη σχολική µονάδα, επειδή θεωρείται 
αντιπροσωπευτικός τύπος αστικού σχολείου της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης ως προς 
                                                 
19 Η έκδοση ενός σχολικού περιοδικού ή µιας σχολικής εφηµερίδας µπορεί να ενεργοποιήσει αβίαστα 
πλήθος αναγνωστικών δράσεων από τα παιδιά, όπως έρευνα σε βιβλιοθήκες, εφηµερίδες και περιοδικά 
για τη συγγραφή ενός άρθρου, ανάγνωση βιβλίων για τη στήλη των παρουσιάσεων ή τη στήλη των 
προτάσεων για ανάγνωση, επικοινωνία µε συγγραφείς µέσω συνεντεύξεων, ενασχόληση µε την 
εικονογράφηση βιβλίων για καταχώριση κάποιων εικόνων στο περιοδικό (Ποσλάνιεκ, 1992, σελ. 136-
140). 
20 Ενδεικτικά αναφέρουµε τα προγράµµατα φιλαναγνωσίας του Υπουργείου Πολιτισµού «Μ’ ένα 
βιβλίο πετάω» και «Πάµε µε το βιβλίο». 
21 Ενδεικτικά αναφέρουµε τις δράσεις φιλαναγνωσίας όπως η «Σκυταλοδροµία Ανάγνωσης», 
«Συγγραφείς και Εικονογράφοι στα σχολεία» και «Κινητές εκθέσεις».  
22 Η συνεργασία αυτή µπορεί να αναφέρεται σε διοργάνωση εκδηλώσεων φιλαναγνωσίας από κοινού 
µε τα γειτονικά σχολεία, αλληλοδανεισµό βιβλίων κ.ά. 
23 Οι τρεις επιπλέον τοποθετήθηκαν για την κάλυψη δύο λειτουργικών κενών και µιας θέσης για 
συµπλήρωση ωραρίου.  
24 Από τους δασκάλους ειδικότητας (Φυσικής Αγωγής και Αγγλικών) δε ζητήσαµε συνεντεύξεις, γιατί 
δεν έχουν συνολική εικόνα των δραστηριοτήτων της σχολικής µονάδας και, κατά την άποψή µας, δεν 
εµπλέκονται άµεσα σε διαδικασίες και δραστηριότητες που καλλιεργούν τη φιλαναγνωσία. 
25 Τρεις από τους δασκάλους, παρά τις προσπάθειες που κατέβαλε ο ερευνητής, δε δέχτηκαν να πάρουν 
µέρος στην έρευνα. Πρόκειται για δύο δασκάλες µε 28 και 22 έτη υπηρεσίας και ένα δάσκαλο µε 26 
έτη υπηρεσίας. Και οι τρεις δήλωσαν αδυναµία να απαντήσουν σε ερωτήµατα που αφορούν στο 
ζήτηµα της φιλαναγνωσίας είτε γιατί δεν κατέχουν το αντικείµενο της έρευνας είτε γιατί δεν έχουν 
ξαναδώσει συνέντευξη. 



την οργανικότητα και το κοινωνικοπολιτισµικό περιβάλλον µέσα στο οποίο 
λειτουργεί.  

Για τη διασταύρωση και τον έλεγχο των δεδοµένων αξιοποιήθηκαν 
αποµαγνητοφωνηµένες συνεντεύξεις που πραγµατοποιήσαµε µε το διευθυντή της 
µελέτης περίπτωσης, τους µαθητές26 των δυο τµηµάτων της Στ΄ τάξης και 
εκπροσώπους των γονέων (Σύλλογος Γονέων). Ακόµη, µελετήσαµε τα Βιβλία 
Πράξεων του Συλλόγου ∆ιδασκόντων και του Σχολικού Συµβουλίου της µελέτης 
περίπτωσης και αποδελτιώσαµε όλο το υλικό της τελευταίας πενταετίας που 
συσχετίζεται µε το ερευνητικό µας πρόβληµα. Επιπρόσθετα, για την περαιτέρω 
ενίσχυση της εγκυρότητας των δεδοµένων, φροντίσαµε, µέσα από την επικοινωνία µε 
τα υποκείµενα της έρευνας, να διαµορφώσουµε κλίµα εµπιστοσύνης, το οποίο, 
βέβαια, ως ένα βαθµό, θεωρείται δεδοµένο, αφού ο ερευνητής και τα υποκείµενα 
δραστηριοποιούνται επαγγελµατικά στον ίδιο χώρο. Παράλληλα ενθαρρύναµε τους 
ερωτωµένους να µας δίνουν αληθινές και όχι «αρεστές» πληροφορίες. Προς την 
κατεύθυνση αυτή συνέβαλλε και η προσπάθεια που καταβάλλαµε να µην 
επηρεάσουµε τη συµπεριφορά των ερωτωµένων αποκαλύπτοντας τις δικές µας 
σκέψεις και προτιµήσεις (ζητήµατα «ανάδρασης»), αλλά να παροτρύνουµε τα 
υποκείµενα να εκφράσουν τις προσωπικές τους εκτιµήσεις27. ΄Ετσι, αρχικά, δε 
δώσαµε πολλές πληροφορίες για την έρευνα, αλλά αρκεστήκαµε στην ανακοίνωση 
µόνο της κεντρικής ιδέας της έρευνας (Bird et. al., 1999, σελ. 86-87· Faulkner et. al., 
1999, σελ. 75-76).  

Για την αξιοπιστία του ερευνητικού εργαλείου φροντίσαµε ώστε, πριν το 
χρησιµοποιήσουµε για την άντληση των δεδοµένων από τα υποκείµενα της µελέτης 
περίπτωσης, να το δοκιµάσουµε, κατά την πιλοτική φάση της έρευνας, µε 
εκπαιδευτικούς που υπηρετούν σε άλλες σχολικές µονάδες, οι οποίες, όµως, έχουν τα 
ίδια βασικά χαρακτηριστικά (οργανικότητα, τόπος λειτουργίας) µε την υπό εξέταση 
σχολική µονάδα. Επιπλέον, µε τη µαγνητοφώνηση των συνεντεύξεων, διασφαλίσαµε 
από τη µια την ακρίβεια των πληροφοριών που συλλέξαµε και από την άλλη 
ενισχύσαµε την πιστότητα των πληροφοριών µέσω της επικύρωσης των 
αποµαγνητοφωνηµένων κειµένων από τους ερωτηθέντες. 

Για την ανάλυση των δεδοµένων υιοθετήσαµε τη µέθοδο της θεµελιωµένης 
θεωρίας, η οποία αποτελεί, εκτός από µέθοδο ερευνητικής προσέγγισης, και τρόπο 
ανάλυσης των δεδοµένων. Η µέθοδος αυτή εκφράζεται µε την ποιοτική ανάλυση 
περιεχοµένου. Σύµφωνα, λοιπόν, µε τη µέθοδο αυτή, ορίσαµε εξαρχής κάποιες 
δοκιµαστικές κατηγορίες. Τα δεδοµένα των πρώτων συνεντεύξεων ταξινοµούνταν 
σύµφωνα µε τις αρχικές κατηγορίες. Στην πορεία, όµως, της ταξινόµησης του υλικού 
των συνεντεύξεων είχαµε την ευκαιρία να αναθεωρούµε και να αναδιαµορφώνουµε 
τόσο τις κατηγορίες όσο και τα ερευνητικά µας ερωτήµατα µέσα από την 
αλληλεπίδραση των δεδοµένων της έρευνάς µας. Βασική επιδίωξή µας κατά τη φάση 
αυτή ήταν η δηµιουργία τόσων και τέτοιων κατηγοριών και υποκατηγοριών που να 
εντάσσονται σε αυτές όλα τα δεδοµένα της έρευνας (σηµείο κορεσµού28). Μετά το 
                                                 
26 Οι συνεντεύξεις από τους µαθητές πραγµατοποιήθηκαν οµαδικά, γιατί, σύµφωνα µε τη διεθνή και 
ελληνική βιβλιογραφία η οποία πραγµατεύεται µεθοδολογικά ζητήµατα εκπαιδευτικής έρευνας, τα 
παιδιά προτιµούν την οµαδική συνέντευξη και είναι πιο πρόθυµα να πάρουν µέρος στην ερευνητική 
διαδικασία (περισσότερα για τα πλεονεκτήµατα της οµαδικής συνέντευξης βλ. Bird, Hammersley, 
Gomm, & Woods, 1999, σελ. 86-87 και Cohen & Manion, 1994, σελ. 395). 
 
27 Η ενθάρρυνση αυτή κρίνεται απαραίτητη, ειδικά για τους µαθητές, γιατί είναι πολύ πιθανό να 
αναζητούν για απάντηση όχι την πραγµατική τους εκτίµηση, αλλά αυτή που, κατά την άποψή τους, θα 
είναι «σωστή» και αρεστή στο δάσκαλο-ερευνητή. 
28 Περισσότερα βλ. Rustemeyer, 1992, σελ. 104-105. 



σηµείο κορεσµού συγκρίναµε29 τις κατηγορίες µεταξύ τους, εντοπίζοντας τα κοινά 
τους στοιχεία και αφαιρώντας30 σταδιακά το υλικό η απουσία του οποίου δε θα 
αλλοίωνε ουσιαστικά το περιεχόµενο του ερευνητικού υλικού. ΄Ετσι, καταλήξαµε 
στις παρακάτω 9 κατηγορίες:  

 συνεργασίες µεταξύ εκπαιδευτικών,  
 διαδικασίες λήψης αποφάσεων,  
 αποφάσεις για δραστηριότητες φιλαναγνωσίας,  
 διάταξη θρανίων,  
 συνεργασίες µεταξύ εκπαιδευτικών και µαθητών,  
 συνεργασίες µεταξύ µαθητών,  
 στάσεις και απόψεις γονέων για τη βιβλιοανάγνωση,  
 σχέσεις και συνεργασίες σχολικής µονάδας µε τους γονείς,  
 εµπλοκή φορέων, συλλόγων, σωµατείων κ.τ.λ.  

Στη συνέχεια, µετά την οριστικοποίηση των κατηγοριών και την οριστική 
ταξινόµηση των δεδοµένων, ακολούθησε η ανάλυση του υλικού µε µονάδα ανάλυσης 
την πρωτοβάθµια σχολική µονάδα. Αυτό σηµαίνει ότι ακόµη και στις περιπτώσεις 
που δινόταν έµφαση σ’ ένα µεµονωµένο θέµα, η θεώρηση γινόταν πάντα στο 
συγκεκριµένο πλαίσιο της σχολικής µονάδας.  

 
Παρουσίαση των αποτελεσµάτων 
∆ιαπιστώνεται έλλειψη συλλογικού οράµατος για την προώθηση της 

βιβλιοανάγνωσης, η οποία δηµιουργεί αρνητικές προϋποθέσεις για την ύπαρξη 
ευνοϊκού σχολικού κλίµατος, καθώς και για την ανάπτυξη ενδοσχολικών και 
εξωσχολικών σχέσεων και συνεργασιών µε στόχο την καλλιέργεια της 
φιλαναγνωσίας των µαθητών. Πράγµατι,    από    τις    απαντήσεις   όλων   των   
εκπαιδευτικών   προκύπτει   ότι   δε συνεργάζονται µεταξύ τους για ζητήµατα 
φιλαναγνωσίας παρά µόνο για τη διοργάνωση επετειακών εκδηλώσεων µε ιστορικό 
και θρησκευτικό περιεχόµενο, για τη διοργάνωση εκδηλώσεων στο τέλος της 
χρονιάς, για τη σύνταξη του ωρολογίου προγράµµατος, καθώς, επίσης, και για την 
αναπλήρωση κάποιου συναδέλφου που απουσιάζει. Σπάνια προκύπτει κάποια 
συνεργασία µεταξύ εκπαιδευτικών διαφορετικών  τµηµάτων της  ίδιας τάξης ή δύο 
κοντινών τάξεων για κάποιο περιβαλλοντικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα ή κάποιες 
εκπαιδευτικές επισκέψεις γενικού ενδιαφέροντος. 

Οι παραπάνω συνεργασίες πραγµατοποιούνται σε επίπεδο ανταλλαγής ιδεών, 
αλλά και σε επίπεδο υλοποίησης συγκεκριµένων αποφάσεων. Οι αποφάσεις, 
συνήθως, προκύπτουν µετά από συναινετικές διαδικασίες ανάµεσα στο εκπαιδευτικό 
προσωπικό. Φαίνεται, όµως, ότι δεν έχουν όλοι ενεργητική συµµετοχή στις 
διαδικασίες λήψης των αποφάσεων, γιατί, σύµφωνα µε τη δήλωση κάποιων 
εκπαιδευτικών, «υπάρχουν κάποιοι που τηρούν µια παθητική και αδιάφορη στάση και 
εφαρµόζουν πάντα τις αποφάσεις που παίρνουν οι υπόλοιποι εκπαιδευτικοί». 
Βεβαίως, αν η στάση αυτή των εν λόγω εκπαιδευτικών δεν υποκρύπτει ζητήµατα 
δηµοκρατικής λειτουργίας του Συλλόγου ∆ιδασκόντων, είναι σχεδόν βέβαιο ότι, 
ειδικά για θέµατα που αφορούν στην καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας, συσχετίζεται 
µε την έλλειψη συλλογικού οράµατος της σχολικής µονάδας και τη µη ενεργοποίηση 
προσώπων και οργάνων από τη ∆ιεύθυνση του σχολείου. 

                                                 
29 Εναλλακτική ονοµασία της θεµελιωµένης θεωρίας είναι και η συνεχής συγκριτική µέθοδος (constant 
comparative method) (Glaser, 1965, σελ. 436-445). 
30 Η σύγκριση και η αφαίρεση του υλικού έγινε σε συνεργασία µε το δάσκαλο Παρασκευά 
Παρασκευά. 



΄Οσον αφορά σε συγκεκριµένες αποφάσεις που έχουν ληφθεί τα τελευταία 
διδακτικά έτη για ζητήµατα φιλαναγνωσίας, αναφέρθηκε σχεδόν από όλους τους 
εκπαιδευτικούς που υπηρετούν πάνω από 3 σχολικά έτη στη συγκεκριµένη σχολική 
µονάδα ότι, πριν από 3 χρόνια, ο Σύλλογος ∆ιδασκόντων είχε αποφασίσει την ίδρυση 
δανειστικής σχολικής βιβλιοθήκης µε δωρεές που ζητήθηκαν από διάφορους 
εκδοτικούς οίκους. Ακόµη, ένας από τους ίδιους εκπαιδευτικούς αναφέρθηκε και σε 
απόφαση του Συλλόγου ∆ιδασκόντων για έκδοση µαθητικής εφηµερίδας, η οποία 
εκδόθηκε για δύο συνεχή διδακτικά έτη και από πέρυσι έπαψε να εκδίδεται. 
Αναφέρθηκαν, επίσης, και σε αποφάσεις για επισκέψεις στις βιβλιοθήκες της 
περιοχής. ΄Ολοι οι εκπαιδευτικοί δηλώνουν ότι δε θυµούνται να πήραν κάποιες άλλες 
αποφάσεις που να σχετίζονται µε την καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας των παιδιών. 
Ωστόσο, εκτός από την απόφαση ίδρυσης της σχολικής βιβλιοθήκης, καµία από τις 
άλλες αποφάσεις που αναφέρθηκαν δεν έχει καταγραφεί στο Βιβλίο Πράξεων του 
Συλλόγου ∆ιδασκόντων και το γεγονός αυτό επιβεβαιώνει το συνοπτικό και 
προφορικό τρόπο µε τον οποίο ενηµερώνεται ή αποφασίζει ο Σύλλογος ∆ιδασκόντων. 

Αν συνεκτιµήσουµε τα όσα προαναφέρθηκαν, δηλαδή την έλλειψη υψηλού 
βαθµού συνεργασίας µεταξύ των εκπαιδευτικών, την απάθεια και αδιαφορία κάποιων 
άλλων για την προώθηση του εκπαιδευτικού έργου, την ελάχιστη συµµετοχή και 
συνεργασία των εκπαιδευτικών σε καινοτόµες δράσεις, το συνοπτικό και προφορικό 
τρόπο ενηµέρωσης και λήψης αποφάσεων του διδακτικού προσωπικού, το χαµηλό 
έως ανύπαρκτο βαθµό υποστήριξης (και λόγω έλλειψης πρωτοβουλιών-προτάσεων) 
του εκπαιδευτικού έργου της σχολικής µονάδας, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την 
καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας, από το Σχολικό Σύµβουλο και το ∆ιευθυντή του 
Σχολείου, καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι η µελέτη περίπτωσης χαρακτηρίζεται 
από κλειστό σχολικό κλίµα31. 

Μετά την παραπάνω διαπίστωση σε επίπεδο σχολικής µονάδας, έχει 
ενδιαφέρον να διερευνηθεί το κλίµα που διαµορφώνεται σε επίπεδο τάξης. Βασικό 
χαρακτηριστικό, το οποίο θα µας δώσει µια πρώτη εικόνα για το κλίµα που επικρατεί 
στη µελέτη περίπτωσης σε επίπεδο τάξης, είναι ο τρόπος διάταξης των θρανίων. 
Σύµφωνα µε τις απαντήσεις των εκπαιδευτικών τάξης, αλλά και από την οπτική 
παρατήρηση του ερευνητή, οι περισσότεροι έχουν διατάξει τα θρανία σε σειρές32, 
κάποιοι άλλοι σε σχήµα πι33, µία δασκάλα χωρίς συγκεκριµένο σχήµα «όπως όπως 
γιατί τα έχει τραβηγµένα όλα κοντά της στην έδρα», ενώ ένας εκπαιδευτικός τα έχει 
διατάξει σε οµάδες, γιατί, όπως ο ίδιος δηλώνει, «προσπαθεί να εφαρµόσει την 
οµαδοσυνεργατική διδασκαλία». 

Για να έχουµε, όµως, µια πιο ολοκληρωµένη εικόνα για το κλίµα που 
επικρατεί στις τάξεις των εκπαιδευτικών, θα πρέπει να εξετάσουµε  και τον τρόπο µε 
τον οποίο επιχειρούν οι εκπαιδευτικοί να συνεργαστούν µε τους µαθητές τους για την 
προώθηση της βιβλιοανάγνωσης, καθώς και τις συνεργασίες που αναπτύσσονται 
µεταξύ των µαθητών για τα ίδιο ζήτηµα. Από τις απαντήσεις όλων σχεδόν των 
εκπαιδευτικών προκύπτει ότι η συνεργασία τους µε τους µαθητές έχει παραινετικό ή 
προστακτικό χαρακτήρα, γεγονός που επιβεβαιώνεται και από τις απαντήσεις των 
παιδιών, δηλαδή, «να διαβάζουν πολλά βιβλία», «να δανείζονται βιβλία από τη 

                                                 
31 Σε κάποια σηµεία της παρούσας εργασίας κρίθηκε σκόπιµο να συµπεριληφθούν µερικά από τα 
ευρήµατα που προέκυψαν από τις υπόλοιπες θεµατικές περιοχές του συνολικού ερευνητικού 
εγχειρήµατος. 
32 ∆ύο από αυτούς δηλώνουν ότι θα προτιµούσαν σε σχήµα πι, αλλά η στενότητα των αιθουσών και το 
κρύο του χειµώνα (πλάτες στα παράθυρα) τους υποχρεώνει να έχουν τα θρανία σε σειρές. 
33 Μία από αυτούς δηλώνει ότι θα ήθελε να τα κάνει «σε σχήµα κυκλικό, όπως είναι της µόδας, αλλά 
δε βολεύει η αίθουσα γιατί είναι µικρή και στενή». 



σχολική βιβλιοθήκη και τις άλλες βιβλιοθήκες της περιοχής», «να αγοράζουν κάποια 
βιβλία στις διακοπές από µια συγκεκριµένη λίστα βιβλίων κατάλληλων για την ηλικία 
τους», «να ανταλλάσσουν βιβλία µεταξύ τους» κ.ά. ΄Ενας εκπαιδευτικός δηλώνει ότι 
προσπαθεί να πείσει τα παιδιά ότι µε την ανάγνωση βιβλίων «µπορούν να 
ψυχαγωγηθούν, να ζήσουν πράγµατα που δεν τα συναντούν στην καθηµερινή τους 
ζωή» και, για να το επιτύχει αυτό, τους αφηγείται τα προσωπικά του αναγνώσµατα, 
καθώς και τα συναισθήµατα που του προκάλεσαν.  

Σχετικά µε τις συνεργασίες που αναπτύσσονται ανάµεσα στα παιδιά για 
ζητήµατα βιβλιοανάγνωσης, σχεδόν όλοι οι εκπαιδευτικοί των µεγάλων τάξεων 
απαντούν ότι λίγοι από τους µαθητές τους, κυρίως κορίτσια, «ανταλλάσσουν µεταξύ 
τους βιβλία», «επισκέπτονται από κοινού τις βιβλιοθήκες» και «συνεργάζονται για 
κάποιες εργασίες ερευνητικού χαρακτήρα». Αντίθετα, οι δάσκαλοι των µικρών 
τάξεων διαπιστώνουν ότι τα παιδιά τους δε συνεργάζονται µεταξύ τους για θέµατα 
βιβλιοανάγνωσης, γιατί «είναι πολύ µικρά», αν και κάποια από αυτά είναι 
φιλαναγνώστες. Τις ίδιες περίπου απαντήσεις έδωσαν τόσο οι µαθητές όσο και οι 
γονείς.  

 Με βάση, λοιπόν, το δασκαλοκεντρικό τρόπο διάταξης των θρανίων που 
χρησιµοποιούν οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί της µελέτης περίπτωσης, καθώς και τη 
διαπίστωση ότι οι περισσότεροι, επίσης, δάσκαλοι χρησιµοποιούν µη συµµετοχικές 
µορφές διδασκαλίας για την προσέγγιση τόσο των γνωστικών αντικειµένων όσο και 
των λογοτεχνικών κειµένων, την έλλειψη συναισθηµατικής εµπλοκής σχεδόν από 
όλους τους εκπαιδευτικούς στις συνεργασίες τους µε τα παιδιά για την προώθηση της 
βιβλιοανάγνωσης, τη µικρής έκτασης συνεργασία µεταξύ των µαθητών για ζητήµατα 
βιβλιοανάγνωσης, καθώς, επίσης, και τη µη ικανοποιητική προσωπική σχέση των 
περισσοτέρων εκπαιδευτικών της µελέτης περίπτωσης µε τη βιβλιοανάγνωση, 
µπορούµε να συµπεράνουµε ότι το κλίµα που διαµορφώνεται και σε επίπεδο τάξης 
είναι µη ευνοϊκό για την καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας. 

Σχετικά µε το πώς αντιµετωπίζουν οι γονείς των µαθητών της σχολικής 
µονάδας την ανάγνωση εξωσχολικών βιβλίων από τα παιδιά τους και την ενασχόλησή 
τους µε αυτά τόσο στο σχολικό όσο και στον εξωσχολικό χρόνο, δεν µπορούµε να 
έχουµε συγκεκριµένα στοιχεία, αφού, σύµφωνα µε τους εκπαιδευτικούς της µελέτης 
περίπτωσης, δεν αναπτύσσονται σχετικοί µηχανισµοί διερεύνησης των απόψεων των 
γονέων. Ωστόσο, οι εκπαιδευτικοί34 της µελέτης περίπτωσης δηλώνουν ότι από την 
τακτική και την έκτακτη συνεργασία τους µε τους γονείς είναι σε θέση να γνωρίζουν 
τις απόψεις και στάσεις των γονέων απέναντι στη βιβλιοανάγνωση. Σύµφωνα, λοιπόν, 
µε την άποψη σχεδόν όλων των εκπαιδευτικών, κάποιοι από τους γονείς 
ενδιαφέρονται για την ανάγνωση εξωσχολικών βιβλίων από τα παιδιά τους, στην 
πράξη, όµως, ελάχιστοι είναι αυτοί που κάνουν κάτι γι’ αυτό, ενώ οι περισσότεροι 
φαίνεται να εγκρίνουν την ενασχόληση των παιδιών τους µε το εξωσχολικό βιβλίο 
µόνο την περίοδο των διακοπών, γεγονός που επιβεβαιώνεται τόσο από τις 
απαντήσεις των γονέων όσο και των µαθητών, και πάντως σε καµιά περίπτωση στο 
πλαίσιο του σχολικού χρόνου, όπου γι’ αυτούς προέχει η Γλώσσα, η Γραµµατική, τα 
Μαθηµατικά κτλ. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί, στην 
προσπάθεια που καταβάλλουν να πείσουν τους γονείς για την αξία της 
βιβλιοανάγνωσης, επισηµαίνουν το όφελος που θα αποκοµίσουν τα παιδιά τους από 
αυτή σε σχέση µε την εξάσκησή τους στην ορθογραφία, στο Σκέφτοµαι και Γράφω 
κτλ. Χαρακτηριστική είναι η δήλωση µιας δασκάλας, σύµφωνα µε την οποία «οι 
γονείς στο τέλος θα την αξιολογήσουν ως δασκάλα όχι µε βάση τον αριθµό των 

                                                 
34 Τέσσερις από τους εννέα εκπαιδευτικούς τάξης έχουν για 2 συνεχή έτη την ίδια τάξη ενώ ένας για 3. 



βιβλίων που διάβασαν τα παιδιά τους, αλλά µε βάση τα ορθογραφικά λάθη που 
κάνουν, αν εκτελούν τις µαθηµατικές πράξεις κτλ.». Επιπρόσθετα, κάποιοι 
εκπαιδευτικοί επισηµαίνουν ότι η άποψη που έχουν οι γονείς για τη βιβλιοανάγνωση 
εξαρτάται από το µορφωτικό τους επίπεδο, γεγονός που έχει αντίκτυπο και στη στάση 
τους απέναντι στην ανάγνωση εξωσχολικών βιβλίων από τα παιδιά τους στον 
ελεύθερο χρόνο. Η ίδια επισήµανση προκύπτει και από τις απαντήσεις των γονέων. 

Το ερώτηµα που γεννιέται, µετά από τα παραπάνω ευρήµατα, είναι σε ποιες 
ουσιαστικές και οργανωµένες ενέργειες προβαίνει η σχολική µονάδα για να 
ευαισθητοποιήσει τους γονείς σχετικά µε την αξία της ανάγνωσης εξωσχολικών 
βιβλίων από τα παιδιά. Από τις απαντήσεις όλων των εκπαιδευτικών, αλλά και όλων 
των υπόλοιπων ερωτηθέντων προκύπτει ότι σε επίπεδο σχολικής µονάδας δε γίνεται 
καµιά συστηµατική προσπάθεια. Από τους εκπαιδευτικούς τάξης, όπως 
προαναφέρθηκε, γίνονται κάποιες παραινέσεις κατά τις συναντήσεις τους µε τους 
γονείς, πέρα όµως από αυτό δε γίνεται κάτι πιο ουσιαστικό. ΄Ενας µάλιστα 
εκπαιδευτικός σκέφτεται να καθιερώσει σε τακτά διαστήµατα συναντήσεις µε τους 
γονείς στη βιβλιοθήκη του σχολείου για ζητήµατα βιβλιοανάγνωσης, αλλά δεν το 
κάνει, γιατί «φοβάται µήπως παρεξηγηθεί από τους συναδέλφους του». Η δήλωση 
του εν λόγω εκπαιδευτικού επιβεβαιώνει την ύπαρξη µη ευνοϊκού κλίµατος στη 
µελέτη περίπτωσης για ανάληψη πρωτοβουλιών από τους εκπαιδευτικούς, καθώς 
επίσης και την έλλειψη συλλογικού οράµατος και φιλαναγνωστικής κουλτούρας. 

Η έλλειψη φιλαναγνωστικής κουλτούρας στη µελέτη περίπτωσης 
επιβεβαιώνεται και από την απουσία συνεργασιών µε άλλα σχολεία, καθώς και από 
τη µη εµπλοκή του Συλλόγου Γονέων και διαφόρων φορέων σε δραστηριότητες 
φιλαναγνωσίας. Μοναδική εξαίρεση αποτελεί η εµπλοκή εκδοτικών οίκων κατά την 
ίδρυση της σχολικής βιβλιοθήκης. Καµιά άλλη εµπλοκή οργάνων ή φορέων δε 
διαπιστώνεται, σύµφωνα µε όλους τους εκπαιδευτικούς, αφού, όπως χαρακτηριστικά 
δηλώνει µια εκπαιδευτικός, «δε χρειάστηκε, γιατί δε διοργανώνουµε εκδηλώσεις 
φιλαναγνωσίας». Η µη εµπλοκή οργάνων ή φορέων διαπιστώνεται και από την 
αποδελτίωση του Βιβλίου Πράξεων του Σχολικού Συµβουλίου, στο οποίο έχουν 
καταγραφεί ελάχιστες εθιµοτυπικές συνεδριάσεις και δεν υπάρχει καµιά αναφορά που 
να αφορά δραστηριότητες φιλαναγνωσίας. Ενδεικτική για τη µη ανάπτυξη 
συνεργασιών είναι και η δήλωση του ∆ιευθυντή της µελέτης περίπτωσης, σύµφωνα 
µε την οποία, ακόµη και οι ετήσιες συνεργασίες-επισκέψεις στις δύο βιβλιοθήκες της 
περιοχής δε θεωρεί απαραίτητο να υλοποιούνται στο πλαίσιο του σχολικού χρόνου, 
αφού «τα παιδιά γνωρίζουν τις βιβλιοθήκες, γιατί είναι κοντά στο χώρο µαθήτευσής 
τους, αλλά τις κάνουµε επειδή πρέπει να καλύψουµε κάποιες διδακτικές επισκέψεις». 

 
          Συζήτηση και γενικές διαπιστώσεις 

Η έλλειψη συλλογικού οράµατος φαίνεται να λειτουργεί αλληλεπιδραστικά µε 
τη µη ενεργοποίηση προσώπων ή οργάνων για ανάληψη φιλαναγνωστικών 
πρωτοβουλιών και µε τη µη διαµόρφωση φιλαναγνωστικής κουλτούρας. Η έλλειψη 
φιλαναγνωστικής κουλτούρας έχει ως αποτέλεσµα τη διαµόρφωση χαµηλού βαθµού 
συνεργασίας και µη ευνοϊκού κλίµατος για ζητήµατα βιβλιοανάγνωσης όχι µόνο σε 
επίπεδο σχολικής µονάδας, αλλά και σε επίπεδο τάξης, αφού προκαλεί την 
αποθάρρυνση του έµψυχου δυναµικού ακόµη και για µεµονωµένες φιλαναγνωστικές 
πρωτοβουλίες ή και στην περίπτωση που εκδηλωθούν κάποιες από αυτές να είναι 
καταδικασµένες σε αποτυχία, αφού δε θα τύχουν της υποστήριξης των άλλων 
παραγόντων που συγκροτούν τη συστηµική υπόσταση της σχολικής µονάδας.  

Ποιος, όµως, έχει την ευθύνη για τη δηµιουργία συλλογικού οράµατος ως 
προς την καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας των µαθητών; Είναι µάλλον προφανές ότι 



την έχει η ∆ιεύθυνση του σχολείου. ∆εν είναι, όµως, το ίδιο προφανείς και οι 
συγκεκριµένες διευθυντικές παραλείψεις εξαιτίας των οποίων οδηγείται µια σχολική 
µονάδα στην έλλειψη ενός τέτοιου συλλογικού οράµατος. Πρόκειται για µια σειρά 
αλληλεπιδραστικών παραλείψεων όπως το ότι η ∆ιεύθυνση του σχολείου δε φροντίζει 
για την ένταξη µιας φιλαναγνωστικής στρατηγικής στον αρχικό προγραµµατισµό του 
εκπαιδευτικού έργου, δε συζητά και δε συναποφασίζει µε το Σύλλογο ∆ιδασκόντων 
για δραστηριότητες φιλαναγνωσίας, δεν ενηµερώνει όλους τους εµπλεκοµένους στην 
εκπαιδευτική διαδικασία της σχολικής µονάδας για έγγραφα και προτάσεις 
φιλαναγνωσίας που φτάνουν στο σχολείο, δεν αναλαµβάνει η ίδια πρωτοβουλίες για 
φιλαναγνωστική δράση και δεν ενεργοποιεί το προσωπικό του σχολείου για 
διοργάνωση γιορταστικών ή άλλων εκδηλώσεων αφιερωµένων στο βιβλίο. 

Η διαπίστωση, όµως, ότι δεν υπάρχει συνεργασία για ζητήµατα 
φιλαναγνωσίας ανάµεσα σε δασκάλους, µαθητές και γονείς αναδεικνύει και την 
ευθύνη του κάθε δασκάλου ξεχωριστά αλλά και του Συλλόγου ∆ιδασκόντων 
συνολικά. Η παραπάνω έλλειψη συνεργασίας φαίνεται να συσχετίζεται µε το γεγονός 
ότι σχεδόν όλοι οι δάσκαλοι της µελέτης περίπτωσης δήλωσαν ότι δεν έχουν καλή 
προσωπική σχέση µε τη βιβλιοανάγνωση. Η έλλειψη της παραπάνω σχέσης σε 
συνδυασµό µε τις προαναφερθείσες διευθυντικές παραλείψεις έχουν ως αποτέλεσµα 
τη διαµόρφωση µη ευνοϊκού σχολικού κλίµατος για την καλλιέργεια της 
φιλαναγνωσίας. Στο πλαίσιο ενός τέτοιου σχολικού κλίµατος φαίνεται να 
δικαιολογείται και η ανύπαρκτη συνεργασία µε τους γονείς οι οποίοι, αν και οι 
περισσότεροι από αυτούς (όπως προκύπτει από τη µελέτη του κοινωνικοπολιτισµικού 
πλαισίου της µελέτης περίπτωσης) διαθέτουν υψηλό µορφωτικό επίπεδο, παραµένουν 
ανενεργοί για ζητήµατα καλλιέργειας της φιλαναγνωσίας.  
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Οι γονείς και ο ρόλος τους στο σχολείο 
 
Απόστολος Νικολακάκος, Εκπαιδευτικός ∆.Ε., ∆ιευθυντής Γυµνασίου  

 
 

Στην εισήγησή µας αυτή θα προσπαθήσουµε να σας παρουσιάσουµε τον 
τρόπο συµµετοχής και το ρόλο που µπορεί να παίξει ο γονιός οµαδικά ή καλύτερα ως 
σύνολο (ένωση) µέσα κι έξω απ’ το σχολείο35. Κύριος στόχος µας είναι να τονίσουµε 
ορισµένα πράγµατα που κατά τη γνώµη µας συµβάλλουν τα µέγιστα στην καλύτερη 
οργάνωση του σχολείου και µάλιστα όχι µόνο σε τοπικό και εθνικό, αλλά ακόµη και 
ευρωπαϊκό επίπεδο. Επίσης, θα προσπαθήσουµε να παρουσιάσουµε ακόµα και 
παραδειγµατικούς τρόπους βελτίωσης του πολύπλευρου ρόλου των γονέων και της 
συµµετοχής τους στο σχολείο, ακόµη και πώς θα µπορέσουν αυτοί να συµβάλλουν 
αποτελεσµατικότερα στη ζωή και το έργο του που επιτελείται επί των ηµερών µας. 

 
Τα βασικά συστατικά στοιχεία του σχολείου -κυρίως του παραδοσιακού- δεν 

ήταν άλλα από το ζεύγος (δάσκαλος, µαθητής/τρια). Αυτά όµως, σύµφωνα µε τις 
απαιτήσεις των δηµοκρατικών κοινωνιών, φαίνεται να µην ικανοποιούσαν πλήρως 
τους στόχους του, γι’αυτό εδώ και µερικές δεκαετίες προσαρτήθηκε σαν τρίτο 
συστατικό στοιχείο ο γονιός. Με αυτόν τον τρόπο, το σχολείο απέκτησε µια νέα 
δυναµική µε ευοίωνες προοπτικές. Με τη νέα αυτή σύσταση, την τριαδική, το 
σχολείο µπορεί τώρα να βρει ευκολότερα ή τουλάχιστον δηµοκρατικότερα την 
ισορροπία που του χρειάζεται για να πάει µπροστά. Για να συµβεί όµως αυτό, τα τρία 
εν δυνάµει στοιχεία που το αποτελούν, θα πρέπει να κινούνται αµφίδροµα αλλά και 
συγχρόνως παράλληλα ανάµεσα στα οµόλογά τους επίπεδα (βλ.σχ. 1) 
αλληλουποστηριζόµενα µε κέντρο αναφοράς την έγκριτη πληροφόρηση των 
µαθητών/τριών.  
 

 
 

 

                                                 
35Σχολείο είναι ο “τόπος παροχής γνώσεων” (Μπαµπινιώτης Γ.,1981)  ή εκεί όπου παρέχεται παιδεία ή 
πιο συγκεκριµένα, εκεί όπου γίνεται οµαδική διδασκαλία (κυρίως της Στοιχειώδους και Μέσης 
εκπαίδευσης). Σχολείο επίσης είναι ο “οργανισµός µε κοινωφελείς σκοπούς” (Κοκοβίνος Α., 
Μαργώνης Κ. κ.ά., 1998).  
Με τον όρο παιδεία σήµερα εννοούµε τη συστηµατική παροχή γνώσεων, καθώς και τη διαδικασία 
αγωγής που στοχεύει στην άνοδο του πνευµατικού επιπέδου ενός ατόµου. Παλαιότερα ο όρος παιδεία 
σήµαινε ό,τι περίπου η σηµερινή λέξη κουλτούρα, δηλ. το σύνολο της πνευµατικής παράδοσης και της 
δηµιουργίας ενός λαού (Μπαµπινιώτης Γ., 1981, σ. 1312). 

δάσκαλος

γονιός δάσκαλος 
ΣΧΟΛΕΙΟ 

µαθητής 

γονιός µαθητής 



Όπως φαίνεται από την εικονική συµπεριφορά των συστατικών στοιχείων του 
Σχολείου, το µέγεθος επιτυχίας του εξαρτάται, κατά κύριο λόγο, απ’ το βαθµό 
συνεργασίας διδάσκοντα και διδασκοµένου, αλλά συγχρόνως και απ’ το σωστό ρόλο 
των γονέων και το βαθµό συµβολής αυτών στη σχολική ζωή. 

Ο γονιός ως το πλέον ενδιαφέρον µέλος της νέο-σχηµατισθείσης αυτής 
σχολικής τρίλιζας παύει να παίζει το ρόλο του απλού επισκέπτη/παρατηρητή στη 
σχολική ζωή και επί τέλους γίνεται ενεργό µέρος σ’αυτή. Αυτός λοιπόν δεν παίζει 
µόνο ενεργό, αλλά και πρωταγωνιστικό ρόλο εντός και εκτός σχολείου. Αρχίζει να 
δρα συλλογικά. Κι’ όλα αυτά, γιατί;  

Προφανώς, διότι αυτός µε τον καιρό κατάλαβε ότι οι απολαβές του από το 
σχολείο είναι τόσο σηµαντικές που το κατατάσσει σε µια από τις πρώτες αξίες της 
ζωής του. Αρκεί για µια στιγµή µονάχα να αναλογιστεί κανείς ότι τα κράτη που 
µεγαλούργησαν είχαν σα βάση µια λαµπρή και αξιόλογη παιδεία. ∆ιότι, όταν σε ένα 
κράτος οι τέχνες και τα γράµµατα χωλαίνουν, αυτό οπισθοδροµεί και πέφτει σε 
µαρασµό. Τελικά οδηγείται στην καταστροφή. Με άλλα λόγια οι συνέπειες που 
προκαλούνται σε µια χώρα ύστερα από διαρκεί δυσλειτουργία του σχολικού 
συστήµατος είναι τόσο δυσβάστακτες και δυσοίωνες που θα µπορούσε να απειληθεί 
ακόµη και η ίδια η υπόστασή της. Και αν τελικά δεν κατορθώσει να αντιµετωπίσει 
αυτού του είδους τις συνέπειες, τότε µοιραία όχι µόνο θα οδηγηθεί σε παρακµή, αλλά 
µπορεί και να εκφυλισθεί, και για την ακρίβεια να αφανισθεί. 

Το έργο λοιπόν που καλούνται οι γονείς να επιτελέσουν σήµερα στο σχολείο 
θα επενεργήσει ευεργετικά όχι µόνο στους ίδιους και τα παιδιά τους, αλλά και στο 
ίδιο το κράτος. Αυτό σηµαίνει ότι αξίζει τον κόπο να ασχοληθεί κανείς µε τα 
τεκταινόµενα στο σχολείο. Πόσο µάλλον ο γονιός και µάλιστα µε συλλογική 
συµµετοχή (σύλλογος-ένωση γονέων).  

Η οµαδική υποστήριξη του σχολείου από τους γονείς δεν είναι καινούργια 
ιδέα. Ο Πλούταρχος (50-120µ.χ.) µε ένα πόνηµά του απευθύνεται στους ενήλικες 
καθιστώντας τους υπεύθυνους για τη διαπαιδαγώγηση των νέων και τους καλεί να 
εξετάσουν από κοινού το θέµα.  

Βασική επιδίωξη των συλλόγων γονέων και του ρόλου που οφείλουν να 
διαδραµατίζουν στο σχολείο είναι να προετοιµάζουν το κάθε τι ώστε να αποβλέπει 
στην όσο το δυνατόν καλύτερη λειτουργία του, για την πνευµατική, πολιτιστική και 
σωµατική ανάπτυξη των µαθητών/τριών αυτού.  
 
 

1. Ρόλος 
 

Ο ρόλος που διαδραµατίζουν οι γονείς στο σχολείο είναι πολλαπλός και 
σύνθετος. Οι γονείς σαν πρώτοι «φυσικοί» παιδαγωγοί των παιδιών τους θέτουν τις 
βάσεις της αγωγής και της διαπαιδαγώγισής τους, αλλά ακόµη και της γενικότερης 
µόρφωσής τους. Με άλλα λόγια αυτοί αποτελούν το κέντρο αναφοράς της 
ολοκληρωµένης µόρφωσης των παιδιών τους. Η αµέριστη φροντίδα για το παιδί τους 
δεν περιορίζεται µόνο στο οικογενειακό περιβάλλον, αλλά επεκτείνεται και πέραν 
αυτού· εισχωρεί στην ίδια τη ζωή του σχολείου. Αυτοί θεωρούν ιερό καθήκον τους να 
βοηθούν συνεχώς τα παιδιά τους ηθικά, κοινωνικά, οικονοµικά και γενικότερα σε 
κάθε είδους ανάγκη που εµφανίζεται σε όλες τις διακυµάνσεις της ζωής τους. Στο 
σηµείο αυτό µπορούµε να πούµε ανεπιφύλακτα ότι οι γονείς αποτελούν τον αυτόµατο 
ενισχυτή κάθε µορφής ενέργειας που χρειάζονται τα παιδιά στη ζωή τους τόσο εκτός, 
όσο και εντός του σχολείου.  



Η ύπαρξη, λοιπόν, συλλόγου γονέων και κηδεµόνων στο ελληνικό σχολείο 
είναι απαραίτητη, διότι ο Έλληνας πολίτης πιστεύει τυφλά στο θεσµό της οικογένειας 
και στη σωστή διαπαιδαγώγηση των παιδιών του. 

Όλα αυτά όµως δε θα πρέπει να µας επιτρέπουν να παραβλέπουµε το γεγονός 
ότι η εκπαίδευση των νέων στα σχολεία και ο τρόπος διαπαιδαγώγησης τους 
σχεδιάζονται πάντοτε στα πλαίσια της εκάστοτε εκπαιδευτικής πολιτικής  και της 
κοινωνικής πραγµατικότητας αποτελώντας την αντανάκλαση των ιδανικών και των 
προβληµατισµών της. 
 
 

2. Συµµετοχή 
 
Η συµµετοχή των γονέων στο σχολείο ποικίλλει από καιρού εις καιρόν, από 

έθνος σε έθνος, από πόλη σε πόλη και ακόµη από σχολείο σε σχολείο. Αυτή τον 
τελευταίο καιρό βρίσκει παντού µεγάλη απήχηση και µπορεί να είναι ατοµική ή 
συλλογική. 

 
α) Ατοµική 
Το έργο των γονιών, όσον αφορά στην υποστήριξη των παιδιών τους στον τοµέα 

της εκπαίδευσης, για να είναι όσο το δυνατόν θετικότερο και αποτελεσµατικότερο θα 
πρέπει να διαπνέεται από συνεχείς συζητήσεις µε το παιδί (µαθητή/τρια) τους γύρω 
από τα συµβάντα στο σχολείο, ανελλιπή ανταπόκριση στην πληροφόριση που παρέχει 
το σχολείο κατά την τακτική επίσκεψή τους σ’ αυτό, ώστε να ανταλλάσουν απόψεις 
µε τους δασκάλους των παιδιών τους, αλλά και να δράττονται της ευκαιρίας να 
συγκρίνουν τα προβλήµατα των παιδιών τους συζητώντας τα µε εκείνα των παιδιών 
των άλλων γονιών. Για τους λόγους αυτούς, αλλά και για πολλούς άλλους, θα πρέπει 
στο σηµείο αυτό να τονίσουµε ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό να συµµετέχουν οι 
γονείς στις επίσηµες και ανεπίσηµες εκδηλώσεις που οργανώνονται κάθε φορά από 
το σχολείο. Στο χώρο αυτό δίδονται έγκυρες, αλλά και έγκαιρες εξηγήσεις σχετικά µε 
τη δραστηριότητα των παιδιών τους. 
 

β) Συλλογική 
Η στο διηνεκές παρατεινόµενη χειµερία νάρκη της σχέσεως γονέων και σχολείου 

φαίνεται να αφυπνίζεται από το λήθαργό της. Μόλις άρχισαν να ιδρύονται εδώ και 
µερικές δεκαετίες σύλλογοι γονέων και κηδεµόνων σε όλη την Ευρώπη.  

Έτσι για τους λόγους που προαναφέρθηκαν η ατοµική συµβολή του γονιού στο 
σχολείο µετατράπηκε σε συλλογική. Αυξήθηκαν οι προοπτικές για µεγαλύτερη 
επιτυχία στην αντιµετώπιση των προβληµάτων που δηµιουργούνται και 
αναπτύσσονται στη σχολική ζωή. Για παράδειγµα ενώ διάφοροι χώροι προορίζονταν 
από το ∆ήµο Αθηναίων για οικονοµική εκµετάλλευση, µε τη δυναµική επέµβαση των 
συλλόγων κατέληξαν να διατεθούν για την οικοδόµηση σχολικών κτιρίων και 
πάρκων (λ.χ. χώρος παλαιού εργοστασίου Θερµίδας στην Αθήνα). Ο τρόπος αυτός µε 
τον οποίο µπορούν τώρα να αντιµετωπίζονται συστηµατικότερα τα σχολικά 
προβλήµατα από καθαρά παιδαγωγικός γίνεται σύνθετος και πιο δυναµικός, διότι 
παίρνει ήδη τον κοινωνικό του χαρακτήρα. Το νέο αυτό σύστηµα ξεχωρίζει σαφώς 
από τα άλλα παιδαγωγικά συστήµατα που εφαρµόζονταν µέχρι πρότινος στο σχολείο, 
διότι το τρίγωνο µε το οποίο απεικονίζεται, φέρει σε όλες τις κορυφές του ζωντανά 
κύτταρα. Γι’ αυτό και θα λέγαµε ότι πρόκειται περί ενός απολύτως δυναµικού 
συστήµατος δράσεως.  



Το τρίγωνο αυτό, µε τη µια πλευρά τους γονείς σαν ένωση ίσως να εµφανίστηκε 
κάπως καθυστερηµένα στο σχολικό ορίζοντα, όµως ο ρόλος που διαδραµατίζουν οι 
γονείς σα συλλογικό όργανο είναι αδιαµφισβήτητα σηµαντικότατος. Η µεγάλη 
σπουδαιότητά του φαίνεται όχι µόνο από τους σκοπούς που ανέλαβαν οι γονείς να 
υπηρετήσουν ως σύλλογοι και ενώσεις, αλλά κι απ’ την ταχεία εξάπλωσή τους, η 
οποία σήµερα λαµβάνει ενεργό θέση και αναπτύχθηκε σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Κατά 
την περίοδο 1985 και µε την υποστήριξη των Ευρωπαϊκών Κοινωτήτων 
δηµιουργήθηκε η Ευρωπαϊκή Ένωση Γονέων σε αναγνώριση της σπουδαιότητας της 
συµµετοχής των γονέων στην εκπαιδευτική διαδικασία. Σ’ αυτή συµµετείχαν 
αντιπρόσωποι από τις εθνικές ενώσεις γονέων από 15 χώρες-µέλη της Κοινότητας. Οι 
σπουδαιότεροι από τους στόχους που ανέλαβαν να υπηρετήσουν οι σύλλογοι των 
γονέων είναι η επαγρύπνηση της συνεχούς προαγωγής, της βελτίωσης και 
αναβάθµισης της εκπαίδευσης των νέων στο σχολείο, αλλά και η συµβολή τους στην 
αντιµετώπιση διαφόρων προβληµάτων που διαρκώς προκύπτουν σ’ αυτό, λόγω της 
αναγκαστικής συµβίωσης και τα οποία συνήθως είναι πειθαρχικά, παιδαγωγικά, 
οικονοµικά κ.ά. 
 
 

3. Εξουσία 
 
Η εξουσία µε την εκτελεστική της ιδιότητα ακόµα και στους αδύνατους 

ανθρώπους είναι πολύ ελκυστική και τα αδύνατα χέρια, ως αδέξια, µπορεί να τη 
χειρισθούν καταστροφικά, γι’ αυτό καλό θα ήταν να κρατούνται µακριά από αυτή, 
µιας και ο σχολικός χώρος δεν προσφέρεται για δοκιµές έρευνας αυτού του είδους. 
Τα πράγµατα όµως είναι πολύ διαφορετικά όταν πρόκειται για τη συµβουλευτική 
µορφή εξουσίας. Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο η εξουσία που ασκεί ο σύλλογος γονέων 
στο σχολείο είναι και πρέπει να µένει σε όλη την έκτασή της µόνο συµβουλευτική. 
Στη χειρότερη περίπτωση που θα παραστεί ανάγκη να µεσολαβήσει ένας σύλλογος 
γονέων για κάποιο βαρύ παράπτωµα µαθητή/τριας ή εκπαιδευτικού που θα εγείρει 
πειθαρχική δίωξη ή ακόµη και ποινική είναι να προτείνει µόνο τρόπους θεραπείας 
προς επανόρθωση του σφάλµατος και µάλιστα όσο ανώδυνα γίνεται. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο ο σύλλογος συµβάλλει αποτελεσµατικότερα στη σωστή 
λειτουργία του σχολείου, αλλά και στην ευκολότερη αποκατάσταση της ισορροπίας 
του, όταν αυτή µερικές φορές διαταράσσεται, και δικαίως, εφόσον πρόκειται για 
συνύπαρξη οµάδων, που σφίζουν από ζωή και οι οποίες πρέπει να διακατέχονται 
µόνιµα από δραστικές ενέργειες και ανεξάντλητο δυναµισµό, που θα πρέπει συνεχώς 
να εκφράζονται σε έργο. Όσο πιο απόµακρα βρίσκοντα από το άµεσο περιβάλλον του 
σχολείου τα πρόσωπα που θα χειριστούν το πρόβληµα, τόσο αντικειµενικότερα και 
εποµένως σωστότερα το αντιµετωπίζουν· θα πρέπει δηλαδή τα πρόσωπα αυτά να 
βρίσκονται κοντά στα κέντρα εξουσίας (γραφείο εκπαίδευσης, κεντρική υπηρεσία 
κ.λπ.). Για τη λήψη αποφάσεων, όχι µόνο για πειθαρχικά θέµατα, αλλά συγχρόνως 
για οικονοµικά και γενικότερα για διαχειριστικά θα πρέπει να υπάρχει στενή 
συνεργασία αλλά και µεγάλη κατανόηση µεταξύ γονέων, διεύθυνσης σχολείου και 
πολιτείας. Κι’αυτό γιατί είναι γνωστό σε όλους ότι κάπως έτσι, όπως στην εικόνα, 
λειτουργούν τα σχολεία αναφορικά µε την ιεραρχία διοίκησής τους. Και όπως 
φαίνεται στην εικόνα αυτή η φωνή του κόκορα (δασκάλου) έχει σχεδόν ατονίσει και 
έχει ανάγκη βοήθειας. 

 



 
 

4. Οικονοµικές πηγές 
 

Σαν σύστηµα απεριόριστου δυναµισµού ένας σύλλογος γονέων έχει 
οπωσδήποτε ανάγκη οικονοµικής υποστήριξης. Οι µαζικές ενηµερώσεις γονέων, 
όπως και κάθε άλλου τρόπου εκδήλωσης αυτών απαιτούν προφανώς έξοδα. Για τις 
δαπάνες αυτού του είδους χρειάζονται πηγές. Οι πηγές αυτές που αφορούν στην 
οικονοµική αλλά και οποιουδήποτε άλλου είδους υποστήριξη προς τους συλλόγους 
των γονέων για να µπορέσουν να διαδραµατίσουν ενεργό ρόλο στην καλή και σωστή 
µετάδοση έγκριτων πληροφοριών, στην αύξηση της συµµετοχής σχετικά µε τις 
δραστηριότητες του σχολείου και τη γενικότερη αλλαγή νοοτροπίας, τροφοδοτούνται 
τόσο από τους ίδιους τους γονείς (µέσω συνδροµών, δωρεών και πολιτιστικών 
εκδηλώσεων), όσο και από την πολιτεία· θα πρέπει λ.χ. να διατίθενται κάποια 
χρηµατικά ποσά ώστε να µπορούν τα σχολεία να ετοιµάζουν π.χ. οπτικοακουστικό 
υλικό που θα χρειαστεί να χρησιµοποιήσουν τα ∆.Σ. των συλλόγων κατά τις 
συναντήσεις τους µε τους γονείς. Επίσης, για να επιδώσουν έντυπο υλικό στους 
γονείς σχετικά µε τις δραστηριότητες του σχολείου, τα µαθήµατα και ειδικότερα µε 
τον επαγγελµατικό προσανατολισµό κ.λπ. Σηµειωτέον ότι προς την κατεύθυνση αυτή 
θα πρέπει να κινείται ο σύλλογος των γονέων σε συνεργασία µε τη διεύθυνση του 
σχολείου. 
 
 

5. Επιµόρφωση 
 

Για την καλύτερη απόδοση του σχολείο είναι αναγκαίο να γίνεται ειδική 
κατάρτιση του έµψυχου υλικού. Προς το σκοπό αυτό θα πρέπει να διοργανώνονται 
επιµορφωτικά σεµινάρια, για το εκπαιδευτικό προσωπικό του σχολείου, τα οποία θα 
το βοηθήσουν να αναπτύξει εκτός των διδακτικών και διοικητικές ικανότητες, αλλά 
και σωστή συµπεριφορά. Η τελευταία χρειάζεται για να µπορέσει να προωθηθεί και 
να γίνει αποδεκτή η ιδέα της συνεργασίας του µε τους γονείς στην εκπ/κή διαδικασία, 
ιδιαίτερα στη µέση εκπ/ση και µάλιστα κατά τα χρόνια της µετάβασης των νέων από 
το σχολείο στην ενεργό ζωή. 



Το ίδιο ισχύει και για τους σχολικούς συµβούλους καθώς και για όλα τα 
διοικητικά στελέχη, ώστε να δέχονται µε την καλύτερη διάθεση τη σωστή συµβολή 
των γονέων στο σχολείο. 

Μεγαλύτερη όµως προσοχή χρειάζεται για την κατάρτιση των διευθυντών του 
σχολείου στον τοµέα αυτό, καθόσον αυτοί διαδραµατίζουν αποφασιστικό ρόλο στην 
όλη έκβαση της επιτυχίας του σχολείου, και όπως όλοι µας γνωρίζουµε πολλά 
εξαρτώνται από αυτούς, γιατί είναι ο σύνδεσµος του σχολείου µε την πολιτεία. Αλλά 
και το µη εκπαιδευτικό προσωπικό (γραµµατείς, επιστάτες, κ.λπ.) χρειάζεται κάποια 
σχετική επιµόρφωση στον τοµέα αυτό. 

Τέλος, εξίσου απαραίτητη είναι και η επιµόρφωση των γονέων, όπου θα 
πρέπει να διοργανώνονται κατάλληλα σεµινάρια και να ιδρύονται ακόµη και ειδικές 
σχολές αν χρειασθεί για τον σκοπό αυτό και τη σωστή κατάρτισή τους. Ακόµη θα 
πρέπει να γίνονται συχνά συζητήσεις µεταξύ γονέων και εκπαιδευτικών και να 
διοργανώνονται συνέδρια µικτά, όπως εκείνο στη Βόννη (21-4-89), για το οποίο θα 
γίνει λόγος στη συνέχεια, αλλά και άλλα, όπως αυτό στα Γιάννενα κ.λπ. 
 
 

6. Συζητήσεις 
 
α) Από κοινού 
Οι συζητήσεις που απαιτούν κοινή απόφαση από γονείς και εκπαιδευτικούς στο 

σχολείο είναι κυρίως πειθαρχικές, οικονοµικές και παιδαγωγικές.  
i. Οι πειθαρχικές διευκολύνουν τις λύσεις στα σχολικά προβλήµατα στην 

περίπτωση που θα εξασφαλισθεί η συµµετοχή εκπροσώπων όλων των 
κοινωνικών τάξων στις διάφορες επιτροπές γονέων του σχολείου για 
ευνόητους λόγους.  

ii. Οι οικονοµικές συζητήσεις αποβλέπουν κυρίως στην αναχαίτιση αλλαγής 
νοοτροπίας και στη βελτίωση συµµετοχής στις διάφορες δραστηριότητες του 
σχολείου.  

iii. Οι παιδαγωγικές συζητήσεις αφορούν συνήθως συστάσεις σε διάφορους 
εκπαιδευτικούς που δεν εκτελούν σωστά το έργο τους, υποδείξεις 
συγγραµµάτων που θα επιθυµούσαν κι οι ίδιοι οι γονείς να διδαχτούν στο 
σχολείο κ.λπ. Πολλές φορές µάλιστα γίνεται αξιοποίηση των γνώσεων των 
ίδιων των γονέων για την πολιτιστική π.χ. εικόνα της περιοχής, ως πηγή 
εµπλουτισµού της διδασκαλίας κυρίως στα ανθρωπιστικά µαθήµατα.  

Πέραν αυτού µπορούν ακόµη να χρησιµοποιηθούν οι γονείς σαν πηγή 
πληροφόρησης στον επαγγελµατικό προσανατολισµό κ.λπ. Αυτό όµως µπορεί να 
γίνει σαφώς µέσα από συνέδρια, τοπικές συγκεντρώσεις κ.λπ.  
 

β) Από συνέδρια 
∆εν µπορούµε να πούµε ότι αυτό που γίνεται σήµερα γύρω απ’ τη δραστηριότητα 

των γονιών στο σχολείο είναι κάτι εντελώς καινούριο. Οι γονείς συνέβαλαν πάντοτε 
µε τον τρόπο τους στο σχολείο, αλλά κάθε φορά σαν άτοµα µεµονωµένα και 
ανοργάνωτα. Τώρα όµως αποφάσισαν να συµβάλλουν συλλογικά, συστηµατικά και 
οργανωµένα σα σύλλογοι, σαν ενώσεις γονέων και κηδεµόνων. Η οργάνωσή τους και 
η συµµετοχή τους στη σχολική ζωή πήρε τέτοια έκταση που περιλαµβάνει ολόκληρη 
την Ευρωπαϊκή Κοινότητα. 

Στη διάδοση του θεσµού αυτού συµβάλλει και η Ε.G. COMMISION µε 
διάφορα προγράµµατα, όπως αυτό του Αρίωνα κ.ά. Τα διάφορα προγράµµατα έχουν 
σκοπό να βοηθήσουν στην καλύτερη λειτουργία του σχολείου µέσα από διάφορες 



συνεδριάσεις που συνεχώς διοργανώνονται. Σκοπός των συνεδριάσεων αυτών είναι 
να εξευρεθούν τρόποι και µέθοδοι για τη συνεχή βελτίωση των συνθηκών του 
σχολείου. 

 
 
Το Συνέδριο στη Βόννη 
 
Μια σειρά συνεδριάσεων ήταν κι αυτή στη Βόννη που έλαβε χώρα από τις 17-

21/4/1989 και στην οποία είχα την τιµή να αντιπροσωπεύσω τη χώρα µας. Συνολικά 
παρευρέθηκαν περίπου δέκα σύνεδροι που αντιπροσωπεύαµε 7 χώρες-µέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Απ’ τους προσκεκληµένους απουσίαζε µόνο η Ισπανία και το 
Λουξεµβούργο. 

Κατά το συνέδριο αυτό επισκεφθήκαµε σχολεία, ήρθαµε σε επαφή και 
συζητήσαµε µε αντιπροσώπους γονέων, προέδρους, διευθυντές σχολείων κ.λπ. 

Κατ’ αρχήν θα προσπαθήσω να κάνω µια πολύ σύντοµη αναφορά στα 
κεντρικότερα σηµεία που συζητήθηκαν στις παραπάνω συνεδριάσεις µε βασικό θέµα 
το ρόλο των γονέων στη σχολική ζωή.  

Μεγάλο ενδιαφέρον είχε το γερµανικό µοντέλο, απ’ το οποίο θα αναφέρω τα 
βασικότερα κατά τη γνώµη µου σηµεία. Η συµµετοχή των γονέων σαν ένωση µέσα 
στο γερµανικό σχολείο πρωτοεµφανίστηκε το 1958. Στην αρχή, εννοείται ξεκίνησε µε 
κάποιες διακυµάνσεις. Θεσπίστηκε όµως πλήρως σε κάθε κρατίδιο µε τελευταίο τη 
Ρηνανία-Βεστφαλία το 1975 και από τοτε βρίσκεται σε µια εξελισσόµενη 
δραστηριότητα. 

Σύλλογοι γονέων υπάρχουν σήµερα σε κάθε σχολείο της οµοσπονδιακής 
Γερµανίας. Αλλά γενικότερα υπάρχει µια κοινή συνύπαρξη γονέων, δασκάλων και 
µαθητών/τριών σ’ όλα τα κρατίδια, οπότε έτσι µπορούν οι γερµανοί να διεισδύουν 
πιο βαθιά στα σχολικά προβλήµατα. Στον κανόνα αυτό της κοινής συµµετοχής όλων 
των γερµανικών κρατιδίων υπάρχει και µιά εξαίρεση που αφορά στη Βαυαρία και στη 
Ρηνανία-Βεστφαλία. Μάλλον πολιτικοί λόγοι κρατούν τα δύο αυτά µεγάλα γερµανικά 
κρατίδια έξω από τον κύκλο της κοινής συνεργασίας όλων των άλλων. 

Από το γερµανικό σύνταγµα που τελείωσε το ∆εκέµβριο του 1972 
υπαγορεύεται η ισότιµη συµµετοχή γονέων και πολιτείας για την καλύτερη 
διαµόρφωση του σχολικού συστήµατος της χώρας ώστε να αποδίδει τα µέγιστα. 

Το άρθρο 6 του γερµανικού Συντάγµατος λέει ότι οι Γερµανοί γονείς δεν 
έχουν απλά και µόνο το δικαίωµα της φροντίδας και αγωγής των παιδιών τους, αλλά 
ακόµη έχουν και ηθική υποχρέωση να συµβάλλουν και στον τοµέα της παιδείας. 
Συνταγµατικά λοιπόν αποφασίζουν οι γερµανοί για το δικαίωµα συµµετοχής των 
γονέων και τη δραστηριότητα τους στη σχολική ζωή. 

Σε κάθε γερµανικό σχολείο υπάρχει κι ένας σύλλογος γονέων, που τα µέλη 
του αποτελούν για µεν το ∆ηµοτικό σχολείο (από την Πρώτη µέχρι την Τετάρτη 
τάξη) GRUNDSCHULE το 50% δάσκαλοι και το υπόλοιπο 50% γονείς. Για τις 
µεγαλύτερες τάξεις και το Γυµνάσιο πάλι το 50% των µελών είναι δάσκαλοι, ενώ το 
25% γονείς και το 25% µαθητές. Οι σύλλογοι αυτοί συµµετέχουν σε όλα τα 
προβλήµατα που ανακύπτουν µέσα στο σχολικό χώρο και προσπαθούν να 
γνωµοδοτήσουν µε τον καλύτερο τρόπο στη λύση τους. Στηρίζονται φυσικά πάντα 
στους κανονισµούς που τους παρέχει η πολιτεία, η οποία είναι και το κατ’ εξοχήν 
αποφασιστικό όργανο κάθε κρατιδίου. Οι κανονισµοί διαφέρουν από σχολείο σε 
σχολείο. Αξιοσηµείωτο είναι ότι όλα τα µέλη του συλλόγου έχουν ισότιµη ψήφο για 
κάποια απόφαση. Ο ∆ιευθυντής του σχολείου δε συµµετέχει ποτέ στη σχολική ένωση 
(για ευνόητους λόγους) και εποµένως δεν είναι µέλος της. 



Αν πρόκειται για δύσκολη περίπτωση το πρόβληµα παραπέµπεται στην ένωση 
γονέων που αντιπροσωπεύει την περιοχή. Τα µέλη των ενώσεων αυτών αποτελούνται 
από γονείς µαθητών/τριών που εκλέγονται καθε χρόνο µε εκλογές που ψηφίζουν µόνο 
γονείς µαθητών/τριών. Η ένωση όµως αυτή µόνο συµβουλευτικές λύσεις δίνει στα 
προβλήµατα που προκύπτουν. Την τελική απόφαση παίρνει πάντα η σχολική 
υπηρεσία (σχολικοί σύµβουλοι κ.λπ.) 

Το σύστηµα κανονισµών για τους συλλόγους γονέων αποτελείται από 17 
άρθρα. Αυτά βοηθούν µεν τους γονείς ώστε να µπορούν να γνωµατεύουν 
πορευόµενοι πάνω σε συγκεκριµένη βάση, βρίσκονται όµως µακριά απ’ την πράξη, 
όπως είπε ο Dr Fels (∆ιευθυντής του Γυµνασίου ERNST-MORITZ-ARNDT).  

Για να µπορέσει όµως κανείς να εκτιµήσει σωστά την πρόοδο που 
επιτεύχθηκε στη σχολική ζωή από το 1975 µέχρι σήµερα, όσον αφορά τη 
δραστηριότητα των Γερµανών γονέων σαν ένωση, θα πρέπει να λάβει σοβαρά υπόψη 
του τη διαφορά των εµβληµάτων που υπάρχει ανάµεσα στα κρατίδια. Μέσα από κάθε 
έµβληµα απορρέει και µια βασική διαφορά, στην οποία θα πρέπει να προστεθεί και η 
δυσλειτουργία των νοµικών εκπαιδευτικών κανόνων. Αυτή είναι πιο δυνατή κι από 
αυτούς τους ίδιους τους θεσµούς και τις παραδόσεις ενός εκάστου των κρατιδίων. 

Οι σχολικοί οργανισµοί και τα συµβούλιά τους λειτουργούν κάτω από 
ενδογενείς δυσµενέστατες συνθήκες σε σύγκριση µε τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες-
µέλη. Αυτό όµως δεν αποτελεί ανυπέρβλητο εµπόδιο για την πρόοδο των  
γερµανικών σχολείων. Η πρόοδος της ένωσης γονέων γύρω από τη δραστηριότητά 
τους στο σχολείο, παρά τις ενδογενείς δυσκολίες που προαναφέρθηκαν, έχει φτάσει 
σε τέτοιο σηµείο, που κατά τη γνώµη µας, αποτελεί έκπληξη. Προς το σκοπό αυτό 
αρκεί να αναφέρω το παράδειγµα της Βόννης. Στα 114 σχολεία που υπάρχουν στη 
Βόννη, τα 110 ανήκουν στον κύκλο της ένωσης γονέων και µόνο τα 4 είναι 
ανεξάρτητα. Εδώ, ο πρόεδρος της ενώσεως και τα µέλη, όταν προκύψει κάποιο 
µεγάλο πρόβληµα θα συνεδριάσουν και θα εκδόσουν συµβουλευτική λύση· την 
τελική όµως απόφαση παίρνει πάντοτε η σχολική υπηρεσία. Με άλλα λόγια οι 
σύλλογοι γονέων είναι συµβουλευτικά και σε καµία περίπτωση εκτελεστικά όργανα. 
Αυτοί ασχολούνται επίσης και µε εκπαιδευτικά θέµατα του σχολείου, παρεµβαίνουν 
ακόµα και στο εκπαιδευτικό προσωπικό του σχολείου.  

Συνήθη προβλήµατα που επικρατούν στα σχολεία είναι πειθαρχικού 
χαρακτήρα, καπνίσµατος, αλκοολισµού, χρήσης ναρκωτικών, κ.λπ. Τον τελευταίο 
καιρό έκανε την εµφάνισή της και η φοβερή µάστιγα του AIDS. Το πρόβληµα αυτό 
είναι πολύ σοβαρό, είπε η κυρία SKODA, πρόεδρος της ένωσης γονέων στη Βόννη, 
σε µια από τις διατεταγµένες συνεδριάσεις, και µας απασχολεί όλους πάρα πολύ, 
τόνισε χαρακτηριστικά. Γίνονται µεγάλες προσπάθειες, συνέχισε να λέει η πρόεδρος, 
για την πρόληψη κατά της φοβερής αυτής για το σχολείο απειλής. Θα ’θελα να 
πιστεύω επίσης ότι και το τεράστιο πρόβληµα των ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ θα έχει την ίδια 
αντιµετώπιση.  

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να παρατηρήσω ότι στη χώρα µας τα προβλήµατα 
αυτού του είδους δεν αντιµετωπίζονται ακόµα µε ανάλογο ενδιαφέρον προς εκείνο 
των Γερµανών. Ο κάθε γονιός ασχολείται από µόνος του για την αντιµετώπιση του 
προβλήµατος. Οι σύλλογοι δεν έχουν ακόµη στραφεί προς την κατεύθυνση αυτή. 

Εφόσον µε τόση επιτυχία αντιµετωπίζονται τα προβλήµατα των σχολείων της 
Οµοσπονδιακής Γερµανίας απ’ τη συµµετοχή των γονέων στη σχολική ζωή, γιατί να 
µην ευελπιστούµε και για παρόµοιες και καλύτερες λύσεις σε µας, αλλά και κατ’ 
επέκταση σε ευρωπαϊκό επίπεδο, όταν µάλιστα ο χώρος αυτός υποστηρίζεται και από 
προγραµµατισµένες ενέργειες σαν κι αυτές της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 



Ύστερα από όλα αυτά, συνιστάται µια Πανελλήνια κινητοποίηση προς την 
κατεύθυνση αυτή, ώστε όλοι οι Έλληνες γονείς, που είναι και φυσική δύναµη 
δηµιουργίας, αλλά και ο φορέας κάθε ενέργειας προώθησης αυτών των παιδιών, µέσα 
από τις ενώσεις γονέων, οµοσπονδίες εκπαιδευτικών και πολιτείας να 
ευαισθητοποιηθούν προς ενεργοποίηση και από κοινού να βοηθήσουν να ξεπεραστεί 
κάθε δυσκολία και να αντιµετωπιστεί κάθε εµπόδιο που τυχόν µπορεί να 
παρουσιαστεί στην πορεία του σχολείου. 

Θα θέλαµε να πιστεύουµε ότι τίποτα δε θα τους εµποδίσει στο δρόµο για µια 
ουσιαστικότερη σχέση µε το σχολικό περιβάλλον, ώστε από ουραγοί που είναι 
σήµερα στην πορεία αυτή, οι Έλληνες, να γίνουν στο εγγύτερο µέλλον οι προποµποί 
στην Ενωµένη Ευρώπη. 

Μια σωστά οργανωµένη ένωση συλλόγων γονέων σε ευρωπαϊκό επίπεδο δε 
θα συµβάλλει απλά και µόνο στη βελτίωση των συνθηκών των σχολείων της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας, αλλά πολύ περισσότερο και στη σύσφιξη των σχέσεων 
ολοκλήρου του πληθυσµού των κρατών-µελών. Με άλλα λόγια µια τέτοια ένωση θα 
είναι το τρίτο και ουσιαστικότερο βήµα προς την κατεύθυνση αυτή, δηλ. την Εκπ/κή 
΄Ενωση, ύστερα από εκείνα της Νοµισµατικής και Πολιτικής Ένωσης. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 Είναι γεγονός αναµφισβήτητο ότι ζούµε στην εποχή των µεγάλων αλλαγών. 
Τα πάντα γύρω µας αλλάζουν µε γρήγορους ρυθµούς. Μιλάµε πλέον για 
παγκοσµιοποίηση, για διεθνοποίηση, για άνοιγµα αγορών, για ελεύθερη διακίνηση 
αγαθών και ιδεών. 
 Είναι αλήθεια επίσης ότι ζούµε σε µια νέα κοινωνία µάθησης, µέσα στην 
οποία οι υλικές συνθήκες, οι κοινωνικές σχέσεις και οι αξίες µεταβάλλονται ραγδαία. 
Το άτοµο πρέπει να βελτιώνει  τις ικανότητές του διαρκώς, ώστε να µπορεί να 
αντιµετωπίσει τις µεταβαλλόµενες απαιτήσεις των καιρών. Έτσι βελτιώνοντας τις 
ικανότητές του συµβάλλει και στην αναµόρφωση του περιβάλλοντός του. Η δια βίου 
ή αλλιώς διαρκής µάθηση είναι για τη µεταβαλλόµενη κοινωνία ταυτόχρονα και αίτιο 
και αποτέλεσµα. 
 Οι πληροφορίες για νέες ιδέες και πρωτότυπες εφαρµογές εκπαιδευτικών 
συστηµάτων έρχονται καθηµερινά, σχεδόν την ίδια στιγµή, από πολλές πλευρές µε τη 
βοήθεια της σύγχρονης τεχνολογίας. 
 Προκύπτει κατ’ αυτόν τον τρόπο αδήριτη η ανάγκη να αποκτούµε συνεχώς 
νέες γνώσεις και δεξιότητες και να αναλαµβάνουµε ρηξικέλευθες πρωτοβουλίες, που 
θα οδηγήσουν σε εφαρµογή καινοτοµιών και µεταρρυθµίσεων στο χώρο της 
Παιδείας. 
 Χρειάζεται να αντιληφθούµε όλοι οι εµπλεκόµενοι, Πολιτεία, εκπαιδευτικοί, 
µαθητές, γονείς, ότι το σχολείο δεν είναι πεδίο δοκιµών, ότι πρέπει να έχει 
µεγαλύτερη αυτοτέλεια και µεγαλύτερη ευελιξία. Ότι δεν µπορεί πλέον να είναι 
εκτελεστικό όργανο άνωθεν εντολών, αλλά θα πρέπει επιτέλους να του δοθεί η 
ευκαιρία µέσα από συλλογική διοίκηση να παίρνει πρωτοβουλίες, να σχεδιάζει, να 
εξελίσσεται, να µεταλλάσσεται και να µπορεί να προσαρµόζεται κάθε φορά στα νέα 
κοινωνικοπολιτικά δεδοµένα. Να έχει εν ολίγοις τη δική του προσωπικότητα. 
 Είναι καιρός να αντιληφθούµε ότι το Εκπαιδευτικό µας σύστηµα χρειάζεται 
ανανέωση. 
 Το να επιµείνουµε να διατηρήσουµε τη σηµερινή µορφή του σχολείου ως τη 
µοναδική και αδιάλλακτη θα σήµαινε και την καταδίκη του σχολικού συστήµατος 
στο να εµποδίσει, αντί να απελευθερώσει, τα δικαιώµατα της εκπαίδευσης και της 
δηµοκρατίας. 
 Στόχος µας πρέπει να παραµένει πάντα η προσδοκία ενός σχολείου που να 
είναι ανοιχτό στην κοινωνία, δηµοκρατικό, ευέλικτο, µε σχετικές διοικητικές, 
διδακτικές και διαχειριστικές ελευθερίες. Ένα ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΥΤΟΝΟΜΟ. 

Το µέγα ζητούµενο είναι να αντιµετωπίσουµε και να επιλύσουµε τα 
προβλήµατα του σχολείου και της εκπαίδευσης γενικότερα µε υπευθυνότητα, µε 
πρωτοβουλίες, µε δηµιουργικότητα, µε ώριµη σκέψη, µε το χρέος της ώριµης 
φροντίδας και έγνοιας όλων των ατόµων, µεµονωµένα και συλλογικά, όλων αυτών 
που εµπλέκονται στις διαδικασίες εκπαίδευσης και στον καθορισµό του πολιτισµού 
και του ήθους της σηµερινής κοινωνίας. 

Πρέπει να αξιοποιήσουµε τις δυνατότητες για πρωτοβουλίες, τόσο των 
µεµονωµένων ατόµων, όσο και των συλλογικών οργάνων των µαθητών, των γονέων 



και των εκπαιδευτικών, αλλά και των κοινωνικών φορέων και θεσµοθετηµένων 
οργάνων της Πολιτείας. 

Να επαναφέρουµε στο κέντρο της κοινωνίας µας το θέµα της παιδείας και µε 
ευελιξία, µε συναίνεση και µε σωστές δράσεις να εφαρµόσουµε ένα νέο µοντέλο 
οργάνωσης και λειτουργίας, που θα έχει στο κέντρο του τον κοινωνικό και πολιτικό 
άνθρωπο. Να διεκδικήσουµε ένα νέο πρότυπο οργάνωσης, του οποίου πεµπτουσία θα 
είναι η συµµετοχή όλων και το οποίο µπορεί να εδραιωθεί και να προχωρήσει 
παράλληλα µε ένα σχολείο, όπου ο µαθητής θα βρίσκεται στο κέντρο της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας. Μιας διαδικασίας που γίνεται κοινή υπόθεση όλων των 
χρηστών της παιδείας (εκπαιδευτικών, γονέων, µαθητών, Τοπικής Αυτοδιοίκησης α΄ 
και β΄ βαθµού) µε τελικό στόχο την αυτοδιοίκηση, την αυτοκυβέρνηση και την 
αυτοδιαχείριση. 

Το αίτηµα της αυτοδιοίκησης του σχολείου δεν είναι καινούριο. Εκφράστηκε 
µέσα από πολλά συνθήµατα διαφόρων εποχών µε κυρίαρχο το ότι η παιδεία είναι 
υπόθεση όλων. Στόχος να γίνει η Παιδεία κέντρο του ενδιαφέροντος της κοινωνίας 
και να τονώσει το συναίσθηµα ευθύνης για το µέλλον των παιδιών και στους πολίτες 
αλλά και στους εργάτες της.   

 
1. Θεσµοθετηµένοι φορείς της σχολικής µονάδας 

 
 Σε µια σχολική µονάδα οι φορείς – όργανα λήψης αποφάσεων διακρίνονται σε 
διοικητικά, ∆ιευθυντής – Υποδιευθυντής (µονοµελή) και σε συλλογικά, ο σύλλογος 
διδασκόντων. 
 Σε τοπικό επίπεδο έχουν θεσµοθετηθεί και λειτουργούν όργανα λαϊκής 
συµµετοχής διαχειριστικού και υποστηρικτικού χαρακτήρα που είναι η ∆ηµοτική ή 
Κοινοτική Επιτροπή Παιδείας, το Σχολικό Συµβούλιο και η Σχολική Επιτροπή. 
 Πρωτεύοντα ρόλο στην όλη εκπαιδευτική διαδικασία διαδραµατίζουν και οι 
γονείς των µαθητών που οργανώνονται σε Συλλόγους και Ενώσεις Γονέων. (Ν. 
1566/85) 
 

2. Ο ρόλος του ∆ιευθυντή στη λειτουργία του σχολείου, στη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων και στη διευθέτηση των συγκρούσεων. 

 
Για να µπορέσουµε να ερευνήσουµε το ρόλο των εµπλεκοµένων στη σχολική 

διοίκηση, θα πρέπει να αναλύσουµε το υπάρχον εκπαιδευτικό σύστηµα, αν είναι 
σωστά σχεδιασµένο, αν βοηθά και παρακινεί τους εκπαιδευτικούς να λειτουργούν 
συνεκτικά, συναινετικά και αποτελεσµατικά. Αν αναζητά την καινοτοµία και την 
ανάπτυξη της πρωτοβουλίας και του σωστού παιδαγωγικού κλίµατος και αν συνδέει 
το σχολείο µε το τοπικό ή ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. Στο δικό µας 
εκπαιδευτικό σύστηµα η σχολική µονάδα λειτουργεί περισσότερο γραφειοκρατικά 
και είναι ο τελικός αποδέκτης για την εφαρµογή της όποιας Εκπαιδευτικής πολιτικής 
που επιβάλλεται άνωθεν. 

Ο ∆ιευθυντής του σχολείου κατά την τέλεση των καθηκόντων του έχει µικρό 
εύρος ποικιλίας δραστηριοτήτων και αυτό υποδηλώνει τη σχετικά µικρή αυτονοµία 
και του ιδίου αλλά και της σχολικής µονάδας. Ο ρόλος του είναι περισσότερο 
διαχειριστικός, κινείται ανάµεσα στη γραµµατειακή και διδακτική εργασία και 
λιγότερο στη βασική του αποστολή, δηλαδή να οργανώνει, να διοικεί και να 
συντονίζει ένα σύνολο ανθρώπων που στο µέλλον θα αναπτύξουν και θα 
παρουσιάσουν και διαφορετικά πολιτισµικά χαρακτηριστικά πέραν των άλλων. 



Ο σηµερινός του ρόλος δεν του επιτρέπει να οραµατίζεται, να σχεδιάζει, να 
καινοτοµεί, αλλά πολλές φορές αναγκάζεται να ακροβατεί βασιζόµενος σε γνώσεις 
µέσα από τη βιωµατική του εµπειρία, απόρροια του ένθερµου ζήλου του για 
ενασχόληση µε διοικητικά θέµατα ή κάποιων βραχύβιων επιµορφωτικών 
συναντήσεων. 

Λειτουργεί ως δάσκαλος, ως σύµβουλος, ως διεκπεραιωτής υποθέσεων 
γραφειοκρατικής µορφής και η θέση του απαιτεί µια πολυπλοκότητα ρόλων, 
σχέσεων, ικανοτήτων και δεξιοτήτων. 

Ο ∆ιευθυντής του σηµερινού σχολείου, που είναι επιφορτισµένος µε την 
εξασφάλιση της αποτελεσµατικής διαχείρισης, της οργάνωσης και των διαδικασιών 
εξεύρεσης πόρων, πρέπει να αποσπά ιδέες από πολλούς συµµέτοχους εσωτερικά και 
εξωτερικά του σχολείου. Να παγιοποιεί στρατηγικές σχεδιασµού και 
προγραµµατισµού και χωρίς προκαταλήψεις να προσλαµβάνει και να κατανοεί τα 
µηνύµατα των καιρών, εξασφαλίζοντας έτσι ευρεία αποδοχή πρωτοβουλιών και 
δραστηριοτήτων. 

Ο ρόλος του πρέπει να υποκινεί την ευρεία συµµετοχή, τη συλλογική λήψη 
αποφάσεων, την ενθάρρυνση ανάληψης πρωτοβουλιών από µαθητές, εκπαιδευτικούς 
και γονείς. 

Πρέπει να λειτουργεί ταυτόχρονα ως έµπιστος σύµβουλος, αφού πολλά από 
τα προβλήµατα που εµφανίζουν τα µέλη µιας οµάδας είναι προβλήµατα που 
µεταφέρονται στο σχολικό περιβάλλον, αλλά και ως διαµεσολαβητής για την 
εξοµάλυνση των αντιθέσεων και σύνθεση των απόψεων. 

Όλα αυτά αθροιστικά και όχι διαζευκτικά είναι αναγκαίες προϋποθέσεις 
άσκησης σωστής και σύγχρονης διοίκησης και υπαγορεύουν τη συµµετοχή και 
συνεργασία όλων, εκπαιδευτικών, µαθητών, γονέων και θεσµοθετηµένων οργάνων 
λαϊκής συµµετοχής και την επανεξέταση στόχων και σκοπών. 

Η λήψη αποφάσεων θεωρείται και είναι η κεντρική λειτουργία στην άσκηση 
της διοίκησης. Είναι µια δυναµική διαδικασία αναζήτησης των καλύτερων λύσεων µε 
παράλληλη αξιολόγηση όλων των πληροφοριακών στοιχείων και των εναλλακτικών 
προτάσεων. 

Οι αποφάσεις που καλείται να πάρει ένας ∆ιευθυντής αφορούν προβλήµατα 
που επαναλαµβάνονται πολλές φορές συχνά, έχουν γίνει κατανοητά και είναι εύκολο 
να αντιµετωπισθούν µέσα από γνωστές, καθιερωµένες και δοκιµασµένες διαδικασίες 
– συνταγές. Το µέγιστο ζητούµενο ανακύπτει όταν τα προβλήµατα είναι είτε 
µοναδικά είτε δεν επαναλαµβάνονται, και ούτε ακολουθούν συγκεκριµένη δοµή. Εκεί 
σε τελευταία ανάλυση κρίνεται η ποιότητα και το κύρος του ∆ιευθυντή, ο οποίος 
καλείται να πάρει αποφάσεις συνεκτιµώντας την πολυπλοκότητα του προβλήµατος, 
το περιβάλλον, τις συνθήκες εµφάνισής του. Υπάρχουν περιπτώσεις που τα 
αποτελέσµατα δεν είναι γνωστά, δεν µπορούν να γίνουν προβλέψεις και εκτιµήσεις 
και οι αποφάσεις που παίρνει είναι κατά προσέγγιση του πιθανού αποτελέσµατος 
κάθε µιας εκ των εναλλακτικών λύσεων που έχει στη διάθεσή του. 

Η λήψη των αποφάσεων µπορεί να συναντήσει σηµαντικά εµπόδια κατά την 
υλοποίησή της, τα οποία εντοπίζονται στην έλλειψη χρόνου, στην αστάθεια του 
περιβάλλοντος λειτουργίας της σχολικής µονάδας, αλλά και στις εσωτερικές τριβές 
και τα προβλήµατα που αναφύονται στις σχέσεις µεταξύ των εµπλεκοµένων. 

Η έλλειψη ικανότητας αντίληψης, κατανόησης και σωστής ερµηνείας 
λεκτικών ή µη µηνυµάτων, η λανθασµένη χρήση κωδίκων επικοινωνίας, η 
αναποτελεσµατική χρήση ή παραγωγή συναισθηµάτων, σκέψεων και στρατηγικών 
είναι παράγοντες που επηρεάζουν αρνητικά την όλη αυτή διαδικασία.  



Επιβάλλεται να ακολουθεί ο ∆ιευθυντής συµπεριφορές µε τήρηση σαφών 
κανόνων, µε κατάθεση συγκεκριµένων προτάσεων, µε ανοιχτή έκφραση απόψεων, µε 
δυνατή επιχειρηµατολογία. Να µπορεί να καταγράφει αντιδράσεις, να µεταφέρει 
πληροφορίες, να αναλύει και να προτείνει σηµεία βελτίωσης και τέλος να αποφασίζει 
σταθµίζοντας και συνεκτιµώντας προσεκτικά όλους τους παράγοντες και όλες τις 
προτάσεις. 

Ελλοχεύει όµως ο κίνδυνος να αθετηθεί η αµφίδροµη δέσµευση ∆ιευθυντή 
και εκπαιδευτικών και από τις δύο πλευρές, όταν ο πρώτος έχει λάβει τις αποφάσεις 
εκ των προτέρων, αποκρύπτει βασικά στοιχεία, δε ζητά τη γνώµη των συνοµιλητών 
του, οχυρώνεται πίσω από παράλογα επιχειρήµατα. Όταν οι εκπαιδευτικοί δεν 
ασκούν καλόπιστη και εποικοδοµητική κριτική αλλά αντιτίθενται στο ∆ιευθυντή, 
όταν η µια πλευρά υποσκάπτει την άλλη, όταν δεν αφοσιώνονται στην υλοποίηση 
των αποφάσεων. 

Η σύγκρουση είναι πλέον αναπόφευκτη. Βιώνονται καταστάσεις 
αντιπαλότητας µικρού ή µεγάλου βαθµού έντασης, φανερές ή λανθάνουσες. 

Συγκρούσεις που ανακύπτουν από διαφωνίες σχετικά µε τον τρόπο διοίκησης 
του σχολείου, της προώθησης των σκοπών και των στόχων. 

Συγκρούσεις για απλά καθηµερινά προβλήµατα της σχολικής κοινότητας που 
κάτω από άλλες συνθήκες θα είχαν διευθετηθεί εν τη γενέσει τους.  

Η ικανότητα του ∆ιευθυντή να επιλύει αντιπαραθέσεις είναι ένας σηµαντικός 
παράγοντας για µια επιτυχηµένη σχολική διοίκηση. 

Πρέπει να αναγνωρίζει ότι οι συγκρούσεις είναι ένα συχνό φαινόµενο που 
καταγράφεται σε πολλές δραστηριότητες του σχολείου, τις περισσότερες φορές είναι 
αναπόφευκτες, και ότι αποτελούν ένα κοµµάτι δραστηριοτήτων της ζωής µας 
γενικότερα. 

Πολλές φορές καλούνται τα άτοµα να λειτουργήσουν σε ένα περιβάλλον µε 
κανόνες ασυµβίβαστους µε τη δική τους ιδεολογία, νοοτροπία και συµπεριφορά, µε 
ανθρώπους διαφορετικών αντιλήψεων, απόψεων και θέσεων. Με διαφορετική 
κοσµοθεωρία και βιοθεωρία. Εκεί εµφανίζεται το φαινόµενο της οµαδοποίησης και οι 
εκπαιδευτικοί δεν µπορεί να ξεφύγουν από αυτή τη γενική θεώρηση. 

Τότε πλέον όχι µεµονωµένα άτοµα, αλλά ολόκληρη οµάδα αγωνίζεται να 
κερδίσει, να βελτιώσει τη θέση της, να επιβληθεί, να κυριαρχήσει. Ο συνεχής 
ανταγωνισµός δηµιουργεί µια αποσυνθετική δύναµη στα θεµέλια του σχολείου και 
παραλύει κάθε σχολική δραστηριότητα. 

Ο ∆ιευθυντής πρέπει να διερευνήσει τα αίτια αυτών των συµπεριφορών, να 
ανιχνεύσει τον επιδιωκόµενο στόχο και να αναζητήσει τον κοινό τόπο. Να είναι 
έτοιµος για εποικοδοµητικό διάλογο προς επίλυση του προβλήµατος.  

Να έχει αυτοπεποίθηση και το θάρρος αναγνώρισης των λαθών του. 
Να ακούει και να κατανοεί τις απόψεις των άλλων πλευρών, προσπαθώντας 

να είναι δίκαιος στις αποφάσεις του. 
Να µιλά πρόσωπο µε πρόσωπο (face to face) µε τους εκπαιδευτικούς και να 

µην προσπαθεί να δηµιουργήσει οπαδούς των απόψεών του. 
Να εξισορροπεί όλες τις διαφορετικές τάσεις, να συµβιβάζει διαφορετικές 

δυναµικές, ώστε ο καθένας να εισπράττει το µερίδιο που του αναλογεί. 
Να επιβραβεύει, να εκτιµά και να αναγνωρίζει την προσφορά όλων. 
Να φροντίζει να επικεντρώνεται η συζήτηση στην ουσία των προβληµάτων 

της σχολικής µονάδας, χωρίς προσωπικές αντιπαραθέσεις. 
Να παγιώσει την αρχή ότι οι αντιπαραθέσεις, οι διαφοροποιήσεις ή τέλος και 

οι συγκρούσεις δεν πρέπει να θεωρηθούν ως προσπάθεια νίκης ή ήττας αλλά ως µια 
διαδικασία άκρως δηµοκρατική, όπου υποστηρίζονται ιδέες και απόψεις και 



εξευρίσκονται πάντα οι λύσεις µέσα από ένα γνήσιο, ειλικρινή και εποικοδοµητικό 
διάλογο. 

 
3. Ο Σύλλογος διδασκόντων ως θεσµοθετηµένο όργανο διοίκησης και 

χάραξης εκπαιδευτικής πολιτικής.    
 

Με την ψήφιση του Ν. 1566/85 ρυθµίζονται οι βασικές λειτουργίες που 
διέπουν το εκπαιδευτικό µας σύστηµα. 

Στο κεφάλαιο ∆΄ του νόµου αυτού ο σύλλογος των διδασκόντων αναφέρεται 
ως συλλογικό όργανο λήψης των αναγκαίων µέτρων για την καλύτερη εφαρµογή της 
εκπαιδευτικής πολιτικής και τη σωστότερη λειτουργία του σχολείου (άρθρο 11). 

Για αρκετά όµως χρόνια ο τρόπος λειτουργίας και οι ειδικότερες αρµοδιότητες 
του συλλόγου καθορίζονταν µε αποσπασµατικές εγκυκλίους του ΥΠΕΠΘ 
επιχειρώντας την επίλυση θεµάτων κατά περίπτωση. 

Το Π.∆. 201/98 συστηµατοποιεί και καταγράφει τις αρµοδιότητες των δύο 
πόλων άσκησης διοίκησης της σχολικής µονάδας (∆ιευθυντής –Σύλλογος 
διδασκόντων) δίνοντας περισσότερη έµµεση βαρύτητα στο συλλογικό µοντέλο 
άσκησης διοίκησης, ώστε ο σύλλογος διδασκόντων να ενισχύσει το ρόλο του στη 
διοίκηση της σχολικής µονάδας, αποκτώντας περισσότερες και πιο ουσιαστικές 
αρµοδιότητες. 

Νέα απόπειρα διαυγέστερης καταγραφής και αποτύπωσης των αρµοδιοτήτων 
και καθηκόντων σε όλες τις βαθµίδες της Εκπαίδευσης επιχειρείται µε την υπ’ αριθµ. 
Φ. 353.1/324/105657/∆.1 –ΦΕΚ 1340/τ.Β΄/16-10-2002 Υπουργική Απόφαση. 

Με βάση την ανωτέρω ο ∆ιευθυντής βρίσκεται στην κορυφή της σχολικής 
κοινότητας και είναι διοικητικός υπεύθυνος, ο δε σύλλογος διδασκόντων είναι 
συλλογικό όργανο του σχολείου µε έργο του τη χάραξη κατευθύνσεων για την 
καλύτερη λειτουργία του σχολείου. 

Αναλυτικότερα ο σύλλογος των διδασκόντων οφείλει να: 
∗ προγραµµατίζει, οργανώνει, παρακολουθεί την πορεία του σχολείου, 

αξιολογεί το έργο του, παρεµβαίνει διορθωτικά και αυτοαξιολογείται στο τέλος της 
σχολικής χρονιάς. 

∗ φροντίζει για τη διαρκή επιµόρφωση των µελών του, τον εµπλουτισµό και 
την ανανέωση των γνώσεών τους, την αύξηση της αποτελεσµατικότητάς τους. 
 ∗ παρεµβαίνει σε περιπτώσεις φαινοµένων σχολικής αποτυχίας και µαθητικών 
διαρροών εφαρµόζοντας κατάλληλα προγράµµατα. 
 ∗ ανανεώνει και αξιοποιεί τα διατιθέµενα εποπτικά µέσα διδασκαλίας, 
φροντίζοντας παράλληλα για την ποιοτική βελτίωση των σχολικών εγκαταστάσεων 
και υποδοµών. 
 Βαρύνουσας σηµασίας θεωρείται η παράµετρος που προσδιορίζει το ρόλο του 
συλλόγου διδασκόντων για την ανάληψη πρωτοβουλιών και δράσεων και την 
οργάνωση προγραµµάτων, επισκέψεων και εκδηλώσεων που ανοίγουν το σχολείο 
στην κοινωνία, ώστε να ευαισθητοποιηθούν και προβληµατισθούν τόσο οι µαθητές, 
όσο και οι γονείς και το κοινωνικό σύνολο διαµορφώνοντας θετικές τάσεις και 
συµπεριφορές απέναντι στο ρόλο του σχολείου. 
 Αυτό όµως δεν µπορεί να συµβεί από τη µία στιγµή στην άλλη. Απαιτείται 
οργάνωση, ανασύνθεση των στοιχείων και των συντελεστών της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας, αξιολόγηση της ουσίας και µετατροπή των σχολείων σε ζωντανά 
κύτταρα του εκπαιδευτικού µας συστήµατος. 

Ο Σύλλογος των διδασκόντων είναι δυνατό να αναδειχθεί σε ισχυρό φορέα 
λόγου και δράσης για τη βελτίωση της εκπαίδευσης. Ο µετασχηµατισµός του 



συλλόγου διδασκόντων σε ένα σηµαντικό όργανο άσκησης διοίκησης και 
διαµόρφωσης – διαχείρισης εσωτερικής εκπαιδευτικής πολιτικής απαιτεί από τους 
εκπαιδευτικούς συµµετοχή, ενεργοποίηση και δράση. Αυτός ο µετασχηµατισµός 
πρέπει να διέπεται από πνεύµα συνεργασίας και να στηρίζεται στο διάλογο και στη 
διαπραγµάτευση. 
 Όµως η µέχρι τώρα εµπειρία δείχνει ότι, ενώ ο Σύλλογος διδασκόντων 
λειτουργεί ως συλλογικό όργανο, οι εκπαιδευτικοί που µετέχουν στις συνεδριάσεις 
του ή αγνοούν σε αρκετές περιπτώσεις την εκπαιδευτική νοµοθεσία ή δεν έχουν 
συνειδητοποιήσει τις δυνατότητες που τους παρέχονται στο πλαίσιο της υπάρχουσας 
νοµοθεσίας. 
 Επίσης δεν αξιοποιούν σε σηµαντικό βαθµό τις όποιες δυνατότητες 
διοικητικής αποκέντρωσης και δεν εξαντλούν τα περιθώρια της σχετικής αυτονοµίας 
συµµετέχοντας ενεργά στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, στον προγραµµατισµό, 
στην οργάνωση και στον έλεγχο. 
 ∆ε χρησιµοποιούν το Σύλλογο ως θεσµικό όργανο επίλυσης προβληµάτων 
λειτουργίας του σχολείου, µερικά από τα οποία σχετίζονται άµεσα µε την 
επαγγελµατική τους υπόσταση. Έτσι συνειδητά ή ασυνείδητα αυτοπεριορίζονται και 
περιχαρακώνονται λειτουργώντας ως κλασικοί δηµόσιοι υπάλληλοι διεκπεραίωσης 
υποθέσεων σχετικών µε την εκπαίδευση και ως εφαρµοστές µιας κεντρικά 
σχεδιασµένης πολιτικής, πέρα και έξω από την επιτέλεση των διδακτικών τους 
καθηκόντων ως λειτουργών της Παιδείας. 
 

4. Φορείς που συνδέονται µε την οργάνωση και λειτουργία του σχολείου. 
  
Ο ∆ιευθυντής της σχολικής µονάδας πρέπει να προσκαλεί και να 

συνεργάζεται µε όλα εκείνα τα όργανα – φορείς που θεσµικά προβλέπεται να 
συµµετέχουν στις διαδικασίες που συνδέονται µε την οργάνωση, τη λειτουργία, τον 
προγραµµατισµό και την ανάπτυξη του σχολείου. 

Τα όργανα λαϊκής συµµετοχής σε τοπικό επίπεδο και σε επίπεδο διδακτηρίου 
είναι η ∆ηµοτική Επιτροπή Παιδείας, το Σχολικό Συµβούλιο και η Σχολική Επιτροπή. 

Η ∆ηµοτική Επιτροπή Παιδείας λειτουργεί ως συµβουλευτικό και 
γνωµοδοτικό όργανο που έχει σκοπό την εισήγηση στο ∆ήµαρχο και στο ∆ηµοτικό 
Συµβούλιο θεµάτων που αφορούν την καλύτερη οργάνωση του σχολείου, την 
κατανοµή των πιστώσεων για κάλυψη των λειτουργικών δαπανών και την εξεύρεση 
πόρων για την επισκευή και συντήρηση του κτιρίου. 

Το Σχολικό Συµβούλιο έχει σκοπό την εξασφάλιση της οµαλής λειτουργίας 
του σχολείου χρησιµοποιώντας κάθε πρόσφορο µέσο. Στόχος επίσης είναι η αµοιβαία 
επικοινωνία των διδασκόντων και των οικογενειών των µαθητών. 

Ο ρόλος του Σχολικού Συµβουλίου είναι πολύ σηµαντικός για δύο κυρίως 
λόγους. Πρώτον, γιατί δίνεται η δυνατότητα επίλυσης των βασικών λειτουργικών 
προβληµάτων των σχολείων και δεύτερον, γιατί συµβάλλει αποφασιστικά στην 
κοινωνικοποίηση των µαθητών. Το σχολείο ανοίγεται στην κοινωνία. Η κοινωνία 
µπαίνει στο σχολείο και το µετουσιώνει από στατικό µέσο παροχής – µετάδοσης 
γνώσης σε ενεργό στοιχείο της.  

Χρειάζεται να βρούµε τρόπους προσέγγισης του σχολείου µε την τοπική 
κοινότητα, γιατί αυτή είναι πηγή µάθησης για τους µαθητές. 

Το Σχολικό Συµβούλιο εισηγείται και στη Σχολική Επιτροπή, της οποίας έργο 
είναι η επίλυση των οικονοµικών προβληµάτων του σχολείου και η διαχείριση της 
σχολικής περιουσίας, η οποία διαχείριση υφίσταται κατ’ αυτόν τον τρόπο κοινωνικό 
έλεγχο. Ενίοτε οι εισηγήσεις της ∆ηµοτικής Επιτροπής Παιδείας υποβάλλονται και 



στο Νοµαρχιακό Συµβούλιο ή κοινοποιούνται και στη Νοµαρχιακή Επιτροπή 
Παιδείας. 

Από τη µέχρι τώρα εµπειρία µας διαπιστώνουµε ότι ο ρόλος των οργάνων 
λαϊκής συµµετοχής στη διαδικασία λήψης αποφάσεων είναι πολύ σηµαντικός. 
Υπάρχουν όµως φορείς που δε συµµετέχουν, γιατί δεν ολοκλήρωσαν τη σύνθεσή 
τους. Υπάρχουν επίσης φορείς που δε στέλνουν τον αντιπρόσωπό τους, όταν 
καλούνται για κάποιο θέµα. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να στεκόµαστε µόνο στις 
διατυπώσεις των αρµοδιοτήτων, να µην περνάµε σε πρακτική εφαρµογή και έτσι να 
λαµβάνονται οι αποφάσεις σε κεντρικό επίπεδο. 

Όταν λοιπόν αδυνατεί να συνεδριάσει η ∆ηµοτική Επιτροπή Παιδείας 
παρουσιάζεται πρόβληµα και καθυστέρηση στην κατανοµή και διαχείριση των 
πιστώσεων, στην έγκαιρη επισκευή και συντήρηση του κτιρίου. 

Γι’ αυτό υποχρέωση όλων είναι να συµµετέχουν στις συνεδριάσεις και όταν 
δεν είναι παρόντες να φροντίζουν να συµµετέχει ο αντικαταστάτης τους. Ο έντονος 
κοµµατισµός σε πολλές περιπτώσεις δεν επιτρέπει τη συµµετοχή ανθρώπων που 
θέλουν και µπορούν να προσφέρουν, που έχουν τις γνώσεις και τις δυνατότητες ως 
εκφραστές µιας άλλης αντίληψης και διαχειριστικής τακτικής. 

Πρέπει να γίνεται δίκαιη και σωστή κατανοµή αρµοδιοτήτων που να εκφράζει 
όλη την κοινωνική διαστρωµάτωση. 

Το σηµερινό πολυπολιτισµικό σχολείο έχει και την ανάγκη ανθρώπων, 
φορέων άλλης κουλτούρας, γιατί οι διαφορετικές πολιτισµικές προϋποθέσεις 
απαιτούν διαφορετικές προσεγγίσεις και παρεµβάσεις. 

Συµπερασµατικά θα λέγαµε ότι στη διαδικασία λήψης αποφάσεων ο 
απολογισµός δεν είναι θετικός. Καταγράφεται άγονη, µίζερη και αδιέξοδη 
συµµετοχή. Η ευθύνη βαρύνει όλους, τοπική αυτοδιοίκηση, γονείς, φορείς, γιατί όλοι 
µας γνωρίζουµε ότι πέρα από νοµικά πλαίσια και κανόνες, εκείνο που συµβάλλει τα 
µέγιστα στη λήψη σωστών αποφάσεων είναι το ήθος και η κουλτούρα των 
συµµετεχόντων. 

 
5. Επιτακτική ανάγκη των καιρών η επικοινωνία του σύγχρονου σχολείου µε 

τους γονείς των µαθητών. 
 

Το σχολείο και η οικογένεια είναι δύο θεσµοί που ασκούν σηµαντική 
επίδραση στη ζωή των µαθητών, όσον αφορά την ψυχοσωµατική τους ανάπτυξη και 
εξέλιξη αλλά και τη διαµόρφωση της προσωπικότητάς τους, του χαρακτήρα τους και 
της κοινωνικοποιήσεώς τους. 

Το σχολείο µεριµνά για την εκπαίδευση και αγωγή των παιδιών από την 
προσχολική ηλικία έως το τέλος της εφηβείας. Καλλιεργεί στους µαθητές δεξιότητες 
και ικανότητες, προσφέρει γνώσεις. ∆ιαµορφώνει το γλωσσικό, γνωστικό, 
συναισθηµατικό, κοινωνικό και ηθικό υπόβαθρο της προσωπικότητάς τους. 
Ενηµερώνει για αξίες, ιδανικά, ιδεολογίες, στάσεις ζωής, πεποιθήσεις. 
Κοινωνικοποιεί τους µαθητές για την οµαλή ένταξή τους στο ευρύτερο περιβάλλον 
στο οποίο θα ζήσουν αργότερα, για να µπορούν να συνεργάζονται αρµονικά µε τους 
συνανθρώπους τους. 

Η προσφορά της οικογένειας είναι επίσης πολύ σηµαντική. Είναι το 
περιβάλλον στο οποίο ζει και µεγαλώνει το παιδί έως ότου νιώσει ότι είναι βιολογικά, 
κοινωνικά, ψυχολογικά και οικονοµικά έτοιµο να απλώσει τα φτερά του, να 
απογαλακτιστεί, να ανοίξει τους δικούς του ορίζοντες της ανεξαρτησίας και 
δηµιουργίας. 



Από αυτές τις σύντοµες αναφορές για το ρόλο του σχολείου και της 
οικογένειας είναι φανερό ότι οι δύο αυτοί θεσµοί είναι υποχρεωµένοι να 
συνεργάζονται όσο πιο στενά γίνεται σε όλους τους τοµείς, αφού κοινό σηµείο 
αναφοράς, κοινός τόπος, είναι το παιδί. 

Αναµφίβολα οι γονείς χρειάζονται τη βοήθεια του σχολείου προκειµένου να 
ανταποκριθούν στο ρόλο τους ως «δάσκαλοι» των παιδιών τους και όταν µάλιστα δεν 
έχουν καµία ειδική κατάρτιση για το σκοπό αυτό. 

Επίσης οι εκπαιδευτικοί χρειάζονται τη βοήθεια των γονέων για να γνωρίζουν 
τις βασικές µορφές συµπεριφοράς των µαθητών στο σπίτι, τις συνθήκες εργασίας και 
µάθησης, το κλίµα που επικρατεί. Να γνωρίζουν τα προβλήµατα που σχετίζονται µε 
την ψυχοσωµατική υγεία των µαθητών, που τελικά επηρεάζουν τις σχολικές τους 
υποχρεώσεις. 

Όλα αυτά είναι απαραίτητα για τους εκπαιδευτικούς για να µπορέσουν να 
βοηθήσουν ουσιαστικά τους µαθητές στα σχολικά τους καθήκοντα, αλλά κυρίως για 
να ερµηνεύσουν µορφές συµπεριφοράς αυτών στην τάξη και στο σχολείο τόσο µε 
τους εκπαιδευτικούς όσο και µε τους συµµαθητές, ώστε να βρεθεί ο κατάλληλος 
τρόπος προσέγγισής τους. 

Συνοψίζοντας τα ανωτέρω δεδοµένα σχετικά µε τη συνεργασία σχολείου και 
γονέων διαπιστώνουµε ότι: 

∗  η έκταση των προβληµάτων στα σχολεία και η σύνθεση του δυναµικού 
µαθητών και γονέων καθιστά σήµερα, περισσότερο από κάθε άλλη φορά, 
επιβεβληµένη την ανάγκη συνεργασίας σχολείου – οικογένειας. 

∗  η συνεργασία αυτή θα πρέπει να είναι συχνή, ανοικτή και ουσιαστική. Όσο 
συχνότερα αλληλοενηµερώνονται γονείς και εκπαιδευτικοί τόσο θετικότερη είναι η 
συµβολή των γονέων στο έργο του σχολείου αλλά και των εκπαιδευτικών που 
βοηθούν στο να ανταποκριθούν στις γονεϊκές υποχρεώσεις τους. 

∗   Οι γονείς ασκώντας και αυτοί µε διάφορους τρόπους εκπαιδευτικό και 
παιδαγωγικό έργο έχουν ανάγκη µιας ουσιαστικής ενηµέρωσης και καθοδήγησης από 
το σχολείο, από τους εκπαιδευτικούς, που και αυτοί είναι γονείς. 

∗  Η επικοινωνία εκπαιδευτικών και γονέων δεν πρέπει να έχει τυπικό 
χαρακτήρα και τα γνωρίσµατα µιας υποχρεωτικής ενηµέρωσης των γονιών για την 
επίδοση των µαθητών και να επικρίνονται αυτοί όταν η επίδοση δεν είναι η 
επιθυµητή. Πρέπει να επεκτείνεται και σε άλλους τοµείς που έχουν σχέση µε την 
ανάπτυξη και εξέλιξη των µαθητών, µε τη συµπεριφορά στο σχολείο και στο σπίτι, µε 
τα προβλήµατα που επηρεάζουν τη διαµόρφωση και ολοκλήρωση της 
προσωπικότητάς τους, τέλος 

∗  πρέπει όλοι να καταλάβουµε ότι γονείς και εκπαιδευτικοί δεν είναι 
αντίπαλοι. Είναι συνεργάτες µε βασικό στόχο την ενίσχυση των παιδιών και 
αυριανών πολιτών της χώρας µας να αποκτήσουν γνώσεις, ικανότητες, δεξιότητες, 
αξίες, ιδανικά. Να µάθουν να σέβονται τους άλλους και το διαφορετικό, να 
συνεργάζονται χωρίς προκαταλήψεις, ιδεοληψίες, ρατσιστικές τάσεις, ξενοφοβίες. 

Να γίνουν ολοκληρωµένες προσωπικότητες, ώστε να πετύχουν την 
προσωπική τους ευδαιµονία και να συµβάλλουν αποφασιστικά µε τη δική τους αρωγή 
στην κοινωνική ευηµερία και πρόοδο. 

 
6. Η βελτίωση της ποιότητας της παρεχόµενης εκπαίδευσης µέσα από τη 

σχέση εκπαιδευτικών – γονέων. 
 

Η ποιότητα στην εκπαίδευση είναι ένα από τα κυρίαρχα ζητήµατα των 
ηµερών µας. Πρόκειται για ένα θέµα πολύπλευρο και πολυδιάστατο, ένα θέµα που 



έχει ως µια από τις βασικές του παραµέτρους τη σχέση εκπαιδευτικού και γονέων. Η 
ποιότητα στην Παιδεία έχει γίνει την τελευταία δεκαετία ο κύριος άξονας σε 
εκπαιδευτικές πολιτικές και µεταρρυθµίσεις σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο. 
∆ύσκολα όµως µπορεί κάποιος να προσδιορίσει τον όρο Ποιότητα της Εκπαίδευσης. 
Για να έχει η ποιότητα πρακτικό αντίκτυπο πρέπει να συνδέεται µε µετρήσιµους 
στόχους και να συσχετίζεται µε το ευρύτερο πολιτισµικό, κοινωνικό, οικονοµικό και 
πολιτικό πλαίσιο. 

Με τον όρο ποιότητα εννοούµε το µέγιστο βαθµό στον οποίο µπορεί να 
φτάσει κάποιος αυτό για το οποίο γίνεται λόγος. Η ποιότητα µπορεί να αναφέρεται 
στο ανθρώπινο, υλικό (εκπαιδευτές και εκπαιδευόµενοι), στους οικονοµικούς πόρους, 
στα αναλυτικά προγράµµατα, στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, στη λειτουργία της 
σχολικής µονάδας και στις µαθητικές επιδόσεις. 

Για άλλους συνδέεται µε την ικανότητα της αλλαγής του εκπαιδευτικού 
ιδρύµατος σε µια κατεύθυνση έξω από τον κεντρικό έλεγχο και της συµµόρφωσης σε 
προαποφασισµένα κριτήρια δράσης. 

Έτσι λοιπόν η ποιότητα αποκτά µια δυναµική διάσταση, δεν έχει στατικό 
χαρακτήρα και κινητοποιεί συνεχώς τα µέλη της εκπαιδευτικής κοινότητας. 

Το θέµα της µέτρησης της ποιότητας δεν είναι εύκολο, είναι όµως σηµαντικό 
και απαραίτητο. Εδώ δεν πρόκειται για µια διαδικασία βιοµηχανικής µορφής που 
στοχεύει στην παραγωγή υλικών αγαθών και στον έλεγχο του τελικού προϊόντος. 
Υπάρχουν πλευρές της εκπαίδευσης που δεν µπορούν να υπαχθούν σε µια τέτοια 
λογική όπως για παράδειγµα η παιδαγωγική σχέση εκπαιδευτικού και 
εκπαιδευόµενου, η κοινωνική και πολιτική αγωγή. Από την άλλη όµως υπάρχουν 
ποσοτικοί δείκτες, όπως η χρηµατοδότηση της εκπαίδευσης, οι τεχνολογικές 
υποδοµές, που µπορούν να αποτυπωθούν µε σαφήνεια και να δώσουν το µέτρο της 
σύγκρισης. 

Για το Ελληνικό Εκπαιδευτικό σύστηµα η άποψη περί ποιότητας εκφράζεται 
µέσα από σχετική εγκύκλιο του ΥΠΕΠΘ (Φ.50/343/85329/Γ1/31-8-2005), όπου 
επισηµαίνεται ότι στόχος είναι η «βελτίωση της ποιότητας της παρεχόµενης 
εκπαίδευσης και της αποτελεσµατικότητας των σχολικών µονάδων». Εδώ η ποιότητα 
συνδέεται άµεσα µε την αποτελεσµατικότητα των σχολικών µονάδων και θα 
µπορούσε να προσδιοριστεί µε µετρήσιµους ποσοτικούς δείκτες. 

Ο εκπαιδευτικός έχει µεγάλο µερίδιο ευθύνης για την υλοποίηση αυτής της 
πολιτικής. Πέρα από τα άλλα έχει και την υποχρέωση να συνεργάζεται µε τους γονείς 
ώστε να επιτευχθεί το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα για τους µαθητές. 

Επιστηµονικές έρευνες έχουν τεκµηριώσει ότι, για να επιτευχθεί µια ποιοτική 
εκπαίδευση, σηµαντικό ρόλο παίζουν τόσο η συµµετοχή των γονέων όσο και η 
συνεργασία σχολείου – οικογένειας. 

Η επιµόρφωση του εκπαιδευτικού, η ανάληψη πρωτοβουλιών εκ µέρους του, 
η συµµετοχή του στη λήψη αποφάσεων, οι γνώσεις του αντικειµένου, οι 
παιδαγωγικές του ικανότητες, η συµµετοχή του στη διαµόρφωση του αναλυτικού 
προγράµµατος, η ενθάρρυνση και ενίσχυση της γονικής συνεργασίας είναι µια σειρά 
από χαρακτηριστικά που µπορούν να συνεισφέρουν και να καθορίσουν µε τρόπο 
ουσιαστικό την εξέλιξη και τελικά το βαθµό της ποιότητας αυτής της συνεργασίας. 

Η συµµετοχή των γονέων µε τον εθελοντισµό στο σχολείο, µε την 
επικοινωνία µε τους εκπαιδευτικούς, µε τη βοήθεια σε εκπαιδευτικές εργασίες των 
µαθητών στο σπίτι, µε την παρακολούθηση διαφόρων σχολικών γεγονότων, 
συναντήσεων και εκδηλώσεων προσδιορίζουν και τα επίπεδα της γονικής 
συνεργασίας µέσα από διαφορετικές αντιλήψεις για τη σχέση γονέα και σχολείου. 



Το κοινωνικό – οικονοµικό – µορφωτικό επίπεδο των γονέων επηρεάζει και 
τις επιδόσεις των παιδιών αλλά και τις σχέσεις γονέων και εκπαιδευτικών. Εξωθεί σε 
συµπεριφορές που οδηγούν είτε στην πλήρη αποστασιοποίηση – αποµάκρυνση από 
τα εκπαιδευτικά δρώµενα, είτε στην πλήρη απόρριψη του δασκάλου, αφού 
οικογένειες οικονοµικά εύρωστες µπορούν να βρουν αντισταθµίσµατα και 
υποκατάστατα παροχής γνώσης έξω από το σχολείο. 

Μπορούµε να υποστηρίξουµε ότι η κατανόηση και ο ειλικρινής διάλογος, 
χωρίς τα στερεότυπα και τις προκαταλήψεις του παρελθόντος, οδηγούν στο σχολείο 
του µέλλοντος, όπου µέσα από την ισότιµη συµµετοχή όλων θα εκλείψουν ο 
ανταγωνισµός, ο ατοµικισµός, η βαθµοθηρία και θα στραφούµε προς τις περιοχές της 
συνεργασίας, της υπευθυνότητας, της αλληλεγγύης και της κοινωνικής ευαισθησίας. 

 
7. Συµπεράσµατα 
 
Το σύγχρονο σχολείο είναι απαίτηση όχι µόνο της εκπαιδευτικής κοινότητας 

αλλά και της κοινωνίας γενικότερα. Σήµερα που το εκπαιδευτικό σκηνικό της χώρας 
µας εµπλουτίζεται µε νέα δεδοµένα και όλοι επαγγέλλονται ένα διαφορετικό σχολείο, 
διαµορφώνονται νέες απαιτήσεις και νέες προσδοκίες. 

Οι προκαταλήψεις σε ατοµικό ή οµαδικό επίπεδο εκµηδενίζονται ή 
µειώνονται όταν υπάρχει σωστή συνεργασία µεταξύ εκπαιδευτικών, εκπαιδευτικών 
και µαθητών, εκπαιδευτικών και γονέων και όλων αυτών µε τα θεσµοθετηµένα 
όργανα της πολιτείας. 

Σε µια τέτοια επικοινωνία – συνεργασία οι µετέχοντες πρέπει να θεωρούνται 
ισότιµοι εταίροι. Ο εκπαιδευτικός ως λειτουργός πρέπει να έχει ως βασική του 
επιδίωξη τη δηµιουργία φιλικής και ζεστής ατµόσφαιρας, µέσα από την οποία κάθε 
φορά παρέχεται η γνώση, η συµβουλή, η βοήθεια. 

Πρέπει να διακατέχεται από τη συναίσθηση του βάρους των ευθυνών του 
γνωρίζοντας ότι λόγω των σπουδών του έχει το δικαίωµα του πρώτου λόγου στο 
επίπεδο της γνώσης αλλά στο επίπεδο του συναισθήµατος και της αγωνίας για το 
µέλλον των παιδιών τον πρώτο λόγο έχουν, έχουµε οι γονείς. 

Μέσα λοιπόν από την όλη εκπαιδευτική διαδικασία πρέπει να συνδυάσουµε 
την επιστηµονική γνώση µε το συναίσθηµα, αποζητώντας τη συµµετοχή των γονέων 
όχι µόνο σε θέµατα ενηµέρωσης για την πρόοδο και την επίδοση των παιδιών τους 
αλλά και στους τρόπους της από κοινού οργάνωσης και βελτίωσης του σχολικού, εν 
γένει, έργου. Το έργο αυτό είναι δύσκολο, µπορεί όµως και πρέπει να 
πραγµατοποιηθεί. 

Στην προσπάθεια αυτή πρέπει να σταθεί αρωγός, συµπαραστάτης η ίδια η 
Πολιτεία µε ένα νέο πλαίσιο συνεργασίας που θα απορρίπτει παλιές και 
αποτυχηµένες συνταγές. Που θα αφήνει κατά µέρος την ασάφεια, την πολυνοµία και 
την αντινοµία. 

Χρειάζεται µια αυτοδύναµη και διεξοδική προσέγγιση που να χαρακτηρίζεται 
από σαφή θεµατολογία, χρονοδιάγραµµα πραγµάτωσης, συνεχή ενηµέρωση, άντληση 
– αναζήτηση πληροφοριών, αξιολόγηση της σχολικής κοινότητας, τρόπο 
αντιµετώπισης προβληµατικών συµπεριφορών και ουσιαστική εµπλοκή των γονέων 
σε θέµατα εκπαίδευσης. 

Πρέπει να δοµηθεί µια σχέση βασιζόµενη στην καλοπροαίρετη συνεργασία, 
µια συνεργασία που επιλύει πολλά προβλήµατα αγωγής και µάθησης και τελικά 
αποφορτίζει εντάσεις, συγκρούσεις, αντιπαλότητες. 

Το σύγχρονο σχολείο δεν είναι ζήτηµα ενός. Είναι ζήτηµα όλων.  



Ο καλύτερος τρόπος για να προβλέψουµε το µέλλον της Εκπαίδευσης είναι να 
το οραµατιστούµε, να το σχεδιάσουµε, να το προετοιµάσουµε!!!   
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∆άσκαλος – Μαθητής (σχολείο) – Γονείς (κοινωνία) : 
Συναγωνισµός ή Ανταγωνισµός 

 
Τσουλφά Μαρία, Εκπαιδευτικός Π.Ε. 
 
 
Αγαπητοί φίλοι, 
Σεβαστό ακροατήριο, είµαι κι εγώ ένα µέλος της εκπαιδευτικής µας κοινότητας. 
Είµαι δασκάλα στο 3ο 6θ ∆ηµ. Σχολείο Λιτοχώρου Πιερίας. Κατάγοµαι από τον 
Εξαπλάτανο Ν. Πέλλας. ∆ουλεύω είκοσιεννιά χρόνια, ανελλειπώς, από την  πρώτη 
ως την έκτη τάξη. Ζητώ συγνώµη για το θάρρος – και θέλω να πιστεύω όχι θράσσος- 
που πήρα, να πω αυτά που όλοι συζητούµε στις παρέες µας. ∆ε θα ακούσετε λόγια 
µεγάλων παιδαγωγών, ούτε θα  χρησιµοποιήσω βιβλία µεγάλων συγραφέων, ή 
παραδείγµατα συστηµάτων άλλων χωρών, παρά µονο λόγια από καρδιάς, για 
καταστάσεις που µε πληγώνουν. Θα ήθελα να µάθω αν αυτά που προβληµατίζουν 
εµάς, στην επαρχία µας , προβληµατίζουν κι άλλους. Και αν ναι, τότε αν µπορεί να 
βρεθεί ο τρόπος που από κοινού θα οδηγήσει στη λύση. 
Σας ζητώ συγγνώµη εκ των προτέρων για ό,τι ακούσετε στη συνέχεια. Περισσότερο 
ερεθίσµατα για συζήτηση θέλω να δηµιουργήσω. Από την εποχή της φοίτησής µου 
στην ακαδηµία έως σήµερα, δεν κάνουµε τίποτα άλλο από το να χανόµαστε σε 
βιβλιογραφίες χωρίς ποτέ να φτάνουµε στο διά ταύτα. Τολµώ µετά από 29 χρόνια 
σταδιοδροµίας και προσφοράς µέσα στην τάξη, αλλά παράλληλα και ώς µητέρα, να 
πω τις σκέψεις µου. Σε τι, κατά τη δική µου γνώµη, δε δίδουµε ίσως πολύ προσοχή. 
Και αυτό, είτε διότι µας απογοητεύουν κάποιες καταστάσεις, είτε εκ πεποιθήσεως. 
 
 
 
Παιδί, αυριανός πολίτης, ρυθµιστής της κοινωνίας. 
∆άσκαλος – γονείς : δύο αντίπαλα στρατόπεδα, ή όχι;  
 
Παλαιότερα, την εποχή που εγώ και εσείς σπουδάζαµε, αλλά και ακόµα παλαιότερα, 
η θέση του δάσκαλου στην κοινωνία και στο εκπαιδευτικό σύστηµα ήταν ολότελα 
διαφορετική απ’ότι σήµερα. Αποτελούσε, όχι µόνο για τους µαθητές του αλλά και για 
τους γονείς, τους ένα πρότυπο γνώσης και συµπεριφοράς αδιαµφισβήτητο. Ήταν 
κάτοχος της αυθεντίας, πράγµα που τον βοηθούσε αποτελεσµατικά στην άσκηση του 
έργου του. Αυτή η κατάσταση ήταν αµφίδροµη. Ερωτευµένος µε την αυθεντία του 
έκανε το παν να τη δικαιώσει, µε αποτέλεσµα τη βελτίωση και της τεχνικής της 
εκπαίδευσης και της ηθικής του. Αποτέλεσµα: ακόµη και ένα µέτριο µυαλό 
επιτελούσε ένα σπουδαίο έργο. 
Σήµερα βιώνουµε την έκπτωση αυτής της αυθεντίας, τουλάχιστον όσον αφορά τους 
γονείς. Οι λόγοι είναι πολλοί. Θα τους αναζητήσω. Το αποτελέσµα όµως είναι 
καταστροφικό, ακόµη και ένα σπουδαίο µυαλό επιτελεί µέτριο έργο.  
Φυσική συνέπεια των προηγουµένων είναι οι γονείς να αναλαµβάνουν εκπαιδευτικές 
πρωτοβουλίες, επικοδοµητικές ή όχι, αποδεκτές ή όχι. Φυσική συνέπεια να θεωρούν 
ότι συµµετέχουν ενεργά στις επιτυχίες,. Το έχουµε αποδεχτεί συτό. Στις αποτυχίες 
όµως τι γίνεται;  Ο ένας επιρρίπτει τις ευθύνες του στον άλλο. Κανείς από τους δύο 
δεν φταίει. Ως συνήθως, άλλος ευθύνεται, σπάνια «εγώ». Και οι δύο βοµβαρδίζουν το 
παιδί που µένει άβουλο, έρµαιο των δικών τους επιθυµιών, µε λογής-λογής 
επιπτώσεις και αντιδράσεις από µέρους του. 



Ο πρώτος – ο δάσκαλος - συχνά αναρωτιέται γιατί η σηµερινή νεολαία έφτασε στο 
σηµείο της αδιαφορίας και της αγένειας. Και ο δεύτερος – ο γονιός -  βρήκε τον 
«αποδιοποµπαίο τράγο», το δάσκαλο ή το σύστηµα. Και όλοι µαζί ψάχνουν για 
σωτήρες,  προσπαθούνε να βγούνε από το αδιέξοδο, ή απλά αδιαφορούν. Όµως το 
ίδιο συµβαίνει και γενικότερα στην κοινωνία µας. Ακούµε συχνά να λέγεται: «Πού 
είναι εκείνοι οι  παλιοί  ηγέτες να σώσουν τον τόπο!». Πού να βρεθούν όµως, αν δεν 
διαµορφώσουµε αυτές τις συνθήκες, κάτω από τις οποίες θα διαπλαστούν και θα 
αναδυθούν αυτές οι προσωπικότητες! 
Ο καθένας από την πλευρά του πιστεύει ότι έχει το δίκιο µε το µέρος του και σωστά 
πράττει. Πρέπει όµως να γνωρίζει ότι βρίσκεται µέσα σε 2 αντιπαλεύουσες 
κουλτούρες. Όπως κάθετι στη φύση έχει και το αντίθετό του, έτσι και η κουλτούρα 
που παρέχει ο δάσκαλος στο σχολείο, έχει την αντικουλτούρα της µέσα στην 
κοινωνία και την οικογένεια.. Μήπως ήταν πάντα έτσι; Κάποτε ο δάσκαλος µε τις 
όποιες ελλείψεις και προβλήµατα είχε, θεωρούνταν αυθεντία στην δουλειά του. Ο 
γονιός συµβούλευε υπακοή προς αυτόν.  Μαζί µε τον παπά, τον γιατρό , τον πρόεδρο, 
ήταν και ο δάσκαλος στην πρώτη βαθµίδα σεβασµού εκ µέρους της κοινωνίας. Τι 
έγινε και άλλαξε αυτή η στάση; Ποιος ευθύνεται που σήµερα ο εκπαιδευτικός έγινε ο 
τεµπέλης, ο ανάξιος; Πρώτα – πρώτα ο ίδιος, γιατί δεν περιφρούρησε την 
αξιοπρέπειά του και τη δουλειά του. Μόνος του το κατάφερε αυτό; Όχι. Συνέβαλλε 
και η ανοχή της πολιτείας. Θα σταθώ σε µερικές περιπτώσεις που θεωρώ σηµαντικές: 

1. Μεγάλη αλλαγή σην εκπαίδευση θεωρήθηκαν τα νέα βιβλία τόσο του µαθητή 
όσο και του δασκάλου, που χρησιµοποιούνται εδώ και 25 χρόνια. Από τη 
στιγµή που αυτά τα βιβλία βρέθηκαν στα χέρια των γονιών, και ειδικά το 
βιβλίο του δασκάλου, µε τη δική του βοήθεια βέβαια, χάθηκε και η αυθεντία 
του. Χάθηκε κάθε σεβασµός προς το έργο του. «Κι εγώ µπορώ να γίνω 
δάσκαλος», λέει τώρα κάθε γονιός, ξεχνώντας ότι τα ράσα µόνα τους δεν 
κάνουν τον παπά. 

2. Κάποτε δεν υπήρχαν βοηθήµατα όπως σήµερα και όσα υπήρχαν 
απαγορεύονταν να χρησιµοποιούνται στο σχολείο. Ο δάσκαλος 
προετοιµαζόταν ψάχνοντας και δηµιουργώντας. Σήµερα τα βιβλιοπωλεία 
βρίθουν βοηθηµάτων. Η χρησιµοποίησή τους, και µάλιστα ατόφιων , από τους 
εκπαιδευτικούς στην εργασία τους, θεωρώ ότι είναι ατόπηµα και υποτιµητικό 
προς το πρόσωπό τους. ∆ικαίως λοιπόν γονείς και µαθητές, γελώντας 
ειρωνικά, λένε: «έχω το ίδιο βοήθηµα µε τον κύριο...». 

3. Είναι λυπηρό όταν ένας εκπαιδευτικός ευνοεί την παραπαιδεία, όταν θεωρεί 
το έργο του στην τάξη πάρεργο και το ιδιαίτερο µάθηµα ως έργο. Ο 
εκπαιδευτικός που εργάζεται µε ευσυνειδησία, δεν παροτρύνει τους γονείς 
στα φροντιστήρια, εκτός βεβαίως ελαχίστων εξαιρέσεων και ιδιαιτέρων 
περιπτώσεων. 

4. Καλώς ή κακώς, ο δάσκαλος, είναι το πρότυπο των γονιών και των παιδιών. 
Τι κάνει γι’αυτό;  Μήπως άλλα λέει και άλλα πράττει;  Φροντίζει να 
εφαρµόζει πρώτος αυτά που συµβουλεύει; Ο δάσκαλος οφείλει να δώσει ένα 
σηµείο αναφοράς, να δώσει το έναυσµα για προβληµατισµό και σκέψη. Είναι 
ανησυχητικό, όταν ρωτάς τα παιδιά µε τι θα ήθελαν να ασχοληθούν, και σου 
απαντούν: ηθοποιός, τραγουδιστής, ποδοσφαιριστής, άντε και κοµµώτρια, 
γιατί θα έχουν πολλά χρήµατα. Αυτή είναι η µόνη αξία στη ζωή. 

5. Όταν οι σχέσεις εκπαιδευτικού - γονιού είναι σχέσεις συνεργασίας, 
αλληλοκατανόησης και αλληλοσεβασµού, τότε ο άµεσα κερδισµένος είναι ο 
µαθητής. Ένας ηµιµαθής γονιός είναι λιγότερο συνεργάσιµος από έναν αµαθή. 



Όσες περισσότερες σχολές γονέων λειτουργούν, τόσο προς όφελος του 
εκπαιδευτικού έργου αποβαίνουν. 

6. Για να περιφρουρήσει και να αναβαθµίσει το έργο του ο δάσκαλος, βασική 
προϋπόθεση είναι η αγάπη προς αυτό. Όταν κάνω κάτι από ανάγκη και µόνο, 
και όχι γιατί µου αρέσει ή µε ενδιαφέρει, τότε σίγουρα δεν θα πετύχω. Κάνω 
σωστά τη δουλειά µου, γιατί την αγαπώ και προσπαθώ να την αναδείξω 
περισσότερο.  

7. ∆υστυχώς τα συστήµατα εισαγωγής στα ΑΕΙ δεν ενισχύουν την αγάπη του 
µαθητή προς την παιδεία και την µόρφωση. Και συν τοις άλλοις, 
µεταµορφώνουν τους εκπαιδευτικούς από λειτουργούς σε απλούς 
επαγγελµατίες. Πρέπει από όλους να δοθεί µεγαλύτερη βαρύτητα στην 
µόρφωση. ∆ε λύνουµε το πρόβληµα της επαγγελµατικής αποκατάστασης 
µόνο. Ο ρόλος της εκπαίδευσης είναι πολύ ανώτερος, διαφορετικά δεν θα 
δινόταν τόση µεγάλη σηµασία από τους πολιτισµένους λαούς στην παιδεία 
των νέων. Τα παιδιά µπορεί να µην έρχονται στο σχολείο πια απόλυτα ως 
tabula rasa, µιας και οι επιρροές είναι πλέον πολύπλευρες και πολυπληθής. 
Και από εµάς όµως, µε τη διττή µας λειτουργία ως γονείς και δάσκαλοι, 
εξαρτάται αυτοί οι σχετικά άδειοι και αγνοί πίνακες να αποκτήσουν κάποιες 
βασικές αρχές. Άξονες που θα βοηθήσουν την ζωή τους και θα συµβάλλουν 
στη διαµόρφωση µιας πιο σωστής κοινωνίας. Ας µη παραβλέπουµε το ότι όλοι 
µας στα χέρια ενός εκπαιδευτικού πλαστήκαµε και αποκτήσαµε εφόδια για 
την παραπέρα µας ζωή. Αυτός βοήθησε να ανοίξουµε τους ορίζοντές µας. Ας 
συνεχίσουµε επάξια το έργο στο οποίο ταχτήκαµε να προσφέρουµε τις 
υπηρεσίες µας. Ένα έργο που έχει να κάνει µε αγνές ψυχούλες. Ας τις 
σµιλεύσουµε σωστά, όπως µας λέει ο Κωστής Παλαµάς στο ποίηµά του για 
τον δάσκαλο, για να έχουµε συµπαραστάτες τους γονείς, την κοινωνία και 
προπάντων την συνείδησή µας. 

 
Από την αντίπερα όχθη, οι γονείς, που στην προσπάθειά τους να προσφέρουν όσο 
γίνεται περισσότερα στα παιδιά τους, υποπίπτουν σε σφάλµατα, από τα τα πιο µικρά, 
όπως της διατροφής, της ένδυσης, ως και τη διαµόρφωση του χαρακτήρα των. 
Αγνοούν ότι παιδί σηµαίνει και παιχνίδι. Στερούν πολύτιµο ελεύθερο χρόνο από αυτά 
µε διάφορες δραστηριότητες, πολύ καλές βέβαια, αλλά όχι απαραίτητες. Πολλές 
φορές δεν υπάρχει ευκαιρία, ούτε για διάλογο µεταξύ τους. Με αποκορύφωµα να 
φτάνουν στο σηµείο να λένε ότι το σχολείο δεν προσφέρει τίποτα στα παιδιά και να 
υποβαθµίζουν το ρόλο του, όπως και του εκπαιδευτικού. Στην πραγµατικότητα όµως 
αυτό που δεν θέλουν να παραδεχτούν συχνά, είναι ότι περισσότερο προσέχουν τη 
δική τους εικόνα προς τον έξω κόσµο, κι ας είναι και ψεύτικη. ∆ιαµορφώνουν άποψη 
για τα πάντα, ας είναι και από λάθος πηγές πληροφόρησης, και στρέφουν τα παιδιά 
σε λάθος πρότυπα.  
Αγαστές λοιπόν σχέσεις µε την οικογένεια σηµαίνει και προστασία του παιδιού. Το 
µόνο που δεν ευθύνεται για τίποτα είναι το παιδί. Αντίθετα βάλλεται από παντού. Η 
µιµητική είναι η πρώτη µέθοδος διδασκαλίας του. Μιµείται πρώτα  το οικογενειακό 
περιβάλλον, γίνεται ο καθρέπτης του. Κατόπιν έρχεται σε επαφή µε το σχολικό 
περιβάλλον. Εδώ ο δάσκαλος είναι για αυτό η αυθεντία : «το είπε ο δάσκαλος», «το 
έκανε ο δάσκαλος», λέει στο σπίτι και στους φίλους του. ∆εν πρέπει λοιπόν γονείς 
και εκπαιδευτικοί να είναι πολύ προσεκτικοί, όσον αφορά τη συµπεριφορά τους, την 
χρήση του λόγου ακόµη και της ένδυσης, χωρίς όλα αυτά να δείχνουν 
οπισθοδρόµιση;  Ο πολύς και κακώς εννοούµενος κοινωνικός φιλελευθερισµός, 
µήπως κρύβει και πολλούς κινδύνους; Ας αποτελέσουν δάσκαλοι και γονείς ένα 



φίλτρο προστασίας των παιδιών. Πόσο χρόνο  αφιερώνουν οι γονείς στα παιδιά τους, 
και δεν εννοώ βέβαια το καθιερωµένο: «έφαγες, έγραψες, πόσα λάθη έκανες στην 
ορθογραφία», πράγµατα δηλαδή που εξοργίζουν τα παιδιά, αλλά το χρόνο που 
αρµόζει για να κάνουν τα παιδιά να νιώσουν ότι είναι µέλη της οικογένειας. Να τους 
εµφυσήσουν το θάρρος της γνώµης, της ελεύθερης έκφρασης, την ανάπτυξης της 
εµπιστοσύνης απέναντί τους, της πρωτοβουλίας. ∆εν προσφέρουνε οι γονείς µόνο 
υλικά αγαθά. Η ευτυχία δεν κρύβεται µόνο µέσα σε αυτά. Ας αφήσουµε τα παιδιά να 
ονειρευτούν, να επιθυµήσουν, να πλάσουν µε τη φαντασία τους. Μην τα 
προκαταβάλουµε πάντα, µην τα πνίγουµε. Συχνά ακούµε να λέγεται : «µα τι του 
έλλειπε , όλα τα είχε». 
∆υστυχώς του έλλειπαν όλα τα παραπάνω.  
 
Πόσο εκτιµούµε όµως και οι δάσκαλοι το έργο µας; Τόσα χρόνια σε συνελεύσεις, σε 
συναντήσεις, ήταν ελάχιστες οι φορές που µας απασχόλησαν εκπαιδευτικά θέµατα 
που να έχουν αµεση σχέση µε το έργο µας. Ας µη ξεχνάµε ότι πάντοτε δάσκαλοι ήταν 
αυτοί που διατηρούσαν και µετέδιδαν αξίες και ιδανικά. Τι έγινε και άλλαξε αυτό; 
Μήπως είναι δικαιολογία το ότι εργάζοµαι ανάλογα µε αυτά που µε πληρώνουν, 
πράγµα που µας βολεύει όλους; Αφού τα πάντα στη φύση διέπονται από νόµους, και 
κάθε παρέµβαση δική µας δηµιουργεί προβλήµατα ορατά σε όλους, γιατί στα σχολεία 
µας έχουµε διασαλέψει την τάξη µε όλα τα επακόλουθά της;  
Πολύ ταπεινά θα ήθελα να προτείνω:  
α)Εφαρµογή σχολικών κανόνων, τόσο στην πρωτοβάθµια όσο και στην 
δευτεροβάθµια εκπαίδευση, για την προστασία του σχολικού έργου και  του 
εκπαιδευτικού  
β) Εφαρµογή της αξιολόγησης - δεν έχουµε να φοβηθούµε τίποτε 
γ) Ανάπτυξη αλληλοσεβασµού και αλληλοβοήθειας. Οι µεγάλες επιτυχίες στόχων 
ήρθαν µέσα από συνεργασίες 
δ) Χωρίς αγώνες η µάχη είναι χαµένη. Εµείς δυστυχώς πριονίσαµε το κλαδί µέχρι 
τέλους και άντε να βγεί καινούργιο. Είναι απογοητευτικό, όταν νέοι συνάδελφοι 
προσλαµβάνονται ως ωροµίσθιοι και αρκούνται ακόµη και µε δίωρη απασχόληση 
προκειµένου να εργασθούν, κι εµείς  ζητούµε περαιτέρω µείωση ωραρίου, αντί να 
επιδιώκουµε να δουλεύουµε περισσότερο, να προσφέρουµε περισσότερο και 
κατ’επέκταση να αµοιβόµαστε και περισσότερο. 
 
Σας ευχαριστώ για τον χρόνο σας και την υποµονή σας. 
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1. Εισαγωγή 

 
Η µεγάλη αύξηση του αριθµού των διαζυγίων τις τελευταίες δεκαετίες διεθνώς 

αλλά και στην Ελλάδα, σε όλα τα κοινωνικά στρώµατα και η αντίστοιχη αύξηση του 
αριθµού των παιδιών που ζουν µε τον ένα γονέα αποτέλεσαν τη βάση του 
διεπιστηµονικού ενδιαφέροντος (παιδαγωγική, ψυχολογία, παιδιατρική, 
κοινωνιολογία, νοµική, οικονοµία, κοινωνική εργασία και κοινωνική πολιτική) για 
την προσαρµογή των µελών της οικογένειας µετά το χωρισµό. Ως εκ τούτου πρόβαλε 
η δηµιουργία ενός τύπου οικογένειας, της «µονογονεϊκής», η οποία έλαβε διεθνώς 
ευρύτερες διαστάσεις εξαιτίας της σηµαντικής αύξησης των διαζυγίων και σε 
µικρότερη έκταση λόγω της ύπαρξης ανύπαντρων µητέρων (ελάχιστα έως καθόλου 
των πατέρων), ενώ ο αριθµός µονογονεϊκών οικογενειών λόγω χηρείας παρέµεινε 
περίπου σταθερός (Κογκίδου, 1995).  

∆ιεθνώς, επίσης, διαπιστώνεται ότι το 50-70% των γάµων καταλήγει σε διαζύγιο, 
µε αποτέλεσµα εκατοµµύρια παιδιά σε όλο τον κόσµο να κινδυνεύουν από 
προβλήµατα που έχουν συνδεθεί µε την αρνητική εξέλιξη της διάλυσης της 
οικογένειας. Μεταξύ αυτών των προβληµάτων περιλαµβάνονται: η αποτυχία στο 
σχολείο, η απόρριψη από τα άλλα παιδιά, η παιδική κατάθλιψη, τα προβλήµατα 
υγείας και η αντικοινωνική-παραβατική συµπεριφορά. Παρόµοια προβλήµατα, 
ωστόσο, µπορούν να παρουσιάσουν και παιδιά από δυστυχισµένες ή ταλαιπωρηµένες 
από συγκρούσεις οικογένειες, ακόµη και όταν οι γονείς δεν καταλήγουν στο χωρισµό 
και στο διαζύγιο (Χατζηχρήστου, 1999). 

Από τη διεθνή, επίσης, βιβλιογραφία προκύπτει ότι το διαζύγιο δεν συνεπάγεται 
απαραίτητα αρνητικές ψυχολογικές επιδράσεις για τα παιδιά, ενώ έχει διαπιστωθεί 
ότι η διαβίωση και η έκθεση των παιδιών κατά τη σχολική και εφηβική ηλικία σε 
περιβάλλον µε συνεχείς συγκρούσεις και εχθρότητα, για µεγάλα χρονικά διαστήµατα, 
πριν και µετά το διαζύγιο, έχει µεγαλύτερη συσχέτιση µε την εµφάνιση προβληµάτων 
στα παιδιά από ό,τι το ίδιο το γεγονός του διαζυγίου ( Gardner, 1979, Emery, 1988, 
Cummings, 1989). Ταυτόχρονα, το µεγαλύτερο µέρος των δυσκολιών των παιδιών, 
που θεωρούνται αποτέλεσµα του διαζυγίου, προϋπάρχουν του χωρισµού των γονέων 
τους (Cherlin and Furstenberg, 1991). 

Στη βάση όσων προαναφέρθηκαν η παρούσα εισήγηση θα εστιάσει, κατά κύριο 
λόγο, στις µονογονεϊκές οικογένειες που προέρχονται από τη νοµική λύση του 
έγγαµου βίου, δηλαδή του διαζυγίου, επιδιώκοντας να ενισχύσει τη σχετική ελληνική 
βιβλιογραφία, η οποία παρουσιάζει σηµαντικό κενό σε αυτό το τόσο σηµαντικό 
ζήτηµα. Το κενό αυτό συνυπάρχει, δυστυχώς, µε τον εύκολο χαρακτηρισµό των 
οικογενειών αυτών αλλά και των παιδιών που προέρχονται από αυτές, ως 
«προβληµατικών». Ο χαρακτηρισµός, ωστόσο, αυτός δεν φαίνεται να επαληθεύεται 
από τη σχετική βιβλιογραφία αλλά και από τις σχετικές ερευνητικές προσεγγίσεις που 
έχουν αναπτυχθεί για το θέµα. 

 
2. Ορισµοί και οριοθετήσεις 



 
Η µονογονεϊκότητα αναφέρεται σε καταστάσεις, που δεν ταυτίζονται µε το 

συµβατικό σχήµα της οικογένειας. Ο Roll (1992) στηριζόµενος σε διάφορες 
προσπάθειες καταγραφής των διαστάσεων του φαινοµένου ορίζει ως «µονογονεϊκή» 
την οικογένεια που αποτελείται από ένα γονέα, ο οποίος δεν ζει ως ζευγάρι µε 
κάποιον άλλο «σύντροφο» (είτε γάµος είτε συµβίωση), που µπορεί ή όχι να µένει 
µαζί µε άλλους (συγγενείς, φίλους) και που µένει µαζί µε ένα τουλάχιστον παιδί κάτω 
των 18 ετών.  

Η µονογονεϊκή οικογένεια δηµιουργείται µε διάφορους τρόπους: µε το θάνατο 
ενός εκ των δυο γονιών, µε την τυπική λύση του γάµου (διαζύγιο), µε άτυπη λύση του 
γάµου (εγκατάλειψη από τον ένα σύζυγο) και τέλος µε την εκούσια ή ακούσια 
απόκτηση παιδιών χωρίς να έχει προηγηθεί γάµος (Eiduson, 1991).  

Το κοινωνικό ζήτηµα που αφορά τη σηµαντική αύξηση των διαζυγίων στο διεθνή 
χώρο απασχολεί έντονα τα τελευταία χρόνια και την ελληνική κοινωνία, στην οποία ο 
θεσµός της οικογένειας έχει αρχίσει να δέχεται ισχυρότατη πίεση. Η θέση αυτή 
τεκµηριώνεται από τα δεδοµένα της ΕΣΥΕ, σύµφωνα µε τα οποία στην Ελλάδα, το 
2001, καταγράφηκαν 351.177 µονογονεϊκές οικογένειες, που αντιστοιχούν στο 22% 
του συνόλου των οικογενειών στην Ελλάδα (το ποσοστό αυτό είναι διπλάσιο από το αντίστοιχο 
ποσοστό το 1991), εκ των οποίων µε µητέρα αρχηγό είναι οι 292.485 και µε πατέρα 
αρχηγό είναι οι 58.692. Στις 93.000 από τις οικογένειες αυτές µεγαλώνουν ανήλικα 
παιδιά, που φοιτούν σε σχολεία του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος (ΕΣΥΕ, 
2002).  

Η εξέλιξη αυτή δηµιουργεί προβληµατισµούς, που σχετίζονται µε το ρόλο του 
εκπαιδευτικού συστήµατος στην προσέγγιση αυτής καθαυτής της µονογονεϊκής 
οικογένειας όσο και το ίδιο το παιδί, που προέρχεται από αυτήν. Τα κύρια ερωτήµατα 
αφορούν: Κατά πόσο µπορεί το σύστηµα εκπαίδευσης να συµπληρώσει τη 
µονογονεϊκή οικογένεια µέσω της ικανοποίησης των εκπαιδευτικών αναγκών του 
παιδιού;  Ως ποιο βαθµό πρέπει το σχολείο να αναλάβει ευθύνες έναντι του παιδιού 
που ο µοναχικός γονέας δεν µπορεί; Σε ποιο βαθµό µια τέτοια παρέµβαση 
αποδυναµώνει το ρόλο της οικογένειας στη ζωή του παιδιού αλλά και αποµακρύνει 
το σχολείο από το ρόλο του; (Eiduson, 1991). 
 Οι ανωτέρω προβληµατισµοί αποκτούν ιδιαίτερη σηµασία, µε δεδοµένο ότι, 
κάθε είδους, χωρισµός των γονέων αποτελεί ένα έντονα στρεσσογόνο γεγονός στη 
ζωή των παιδιών  και προκαλεί τις αντιδράσεις τους –ιδιαίτερα έκδηλες κατά την 
αρχική περίοδο –τόσο στο σπίτι όσο και στο σχολείο (Χατζηχρήστου, 1999). Το 
διαζύγιο, επίσης, συχνά χαρακτηρίζεται ως «πεδίο µάχης», όπου τα βασικά θύµατα 
είναι τα παιδιά (Gonzales, 2000). 

Το σχολείο ως χώρος συνάντησης της οικογένειας και της ευρύτερης κοινωνίας, 
µπορεί να αποτελέσει έναν υποστηρικτικό χώρο τόσο για τους γονείς που χωρίζουν 
όσο και για τα παιδιά τους, στη βάση ενός πλαισίου επικοινωνίας και συνεργασίας 
µεταξύ τους, χωρίς συγκρούσεις, µε άµεσο στόχο την ανάπτυξη και ευηµερία του  
παιδιού. Και, βέβαια, στο σηµείο αυτό καθοριστική είναι η παρέµβαση των 
εκπαιδευτικών, οι οποίοι για το παιδί είναι οι σπουδαιότεροι ενήλικες µετά τους 
γονείς. Για την παρέµβαση και το ρόλο των εκπαιδευτικών έχουν αναπτυχθεί ποικίλες 
έρευνες, οι οποίες προσπαθούν να αναδείξουν το επίπεδο της σηµασία της 
υποστήριξης και της κατάλληλης προσέγγισης τόσο του γονέα της µονογονεϊκής 
οικογένειας όσο και του παιδιού που προέρχεται από αυτή (Cullingford & Morrison, 
1999). 

  



3. Ερευνητικές προσεγγίσεις της εκπαιδευτικής παρέµβασης στη µονογονεϊκή 
οικογένεια στη διεθνή αλλά και στην ελληνική πραγµατικότητα  

 
 Στη διεθνή βιβλιογραφία διαπιστώνεται ότι υπάρχουν εκτεταµένες 
ερευνητικές αναφορές στο ζήτηµα των εκπαιδευτικών παρεµβάσεων προς τους 
µαθητές που προέρχονται από µονογονεϊκές οικογένειες διαζευγµένων γονέων. 
Μεταξύ αυτών βρίσκεται και η έρευνα των Kaslow & Schwartz, (1987) και Morawetz 
& Walker (1984) (βλ. σχετ. στη Χατζηχρήστου, 1999), οι οποίοι διαπιστώνουν ότι οι 
γονείς των µονογονεϊκών οικογενειών ανησυχούν για τις προκαταλήψεις και τα 
στερεότυπα, που µπορούν να αναπτυχθούν εις βάρος των παιδιών τους στο σχολικό 
περιβάλλον, τονίζοντας ότι οι φόβοι αυτοί είναι δικαιολογηµένοι, γιατί παρά τις 
καλές προθέσεις, υπάρχουν προκαταλήψεις και στερεότυπα, καθώς και διαφορετικές 
στάσεις των εκπαιδευτικών των σχολείων απέναντι στα παιδιά και τους γονείς µετά 
το χωρισµό.   
 Οι στερεοτυπικές αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τα παιδιά χωρισµένων 
γονέων έχουν γίνει αντικείµενο πολλών ερευνών, καθώς αναγνωρίζεται ότι οι 
αντιλήψεις αυτές είναι δυνατόν να επηρεάσουν τη γνωστική, κοινωνική και 
συναισθηµατική ανάπτυξη των παιδιών (Rist, 1970).  
 Οι Santrock & Tracy (1978) επιχείρησαν να πιστοποιήσουν την ύπαρξη 
τέτοιων στερεοτύπων, ζητώντας από εκπαιδευτικούς να αξιολογήσουν ένα οκτάχρονο 
παιδί σε διάφορους τοµείς, µε βάση µια ταινία που έδειχνε το παιδί να αλληλεπιδρά 
µε ενήλικες και συνοµηλίκους του. Στο 50% των εκπαιδευτικών είχε δοθεί η 
πληροφορία ότι οι γονείς του παιδιού ήταν χωρισµένοι και στο υπόλοιπο 50%  ότι δεν 
ήταν. Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι, οι εκπαιδευτικοί που πίστευαν ότι οι γονείς του 
παιδιού ήταν χωρισµένοι, έδωσαν χαµηλότερες εκτιµήσεις σχετικά µε την 
συναισθηµατική προσαρµογή, την ευτυχία και την ικανότητα του παιδιού για την  
αντιµετώπιση αγχογόνων καταστάσεων.  

Σε ανάλογη έρευνα των Guttmann & Broudo (1989) µελετήθηκαν οι αξιολογήσεις 
76 γυναικών εκπαιδευτικών για τη σχολική επίδοση και την κοινωνική και 
συναισθηµατική προσαρµογή ενός φανταστικού παιδιού. Το δείγµα χωρίστηκε σε 
τέσσερις οµάδες, καθεµία από τις οποίες έλαβε διαφοροποιηµένες πληροφορίες όσον 
αφορά τον τύπο οικογένειας του παιδιού (διγονεϊκή οικογένεια, µονογονεϊκή 
οικογένεια µε αρχηγό µητέρα,  µονογονεϊκή οικογένεια µε τη µητέρα και τον πατριό 
και τέλος  διγονεϊκή οικογένεια, όπου υπάρχει διαρκής σύγκρουση µεταξύ των δύο 
γονέων). Μεταξύ των κυριοτέρων αποτελεσµάτων της έρευνας ήταν ότι οι 
αξιολογήσεις διαφοροποιούνταν συστηµατικά µε βάση τις πληροφορίες για τον τύπο 
της οικογένειας του παιδιού, µε υψηλότερα αποτελέσµατα για το παιδί που ζει και µε 
τους δύο γονείς, στη συνέχεια για το παιδί της  µονογονεϊκής οικογένειας και της 
οικογένειας µε το θετό πατέρα, ενώ οι πιο αρνητικές αξιολογήσεις δόθηκαν, για το 
παιδί της οικογένειας µε τις συνεχείς συγκρούσεις.  

Σε άλλες ερευνητικές προσεγγίσεις των Kaslow & Schwartz, (1987) και 
Morawetz & Walker, (1984) διαπιστώθηκε ότι ο εκπαιδευτικός στην προσπάθειά του 
να αναπληρώσει τον απόντα γονέα σε µερικές περιπτώσεις αντιµετωπίζει τα παιδιά µε 
οίκτο ή µε περισσότερη συµπάθεια. Ωστόσο, υπάρχουν και εκπαιδευτικοί  που δεν 
θεωρούν το διαζύγιο βάσιµη «δικαιολογία» για τα προβλήµατα στο σχολείο, µε 
αποτέλεσµα να εξακολουθούν να έχουν απαιτήσεις για συµµόρφωση, καλή 
συµπεριφορά και επίδοση των παιδιών στο σχολείο παρά την κατάσταση αναταραχής 
στο σπίτι. Μερικοί εκπαιδευτικοί πάλι τείνουν να κατηγορήσουν το γονέα που έχει 
την επιµέλεια για τα προβλήµατα επίδοσης και της συµπεριφοράς των παιδιών 
(µελαγχολία, θλίψη, ονειροπόληση, έλλειψη συγκέντρωσης, απειθαρχία, 



εριστικότητα, επιθετικότητα) και αυτό, γιατί οι ίδιοι έχουν ανυποµονησία και µικρά 
όρια ανοχής να βοηθήσουν και να στηρίξουν αυτά τα παιδιά. Αυτό έχει σαν 
αποτέλεσµα να δηµιουργείται ένα κλίµα έντασης µεταξύ σχολείου και γονέων, όπου 
η µία πλευρά κατηγορεί την άλλη για τη συνέχιση των προβληµάτων των παιδιών και 
την έλλειψη κατανόησης και συνεργασίας. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι όσο 
πιο αρνητική είναι η σχέση σχολείου –γονέα, τόσο το παιδί εγκλωβίζεται σε ένα 
φαύλο κύκλο και αυτό επιδρά αρνητικά στην ψυχική υγεία και στην προσαρµογή του 
παιδιού (Wallerstein and Kelly1990).  
 Σύµφωνα µε την έρευνα της Χατζηχρήστου (1999) η επικοινωνία µεταξύ των 
µονογονεϊκών οικογενειών και των εκπαιδευτικών είναι ιδιαίτερα προβληµατική και 
δύσκολη. Το εύρηµα της Χατζηχρήστου, που αφορά τη µικρή επαφή των χωρισµένων 
γονέων µε το σχολείο συµφωνεί και µε άλλα πορίσµατα ερευνών, σύµφωνα µε τα 
οποία η έλλειψη επικοινωνίας των γονέων µε το σχολικό πλαίσιο καθώς και η 
έλλειψη πληροφόρησης σχετίζονται µε δυσκολίες προσαρµογής των παιδιών στο 
σχολείο (Jacobson, 1978, Shinn, 1978, Wallerstein & Kelly, 1980). Επίσης, οι Cox & 
Desforges (1987) επισηµαίνουν ότι οι απόψεις των γονέων σχετικά µε τους λόγους 
που πρέπει ή δεν πρέπει να ενηµερώσουν το σχολείο για το χωρισµό είναι 
αντικρουόµενες. Υπάρχουν γονείς που δεν ενηµερώνουν το σχολείο, γιατί πιστεύουν 
ότι η ζωή των παιδιών στο σπίτι είναι διαφορετική από αυτή που βιώνουν στο 
σχολείο και επιπλέον θεωρούν ότι ο χωρισµός θα επηρεάσει τα παιδιά στο σχολείο ή 
ότι το γεγονός αυτό δε θα ενδιέφερε το σχολείο. Από την άλλη πλευρά υπάρχουν 
γονείς που θεωρούν ότι δεν είναι σωστό να γνωστοποιήσουν ένα τέτοιο γεγονός, 
επειδή η οικογενειακή ζωή είναι πολύ προσωπική ή επειδή πιστεύουν ότι ίσως µπορεί 
να υπάρξει µια συµφιλίωση των γονέων στο µέλλον (Χατζηχρήστου, 1999). 
Παράλληλα, αρκετοί γονείς θεωρούν ότι επειδή βρίσκονται σε µια ιδιαίτερα ευάλωτη 
συναισθηµατική κατάσταση µε  στρες και ψυχικό πόνο για τους ίδιους δεν θα 
µπορέσουν να παρουσιάσουν ήρεµα στους εκπαιδευτικούς την κατάσταση για τα 
παιδιά τους. Άλλοι γονείς θέλουν να ενηµερώσουν το σχολείο, αλλά δεν έχουν 
εµπιστοσύνη στο πώς θα χρησιµοποιηθεί η πληροφορία αυτή. Φοβούνται ότι   το 
παιδί τους θα «στιγµατιστεί» και ότι οποιεσδήποτε δυσκολίες τους στο σχολείο θα 
αποδίδονται αποκλειστικά στο χωρισµό των γονέων και στη µονογονεϊκή οικογένεια. 
Επίσης, µερικοί γονείς πιστεύουν ότι οι εκπαιδευτικοί δεν έχουν την ανάλογη 
µόρφωση και συµβουλευτική κατάρτιση για να µπορέσουν να τους κατανοήσουν ή 
ότι είναι προκατειληµµένοι απέναντι στους γονείς που χωρίζουν µε αποτέλεσµα να 
αµφιβάλουν για τις ικανότητές τους στο γονεϊκό ρόλο. Οι γονείς, που κατά κύριο 
λόγο ενηµερώνουν το σχολείο για το χωρισµό τους, είναι οι γονείς που έχουν καλή 
συνεργασία και επικοινωνία µε τους εκπαιδευτικούς, οπότε σε αυτή την περίπτωση 
ζητούν τη βοήθειά τους, την κατανόησή τους και τη στήριξή τους για τη διευκόλυνση  
της προσαρµογής των παιδιών στο σχολείο και στο σπίτι (Cox & Desforges, 1987).  

Η στενή συνεργασία και επικοινωνία εκπαιδευτικών–γονέων είναι εξίσου 
σηµαντική, όσο και δύσκολη, για την υποστήριξη όλων των µελών της µονογονεϊκής 
οικογένειας µετά το χωρισµό. Η αντιµετώπιση αυτών των οικογενειών από τους 
εκπαιδευτικούς και το σχολείο ως «φυσιολογικών» και όχι ως «παθολογικών» 
αποτελεί τη βάση για την κατάλληλη µορφή επικοινωνίας των εκπαιδευτικών µε τους 
γονείς. Σύµφωνα µε τον Hingst (1981), η προσπάθεια των εκπαιδευτικών για σταθερή  
επικοινωνία µε τους γονείς πρέπει να είναι συνεχής, εξαιτίας της κρίσιµης φάσης της 
ζωής της οικογένειας και των δυσκολιών και αλλαγών που προκύπτουν σε πολλούς 
τοµείς. Οι εκπαιδευτικοί χρειάζεται να εκφράζουν ενδιαφέρον και να διερευνούν τις 
εκτιµήσεις των γονέων για τη συµπεριφορά, τις αντιδράσεις και τα συναισθήµατα 
των παιδιών, έχοντας υπόψη ότι συχνά οι αντιλήψεις των γονέων για την προσαρµογή 



των παιδιών είναι διαφορετικές από τις αντιλήψεις των ίδιων των παιδιών. Ωστόσο, 
από σχετικές έρευνες προκύπτει ότι οι διαφοροποιήσεις της σχολικής επίδοσης 
µεταξύ παιδιών από µονογονεϊκές οικογένειες και παιδιών που ζουν και µε τους δυο 
γονείς είναι µικρές (Γεώργας, 1999). 

Ερευνητικά, επίσης, διαπιστώνεται ότι η συνεργασία των εκπαιδευτικών µε τους 
γονείς µονογονεϊκών οικογενειών είναι χρήσιµο να περιλαµβάνει τις εξής πρακτικές:  
ενηµέρωση για τα µαθήµατα στο σχολείο και την πρόοδο των παιδιών, καθοδήγηση 
για τη βοήθεια του παιδιού στο σπίτι και έλεγχο των µαθηµάτων, καθώς και 
συµφωνία για τους τρόπους ενίσχυσης, επιβράβευσης, σταθερής άσκησης πειθαρχίας 
και επίβλεψης των παιδιών και από τους δύο γονείς και διατήρηση των προσδοκιών 
για την πρόοδο τους στο σχολείο και σε άλλες δραστηριότητες (Αρχοντόγλου, 2005). 
Επιπλέον, η ενηµέρωση των εκπαιδευτικών από τους γονείς για το πρόγραµµα 
συναντήσεων των παιδιών µε το γονέα που δεν έχει την επιµέλεια είναι ιδιαίτερα 
βοηθητική για τους εκπαιδευτικούς, ώστε να µπορούν να κατανοούν τις πιθανές 
αλλαγές στη διάθεση και τη συµπεριφορά των παιδιών και να τα στηρίζουν 
κατάλληλα. Παράλληλα, η συµµετοχή των γονέων, που δεν έχουν την επιµέλεια, στις 
σχολικές δραστηριότητες του παιδιού µπορεί να αποβεί ωφέλιµη και για αυτούς,  
διότι δεν αισθάνονται αποκοµµένοι από τη ζωή των παιδιών τους. Στο πλαίσιο αυτό 
εντοπίζονται πέντε βασικοί παράµετροι του σχολικού περιβάλλοντος, που 
διευκολύνουν τα παιδιά που προέρχονται από µονογονεϊκές οικογένειες: Η ύπαρξη 
ενός σχολικού περιβάλλοντος που να χαρακτηρίζεται από ασφάλεια, σταθερότητα, 
οργάνωση και δοµή. Η αντιµετώπιση των µαθητών µε έναν τρόπο που σχετίζεται µε 
υψηλές προσδοκίες. Η παροχή ίσων ευκαιριών στα παιδιά των µονογονεϊκών 
οικογενειών για µάθηση και απόκτηση δεξιοτήτων. Συχνός έλεγχος της προόδου των 
µαθητών. Εφαρµογή κατάλληλων µεθόδων που στοχεύουν στην ενίσχυση και στην 
επιβράβευση των µαθητών (Χατζηχρήστου, 1999).  
 Οι Cox & Desforges (1987) δίνουν ιδιαίτερη έµφαση στην επαφή του 
σχολείου και µε τους δυο γονείς-οι οποίοι µπορεί να έπαψαν να είναι σύζυγοι αλλά 
εξακολουθούν να είναι γονείς-και υποστηρίζουν ότι το σχολείο αποτελεί έναν 
«ουδέτερο» χώρο, στον οποίο µπορούν να συναντηθούν, να ενηµερωθούν και να 
συζητήσουν για την πρόοδο των παιδιών τους και οι δύο γονείς. Η παρουσία τρίτων 
ατόµων σε µια συζήτηση µε κεντρικό θέµα την προσαρµογή και την πρόοδο των 
παιδιών έχει σαν αποτέλεσµα την απουσία ανοικτών συγκρούσεων µεταξύ των 
γονέων. Παράλληλα, η επιθυµία των γονέων µονογονεϊκών οικογενειών να 
συναναστραφούν και µε άλλους γονείς του σχολείου της ίδιας οµάδας και να 
γνωριστούν µεταξύ τους µπορεί να λειτουργήσει  θετικά και να δηµιουργήσει ένα 
υποστηρικτικό δίκτυο. Το νοµοθετικό πλαίσιο πολλών χωρών ορίζει ότι και οι δύο 
γονείς οφείλουν να ενηµερώνονται  για την πρόοδο των παιδιών τους, να παίρνουν 
τον έλεγχο προόδου και να προσκαλούνται στις εκδηλώσεις του σχολείου.  

Τα πορίσµατα των ερευνών αυτών αποκτούν ευρύτερη σηµασία συγκρινόµενα µε 
πορίσµατα άλλων σχετικών ερευνών σύµφωνα µε τα οποία τα παιδιά των 
χωρισµένων γονέων ή των γονέων που έχουν ξαναπαντρευτεί εµφανίζουν 
περισσότερες ψυχοκοινωνικές δυσκολίες συγκριτικά µε τα παιδιά των οποίων οι 
γονείς δεν έχουν χωρίσει ποτέ. Επισηµαίνεται, ωστόσο, ότι το διαζύγιο δεν 
συνεπάγεται απαραίτητα αρνητικές ψυχολογικές επιδράσεις στα παιδιά. Αντίθετα, η 
διαβίωση και η έκθεση των παιδιών για µεγάλα χρονικά διαστήµατα, πριν και µετά το 
διαζύγιο, σε περιβάλλον εχθρότητας και συγκρούσεων έχει µεγαλύτερη συσχέτιση µε 
την εµφάνιση προβληµάτων στα παιδιά από ό,τι το ίδιο το γεγονός του διαζυγίου 
(Long,1987). 

Ερευνητικά, επίσης διαπιστώνονται τα ακόλουθα:  



Τα παιδιά έχουν διαφορετικές άµεσες, βραχυχρόνιες και µακροχρόνιες αντιδράσεις 
στο διαζύγιο. 
Η ηλικία και το αντίστοιχο στάδιο ανάπτυξης αποτελούν καθοριστικό παράγοντα στις 
άµεσες αντιδράσεις των παιδιών. 
Οι συνεχείς συγκρούσεις και η εχθρότητα µεταξύ των γονέων είναι περισσότερο 
καταστροφικές από ό,τι αυτός καθαυτός ο χωρισµός. 
Ο φυσικός χωρισµός των γονιών αποτελεί µια ιδιαίτερα σηµαντική και τραυµατική 
εµπειρία για τα παιδιά. 
Τα παιδιά από χωρισµένους γονείς έχουν περισσότερα ψυχολογικά προβλήµατα σε 
σύγκριση µε τα παιδιά που ο ένας γονέας τους έχει πεθάνει. 
Τα παιδιά από χωρισµένους γονείς, που ζουν σε περιβάλλον χωρίς συγκρούσεις, 
έχουν λιγότερα προβλήµατα συµπεριφοράς από ό,τι παιδιά που ζουν και µε τους δυο 
γονείς αλλά σε περιβάλλον µε συνεχείς συγκρούσεις και εχθρότητα. 
Πολλά από τα προβλήµατα των παιδιών µε χωρισµένους γονείς παρουσιάζονται 
συνήθως πολύ πριν το χωρισµό των γονέων. 
Οι καλές σχέσεις και η ποιοτική επικοινωνία των γονέων µετά τον χωρισµό, καθώς 
και η κοινή στάση και η συνεργασία των γονιών στη διαπαιδαγώγηση του παιδιού 
συσχετίζονται µε την οµαλή κοινωνική προσαρµογή των παιδιών. (Amato and Keith, 
1991).  
     Τελικά, από τα ερευνητικά δεδοµένα προκύπτει ότι τα σχολεία δεν µπορούν να 
αγνοούν το πρόβληµα και οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να εντείνουν την προσπάθειά 
τους, προκειµένου να κατανοήσουν και να χειριστούν τα παιδιά του διαζυγίου  
κατάλληλα (Carlile, 1991).  

Συνοψίζοντας, επισηµαίνεται ότι το σχολείο, εφόσον έχει κανονισµούς για τη 
διευκόλυνση της επικοινωνίας, οφείλει να δείχνει κατανόηση και ευαισθησία για την 
αντιµετώπιση των δυσκολιών, να εκδηλώνει αντικειµενική στάση και χωρίς ψυχική 
φόρτιση, να καταστέλλει τις προσωπικές προκαταλήψεις των εκπαιδευτικών, εάν και 
εφόσον αυτές υφίστανται και εκδηλώνονται, να ενισχύει το συµβουλευτικό ρόλο των 
εκπαιδευτικών. Έτσι µπορεί να αποτελέσει ένα ιδανικό χώρο θετικής παρέµβασης και 
ένα πρότυπο επικοινωνίας και συνεργασίας µε τους γονείς, αποσκοπώντας πάντα στο 
συµφέρον του παιδιού.  
 
 4. Ερευνητική περίπτωση στον ελληνικό χώρο 

 
Η παρουσίαση της ακόλουθης ερευνητικής προσέγγισης, που εκπονήθηκε από την 

Αρχοντόγλου (2005), επιχειρεί να διαπιστώσει το επίπεδο της πιθανής στερεοτυπικής 
αντιµετώπισης των «παιδιών του διαζυγίου» από τους εκπαιδευτικούς.  

Στην έρευνα συµµετείχαν 200 εκπαιδευτικοί Πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, που 
εργάζονταν σε ∆ηµοτικά Σχολεία της Θεσσαλονίκης. Οι εκπαιδευτικοί του δείγµατος 
επιλέγησαν µε στατιστικά τυχαίο τρόπο (τυχαία δειγµατοληψία µε κλήρωση από τον 
πληθυσµό των εκπαιδευτικών ∆ηµοτικών Σχολείων του Νοµού Θεσσαλονίκης που 
είχαν στην τάξη τους µαθητές/τριες από µονογονεϊκές οικογένειες). Στους 
εκπαιδευτικούς του δείγµατος δόθηκε ερωτηµατολόγιο µε   ερωτήσεις ανοικτού και 
κλειστού τύπου, που εστίαζαν σε ζητήµατα συµπεριφοράς, σχολικής επίδοσης–
προσαρµογής καθώς και προτάσεις στήριξης παιδιών και γονέων από µονογονεϊκές 
οικογένειες. 

Τα κύρια πορίσµατα της προσέγγισης αυτής συνοψίζονται στα ακόλουθα: 
Η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών του δείγµατος (65%) όταν ερωτάται «Τι 

νοµίζετε ότι θα µπορούσε να συµβάλει σε µια γενικότερη βελτίωση των παιδιών από 
µονογονεϊκές οικογένειες στην τάξη;» εστιάζει  στην ψυχολογική και 



συναισθηµατική υποστήριξη του µαθητή. Η συντριπτική πλειοψηφία υποστηρίζει ότι 
«…όσο πιο θετική είναι η στάση του εκπαιδευτικού και η συµπεριφορά των 
συµµαθητών απέναντί τους, τόσο καλύτερη είναι η ψυχολογία και βελτιώνεται η 
επίδοσή τους». Η µειοψηφία των εκπαιδευτικών (35%) αναφέρει ως σηµαντική την 
καλή συνεργασία γονέα /κηδεµόνα µε τον εκπαιδευτικό.  

Στην ερώτηση «πώς µπορούν οι ίδιοι να συµβάλουν σε µια γενικότερη βελτίωση 
αυτών των µαθητών /τριών» στην πλειοψηφία τους (70%) θεωρούν ότι δεν έχουν 
επαρκή επιστηµονική κατάρτιση και εκτιµούν ως απαραίτητη την παρουσία κάποιου 
ειδικού στο σχολικό χώρο. Εµφατικά αναφέρουν ότι «χρειάζεται να ενηµερώνονται οι 
εκπαιδευτικοί από τους ειδικούς…για να χειρίζονται σωστά κάποιες δύσκολες 
καταστάσεις». Σηµαντικό ρόλο παίζει η επίγνωση των ερωτηθέντων ότι «…έχουν 
γενικές γνώσεις…» για την αντιµετώπιση τέτοιων καταστάσεων καθώς και η 
βεβαιότητα ότι η συνεργασία εκπαιδευτικών και εξειδικευµένων ψυχολόγων «…θα 
έχει πολύ καλά αποτελέσµατα…».  Στο σύνολό τους οι δάσκαλοι δέχονται θετικά την 
παρουσία των ψυχολόγων για την αντιµετώπιση των προβληµάτων των παιδιών. Στο 
ίδιο ερώτηµα οι εκπαιδευτικοί ως δεύτερη πρόταση επιλέγουν την επιµόρφωσή τους 
µε «…εξειδικευµένα σεµινάρια στην ψυχολογία…». Όπως οµολογούν «…δεν έχουµε 
ικανοποιητική εκπαίδευση στην ψυχολογία, για να βοηθήσουµε στην καλή 
προσαρµογή παιδιών µε προβλήµατα στο οικογενειακό τους περιβάλλον». 
Ταυτόχρονα, η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών του δείγµατος υποστηρίζει ότι δεν 
είναι σηµαντικός ο ρόλος των γονέων, ενώ αντίθετα είναι απαραίτητος ο ρόλος του 
εκπαιδευτικού. 

Σε επίπεδο ευθύνης και ενεργειών της πολιτείας, το 55% των εκπαιδευτικών του 
δείγµατος ζητά από την επίσηµη πολιτεία να προχωρήσει στη θεσµοθέτηση του  
ψυχολόγου στη σχολική µονάδα. Χαρακτηριστικά επισηµαίνουν ότι «Ο σχολικός 
ψυχολόγος είναι απαραίτητος ως θεσµός στα σχολεία».  

Ένα 15% του δείγµατος αναγνωρίζουν ως «φυσιολογική» τη µονογονεϊκή 
οικογένεια, ενώ η πλειοψηφία του δείγµατος (58%) τονίζει ότι δεν πρέπει να γίνουν 
ριζικές αλλαγές στο Αναλυτικό  Πρόγραµµα του σχολείου, εξαιτίας της ύπαρξης 
µαθητών/τριών από µονογονεϊκές οικογένειες στις σχολικές αίθουσες..  

Η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών του δείγµατος τονίζει, επίσης, ότι οι αναφορές 
στο συγκεκριµένο τύπο οικογένειας πρέπει να γίνονται µε συζητήσεις στο πλαίσιο της 
τάξης, µέσα από τα µαθήµατα της «Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής» και της 
«Λογοτεχνίας–Γλώσσας».  

Σε αυτό το σηµείο µπορεί να αναφερθεί ότι από τις δηλώσεις των εκπαιδευτικών 
του δείγµατος, διαφάνηκε µία τάση να αντιµετωπίζουν ως «προβληµατική» τη 
µονογονεϊκή οικογένεια, η εικόνα της οποίας δεν πρέπει να προβάλεται για να µην 
αποτελέσει πρότυπο για τους µαθητές και αυριανούς ενήλικους. Το διαζύγιο έστω κι 
αν θεωρείται πλέον ένα φυσιολογικό γεγονός, δεν παύει ακόµη να γίνεται αντικείµενο 
κοινωνικού σχολιασµού.  

Αξιοσηµείωτο είναι όµως ότι οι εκπαιδευτικοί φαίνεται να εκτιµούν πως  το 
σχολείο µπορεί να αποτελέσει το σταθερό και οργανωµένο περιβάλλον, το οποίο 
παρέχει στο παιδί τη σταθερότητα και την ασφάλεια που τόσο πολύ έχει ανάγκη σε 
µια οµολογουµένως δύσκολη εµπειρία που βιώνει, ενώ για τους γονείς που χωρίζουν 
µπορεί να αποτελέσει ένα πρότυπο επικοινωνίας και συνεργασίας µεταξύ τους, χωρίς 
συγκρούσεις µε άµεσο στόχο την ανάπτυξη και ευηµερία του  παιδιού.  

Από τις διαπιστώσεις της ερευνητικής προσέγγισης που παρουσιάσθηκε 
προκύπτουν µια σειρά παιδαγωγικών ερωτηµάτων που χρήζουν περαιτέρω 
διερεύνησης. Τα ερωτήµατα συνοψίζονται στα ακόλουθα: α) Είναι ο σύγχρονος 
εκπαιδευτικός έτοιµος να ανταποκριθεί στο νέο αυτό ρόλο και β) Η βασική του 



εκπαίδευση του παρέχει τις απαραίτητες γνώσεις για την αντιµετώπιση 
εξειδικευµένων συνθηκών, όπως η περίπτωση των µαθητών/τριών των µονογονεϊκών 
οικογενειών; 

 
5.  Αντί επιλόγου – Προτάσεις 
 
Από τα όσα ερευνητικά προκύπτουν καθίσταται σαφής η ανάγκη για κατάλληλη 

εκπαίδευση και επιµόρφωση των εκπαιδευτικών στις πιθανές αντιδράσεις και στα 
στάδια προσαρµογής των παιδιών  στις κρίσεις της οικογένειας. Με αυτό τον τρόπο 
θα βελτιωθεί όχι µόνο η όλη ατµόσφαιρα µάθησης στο σχολείο, αλλά και η 
επικοινωνία µε τις οικογένειες ειδικών συνθηκών, όπως είναι οι µονογονεϊκές, µε 
αποτέλεσµα τη µείωση τριβών και των παρεξηγήσεων.  

Ζητούµενο, ως εκ τούτου, αποτελεί η ανάπτυξη προγραµµάτων ενηµέρωσης και 
επιµόρφωσης, που θα απευθύνονται στους εκπαιδευτικούς, στους γονείς καθώς και 
στο σύνολο των παιδιών της τάξης, µε στόχο την ευαισθητοποίησή τους σε θέµατα, 
που αφορούν κρίσιµες καταστάσεις στη ζωή που µπορεί να αποτελέσουν µία κρίση 
στη ζωή ενός ανθρώπου, όπως είναι το διαζύγιο. Σκοπός της ευαισθητοποίησης αυτής 
είναι η παροχή υπεύθυνης και επιστηµονικής γνώσης γύρω από τις αναµενόµενες 
φυσιολογικές αντιδράσεις των παιδιών και τους κατάλληλους τρόπους στήριξης. Με 
τον τρόπο αυτό µπορούν να αρχίσουν να µεταβάλονται οι στερεοτυπικές αντιλήψεις 
σχετικά µε το ζήτηµα του διαζυγίου, ενώ µπορεί να αποτελέσει και µία αφορµή για τη 
βελτίωση του κλίµατος µέσα στη σχολική τάξη. Πιο συγκεκριµένα, η ανάπτυξη 
προγραµµάτων επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών πρέπει να στοχεύει στα ακόλουθα 
θέµατα: 

 ∆ιαδικασίες αντιµετώπισης προβληµάτων των παιδιών που προέρχονται από 
διαζευγµένες οικογένειες. 

 Τρόποι ικανοποίησης της ψυχικής ανάγκης των µαθητών, που προέρχονται 
από µονογονεϊκές οικογένειες και ιδίως της ανάγκης για αναγνώριση, στοργή, 
ασφάλεια και αγάπη, επιτυγχάνοντας έτσι τη διαφύλαξη της ψυχικής τους 
υγείας. 

 Ανάπτυξη της ικανότητας να γνωρίζουν τις επιδράσεις που ασκούν οι στάσεις 
και οι αντιλήψεις της κοινωνίας στο παιδί, που προέρχεται από µονογονεϊκή 
οικογένεια και τρόποι στήριξης και ψυχοσυναισθηµατικής ενίσχυσης των 
παιδιών αυτών σε περιόδους κρίσεων στην οικογένεια. 

 Αντιµετώπιση των πιθανών αντιδράσεων και δυσκολιών των παιδιών στο 
σχολείο. 

 Εντοπισµός των καθοριστικών παραγόντων για τη µακρόχρονη προσαρµογή  
των παιδιών στο διαζύγιο των γονέων. Συζητήσεις σχετικά µε πρακτικά 
ζητήµατα τα οποία µπορεί να είναι κρίσιµα για την προσαρµογή τους στην 
οικογένεια. 

 Τρόποι διευκόλυνσης της προσαρµογής των παιδιών στο σχολείο µετά το 
διαζύγιο. 

 Μορφές συνεργασίας  µε τους γονείς. Ενθάρρυνση του γονέα να 
επικοινωνήσει µε το παιδί. Συχνά, µετά το διαζύγιο/ χωρισµό, το παιδί 
διακατέχεται από σιγή, είναι σιωπηλό από το σοκ και τη λύπη. Αυτό µπορεί να 
τροµάζει και να αποξενώνει.  

Παράλληλα µε τα προγράµµατα επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών µπορούν να 
λειτουργήσουν στο σχολείο οµάδες συµβουλευτικής υποστήριξης γονέων σε 
µονογονεϊκές οικογένειες (Stolberg and Cullen, 1983). Στις οµάδες αυτές 
προσδιορίζονται οι συγκεκριµένες δυσκολίες που καλείται να αντιµετωπίσει ο γονέας 



στη µονογονεϊκή οικογένεια και παρέχονται συµβουλές, υποστήριξη και ενθάρρυνση. 
Οι γονείς µαθαίνουν να παρατηρούν τη συµπεριφορά των παιδιών τους και να 
εφαρµόζουν διάφορες µεθόδους για την αλλαγή µη επιθυµητών µορφών 
συµπεριφοράς. Στις οµάδες αυτές παρέχονται επίσης πληροφορίες για τα εξελικτικά 
στάδια της προσαρµογής των παιδιών και τις αντιδράσεις τους ανάλογα µε την ηλικία 
τους, καθώς και για τα στάδια της προσαρµογής των γονέων, µε στόχο την καλύτερη 
κατανόηση των σχέσεων των µελών της οικογένειας και τη βελτίωση της λειτουργίας 
της. Επίσης, εκπαιδεύονται στην απόκτηση συγκεκριµένων  δεξιοτήτων για την 
αντιµετώπιση προβληµάτων σχετικών µε το διαζύγιο και τη λειτουργία της 
οικογένειας µετά από αυτό (π.χ. έλεγχος θυµού, χαλάρωση, δεξιότητες επικοινωνίας) 
(Χατζηχρήστου, 1999). 

 Καταληκτικά, επισηµαίνεται ότι η µονογονεϊκή οικογένεια  ως κοινωνικό 
φαινόµενο αποτελεί πλέον µια πραγµατικότητα και στο χώρο της Ελλάδας, µε 
διαρκώς αυξητικές τάσεις. Τα παιδιά, που οι γονείς τους έχουν χωρίσει, δεν 
αποτελούν βέβαια την πλειοψηφία µέσα στις σχολικές τάξεις, αλλά δεν είναι πλέον 
ασυνήθιστο φαινόµενο. Οι γονείς –αρχηγοί των µονογονεϊκών οικογενειών 
αντιµετωπίζοντας καθηµερινά σοβαρά προβλήµατα και πιέσεις, αδυνατούν όλο και 
περισσότερο να εµπλέκονται στη σχολική ζωή των παιδιών τους, παρόλο που σήµερα 
υπάρχει ολοένα και µεγαλύτερη ανάγκη της συµµετοχής τους στα σχολικά δρώµενα. 
Η διεύρυνση των γνώσεων των εκπαιδευτικών, σχετικά µε την ποικιλία δοµών της 
οικογένειας και ιδιαίτερα των ειδικών προβληµατισµών που απασχολούν τις 
µονογονεϊκές οικογένειες θα οδηγήσει σε µία αποτελεσµατική επικοινωνιακή 
προσέγγιση µε τους γονείς. Όσο περισσότερο επικοινωνούν το σχολείο και οι 
µονογονεϊκές οικογένειες τόσο περισσότερα θα είναι τα οφέλη για τα ίδια τα παιδιά. 
Τελικά, το σχολείο µπορεί να αποτελέσει το φωτεινότερο σηµείο στη ζωή ενός 
παιδιού που προέρχεται από τη µονογονεϊκή οικογένεια. Στο πλαίσιο αυτό το σχολείο 
πρέπει να προσανατολιστεί προς την αλλαγή των παρωχηµένων και δυσλειτουργικών 
αντιλήψεων, πράγµα που σηµαίνει αποδοχή της διαφορετικότητας και πάνω από όλα 
σηµαίνει σεβασµό στον άνθρωπο και τις ανάγκες του.  
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